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(ii1) E{xz —log(cos x —sin x)} +c

sin xdx

2x
() J.3cosx—25inx

T (i) 13{2x+310g(3cosx+smx)}+c (i1) 13logm
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vy 2 3 )
(ii1) 35~ ﬁlogB cosx + 2sin xHc

5-3sinx+cosx

o [3 dr T

2+sinx+3cosx

-1-+6 5J6

+e (i) 6 o8

tan——(l I)‘

an>
2
tan 5 +(1 V6 )‘

(i) ——=log—=——
\/g tan%—1+\/€

‘tan2+(1 f)‘
tan——(l f)‘

(iii) log

Teaz g|(x e
5@ [maeen T 0, 1@@®<X“HMMablum|

(111) lOgI( — b;l +c

2 1
dx Etan_1 x+c

1+x
+tan x}+c (i) — log

1

@[5

1 1
(iii) ——10g|1+x|— logll — x4+ = tan Tx+e

X

X

“dx
+C (i) 310 +2
e

+c

-1
+ ¢ (i) 3 log

(1) f 2xe S T (0 310g -

. 1 1 X 1 1 X
S '[(x +a )(x +b%) Ted: (i) m{gtan lz—ztan lg}+c

. 1 lt _lx_lt x|
(ll)mzanzganz Cc

1

1 -1 X -1 X
(iii) m tan E—tan 7 +c
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1.5.1 w3 @b awieeis Ted e

L@ G ) @O 60O @ )
2.(®) @O () Gi) @) @
3.() () () () () () (9 @)

1.6 T Ml ¢

dx dx
Lo s e () (oo D [ooaroosy (@ 990 45)

dx dx
() jl+cosoccosx (o s 43F) () .[ZSinx+3cosx+4

dx dx
(®) j4+3sinhx (®) J-3cosx—4sinx

[ 3=rcosB, 4 =rsinf 4]

3cosx—55inxd ( )J' cosxdx ( )J'6+3sinx+14cosx
4cosx+3sinx * 2sinx +3cosx 3+4sinx+5cosx *

Z.WWWz(as)j

2+3cosx
) J4+5005xdx
. J‘ Tx+6 di J- dx
SRS I R PO TGy 0 J2em e+
J‘ J‘ x2dx
&) ]2 +1)(x x40 ©) J D+l +3)

sin x dx o2
(®) .[cosx(13+2cosx) [cosx =z 4] (®) JT& [e¥ = z &3]

1.6.1 JFEE ePyiKeid Ted o

cos%(x -Q)

1
2 (5 x 4 '
1. (%) Ftan (gtan§+§)+c () smoclogc +c

os%(x+oc)
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X X
tan = + 2 1 1+2tanh§

4—2tanh%

2 -1 o X itan —="t+c —log
Q) Sinoctan tanatani +c (9) ﬁ ﬁ ¢) 6

+c

Logtan( X+ 4+ Lean 2 )4
(ts)sogan2 gz tytan 3 j+c

3 29 . 3 2 .
2. (&) —2—5x+ﬁlogl4cosx+3smxl+c ) ﬁx+ﬁlogl2smx+3cosxl+c
3+tan£
(1) 2x+logl3+4sinx+5cosxhe () %x_%log_%,c
3—tan§

3. () -3loglx+3H2loglx +2Hloglx —2Hc (¥) x+logll+e*l-2logll +2e* ¢

D V3 V303 Tl—x+x? (=) 208 +1 NE) 3

1 X \/§ 1 X 1 -1 1
(@) ﬁtan ﬁ—Ttan ﬁ—ztan xX+c (E) §10g

2cosx+3
2cosx

(®) %logl(e" —1)(e* +3)°Hc

wfefag 2t
(Selected Readings)

Edwards, D; Integral Calculus.]

Das, B. & B. Mukherjee; Integral Calculus, UNDhur 2006
apostol, T.M. ; Calculus Vol. I, Walthein, 1967

Shanti Narayan; Integral Calculus, S. Chand, 2005

Mc. Shane, E.J.; Integration, O.U.P.,, 1961.
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g&= 2 O [We 3 Afe e I Fefa (Evaluation
of Definite Integrals)

Ao

2.1 R

2.2 Tl

2.3 ffig s ses o sfe
2.3.1 TFAET g e Frw
2.3.2 FRFEE wERIFR ofFass
2.3.3 R I

2.4 Mg TFEE FESH 4T |

2.5 A=A

2.6 Al cEbemiEn (MCQ)
2.6.1 =TI @6 MR Ted

2.7 R aRE
2.7.1 R R Ted

2.1 &z

IS G RO [T S50 7S Feweera Wofa #fs [ SeEtven 2@ | ErRie

@ fon T FE wm e o9 @@ o @ w2 {o(oh=f() W wE

[f@dx=0(x)+c =@l a3 ] flx) FE@AD [0, b] T TSAE FK@TS, T @
TN 2 O@ 93 GFF

[0 1 0y dx o) +c]o={0b) + c}~ {0(a) + ¢} = 0b) ~ 6(a)

@2 e TP T 2@ | GOHRE TATER G7F -9 (I Shil A6z | J:f(x)dx—
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& WS a1 A AT (Definite integral), a-F FNFER FAN (lower limit) @R b-GF
SR TEN (upper limit) I67 22 | SIS 9@ CHIFER (N Totol) sigel G

I T 2@ GR E T TE@ T & A0S [0, b] TG ¢ (x) = f(x) 60 B 27

2.2 T

G G A @ WA
o i3 TiFEa W AT omfs 7ol F wfze 2@ |
o i3 TTER IO ol @R FYT Ao FAFHE TS A |

2.3 TR e wres Fdn orafs

qM £ (x) SAFFH [a,b] FAN TSAE AGS (continuous) 2T O(F T3 T TF SIS
TN 2 | 3 GFE ASS TS (integrand) T WS et Fef@a sfs wieifce
(@ | S g N ZEe Reod [Reeg %108 o SISy 208 Al ; 29 2R et
(AT Ol Il 1 RS |

S —1

62, 3 6_63 33_ 3
Srrgaell : [x dx—[xé} =5 =72-9=63

3

5= [tan_1 x]{\@ =tan"' % —tan"'0

Twigael-2 : J/ 3

dx
1+x

:%—0 [SIreTv 30 g, FeTl 1 A AT O AT A PACS 2]
=%

T3 : [ =[loglx+ 11} =log 13+ 1-logI2 +1i

dx
x+1

=log4 —log3= log%.
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1

SwrzAe4 : J(4x +2 x/)dx—[x +x/} =(1+1)—-(0+0)=2

0

2.3.1 R g dlehe

AW f(x) € g(x)ATS 46 [a,b] EACE FNFAEIN R O

@ [ f@de=] fode+["f(xdx, 76 a < ¢ < b.

@) [l f ) 2kg}de=k [ f(x)detk, [ g(x) dx, T2 ky, k, §7
ST —2

SwizAe-1 : 4 @ j;%sinzxdx:j;%sinzxdx+j:/fsin2x dx

ML : AT - ‘[;%sinzxdx;[;%%(l—coﬂx)dx

- [haee [ hcoszear[ 4[4 30T

27, 22 ]
1
T =
{ / 0} { -sinT 4s1n0}
-
4
R CeTF :_[;% sinzxdx+_[:/ésin2xdx
4

= %‘[‘%(1 —c082x)dx +%J:/A(l —c082x)dx
4
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| —

| —

Ilt T _g
2 4+4}‘A'

.'.WW :TE4 = WW'

% . _ % .2 X 2 . X X
TriEge-2 : _[0 v1+s1nxdx—J0 \/(sm 7 teos %j+2Sm§cos§ dx

—cos>  sinl 7
= J%(sinﬁ + cosﬁjdx = 2, 2

= (—ZCOS% + 2sin%) —(—2c0s0+25sin0)

1 1

=(_2'ﬁ+2'ﬁ)_(_2+0)=2

e efs - JV1+SiHde=J(SiH%+COS%)dx

__ X in X
= 2cos2 +2s1n2 +c

%:

0

J‘;%«/l +sinx dx = (—2 cos% +2 sinﬁj

2
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- 2['.'008% =%: Sin%}

Swigael3 : [ [x]d, 79 [x] T xS qEed w6 @ gz A K|

:ﬁ(—l)dx+‘[;0dx+‘[lzldx
Ay -1 <0<|<?2 @R
[x] = = 1, T -1 <x<0
= 0, 747 0<x<1

=1, ¥4dJ 1< x<2]

=[—x]° +0+[x]}

=-14+0+1=0

WA ¢ Jjsinxdx = 13 (cosh2x—1)dx

_l_sinth_ 2 1|1 e —e B ?

217 2 212 2 o
L 0 0

_1_ et —e e’ —e?

1 et —e™

20 4 2]

i [ f(x)dx SR Fgeem s @R sl g Aol Fh A AR oRE x = 0(2)
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@3 9o1E A (BB FC0 2 AS ARE 79 Af<fs Auebos AamE 7q A s
| GUFE THB 0 (2) TEFFOE ATS € TN 2O @GR [FAT© S

z=07'(x) 97 @Y TS A

M f(x) SAFHO [a,b] SEHAE T8O 2, x=0(z) SAFIL [c,d] TSN AT© S
SRR B R 7= ¢ (x) @S W o [ f()de=]" f{0(2)} ¢ (2)de

T x=0(z) =>dx =0 (2)dz 9R ¢ a)=c 8 07 (b)=d.

8 ¢ [ f(x)dx TGS W g(x) =z 40 AP ANFAARNN F T ST FICFE

f(x)
g (%)

dz R3]
g (x) 2°

¢ (x)dx=dy Tfle dx= (& 797 AT FoABRTO FAF TR =112

¢ (x)~9F JH @F O 9 W O @S A |

S —3

/ sin x cosx

TRl ;WA e e ]

1+ sin? x

ALY : ATE TAFE | 4 gip? =, & e IW

2sinxcosxdx=dz; x=0=>z=1 494N X=%2>Z=2

. ewE ST Jzidz ERISRIE]

2[loglzl] (10g2 logl)

:%logZ [-. log 121 =1log 2, log 1 =0 2%ifn]

1

dz
s1nxcosx (2 L0
g or4fe J _J - (1+sin”x = z 4@ ]

1+sin? x
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:%log| z|+c =%10g‘1+sin2 x‘+c

i

. J;%—slmx'cozsx dx = %{log‘l +sin? xué
+sin” x 0

0
_l 2T .2
_2{10g1+sm 2‘ 10g‘1+s1n 0‘}
:l{log‘2|—log|1|}=llog2 [-logl=0]
2 2 108
% dx Y dz 1 _
TiAe-2 : 32 inly=z WA dx=dz,
J./f\/l x* tan(sin”" x) .[%tanz V1-x?
1 T

= '[:/Acotzdz = [log|sin z”;é =log sin%— sin%
4 4

=log§—log%=log§.

y asin®-acosO

TrzRe-3 .[\/7 .[ Ji —a?sin’e T4l x=asinb,

dx=acos0d0,x=0=6=0

° _ _T
GRS x—a:ﬂ—é

=a'[/zsin6d6 = a[—cos 6]2/2
0

= a[—cosg + cosO} =a.

31



2 dx
W‘T“l H .[1 [(x _ 1)(2_ x)

4 TEF x = cos? 0+ 2sin2 0 9IT dx =(—2cos0sin6 +4cosOsinB)d 6

=2sin0cos6d O,
Jx=1)(2=x) =+/sin?>0-cos’0 =sinOcosh, x=1=0=0 9R X=2:>9=%

do

S — _ /ﬂsm@cos@d@zz"'/z

p  sinBcosB 0

= 2[e]/2 = % -0]=mn

cosxdx

2
Twizae-5 1-[0 (2+sinx)(3+sinx)

1 dz
:J'Om’ sinxy=z 403 cosxdx=dz, x=0

T L= 4R 1= A ;-

1
= J;(%H—Fz)dz = [10g‘2+ z|—10g| 3+z|]0

=(log3—log4)—(log2 —log3)=2log3-1log2* —log2

=2log3—-2log2—-log2=2log3—-3log2

=log3* —log2’ =log9 —log8= log%
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2.3.3 wiiE ANFE

cwea ffiie e +ifiafde 2@ e =3 -

L1 g @de=[f)g@] ~[f () gx)dx

= f(b)gb) - f(@)g(@) = [ f -(x)g(x)dx
QU f(x)€ g(x) SATS 4L [a,b] SEHIE T[N @8 £'(x)€ g (x) TEO|

TE : 1. Y0 SIS PTG T TR (TGS f(x) @R @G g (x)
4A0S T ©f RS qHod G FSd S| A 4T FANGEE AR 9 (R Ol R f(x) 8
g ()@= e 23| e Srigselefer wwen |

2. f(x) € g'(x) AT [a,b] SGAIE SRR 4R f'(x), g (x) 58 STSAEA
(PTG AR NS SATHT a2 I I |

TPt —d4

Tuzae-1 :J;xz -e'dx = [xzex]:) - J;Zx -e"dx [f(x)=x? @R g (x)=¢* @]
=(e—0)- 2{(xex)(1) - _[;1 : exdx}

:e_z{e_(ex);}
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SR 2 LT TR Ty

=J;ex{xi1_(xj1)2} ............. ®, 221 e {f+f (0}ax
@2 Zgfeq|
Qe jjexf(x)dx=j23e"-xi1dx

1 . o3 1 X ..
:[x+1 ¢ } _Jz{_(xﬂ)?}.e e ()[R AT 714 S

3
_| e S
_[x+1:| +J2(x+1)2 e'dx

2

TG (i) 7 (A AlZ

3
3 X X 3 3
J' T _ax=| -2 +J 1 z-exdx—'[ex';zdx
> (x+1) x+l] a4 > (x+1)




= s e [ g e e @
x+1 (x+1) (x+1) N |

e’ 1 . 1 N
= cetdx — edx
x+1 J(x+1)2 J(x+1)2
_x+1+c
e* ’ e el
R S e

Twzae-3 : Jle(logx)3dx=Jle(logx)3 ldx
=[(10gx)3jl-dx]j - [ j (logx)-[1. dx} (49T F(x)=(logx)’ @78 g'(x)=1]
[(logx : ] J 3(logx) ~%~xdx
=e— 3jle(log x)2 ldx [.loge=1,10og1=0]
=e— 3[{(1011;16)2 x}j - Jle2logx % xdx}
(GRS S ANGE AR
=e—3[e—2jf(logx)-1dx]
—2e+6[{(10gx x} j - xdx} [ IR AIesT 5]

= —2e+6[e—(x)]f = —2e+6e—6(e— 1)
=-2e+6
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e —1
fferfae smiwaeferm st fefa

. & Jg,/%(l+cos2x)dx () '[;%sinxsinbcdx

Q) Jja 2ax — x*dx

L7 3 | dx
2. (@ .[0 sin” xcos’ xdx () .[oex+e—x
V3 x3dx
D '[0 xt+3x2 42
! log(1+x%) oD TR SR S d
3. () JO L2 dx () -[2 {logx (logx)° *
1
(a0 J xtan™ xdx
0
el —1 a9 Ted
1. (&) 2. &S : I:_[:\/coszxdx:_[:|cosx|dx
=J‘;%COS)CdX+J‘%(—COSX)dX: ........... ]

€)) % [FIF© sinAsinB:%{cos(A—B)—cos(A+B)} G2 7@ @ PR @ 1]
) %naz [ K@ : y2ax—x? =qa® —(x—a)’ T WabTRR (=]

2 (%) 1= PG ¢ siny=; @] () tan” =T, (o) log2.

2
3. () %—log2 () e_log2 (o) %—% [f(x)=tan'x, g (x)=x %]
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2.4 W8 e Fen ol

QI 2SS (g NG AN SIS AR N AR 431 2R @38 O f2ifite
(/73 i Ol 1 T |

- () 2 [ f(0de=]f(2dz
e Sotolim S,
TFF = [ f()de=0(B) 0@ TF ¢'(x)= f(x)
gfie U f(x) 97 fARTe ¢ (x).
GFROIE T = || f(2)dz =0 ()~ 0(a)
-, AFPF = TAT
(i) [ f(de=—['f (x)dx
@ AT G (x) = f(x). oI GNferE TotsAm Srgaid,
T = [ f(x)dx=0(b)-0(a)
gk TEAE = —['f (x)dx =—{0(@) - 0(b)} = 0 (b) - 6(a)
o AN = Tl
i) : [ f(0de=[ f0de+[f(x)de FTA 4<co<n,

MW §'(x)= f(x) T @ GNER ToAvim SRR,
AT = J: F(x)dx=¢b)-d(a) ={0(c) - (@)} +{0(b) - d(c)}

= [ f ydx+['f (x)dx
= T,
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¥R : M a<c, <cy <<, <b T OFE GARH GPAE (41 AR

[Lreode=[fyde+ [ fdx ot f)de+ [ fx)dr.

w-(iv) : Jof (0de= [ f(a—x)dx

CNACF g—x=7 & dyx=-dz, x=0=>z=a 9% x=a=7=0 W O
e = ['f (a-x)dv=["f(2)-(~de) = [ f ()
=[[fdx [ () e (i) SR
= AT
< 2a a a
w-(v) : J)" f0de= [ f(0)de+ [ f(2a—x)dx
e = [ f(ode= [ f (0de+ [ f (x)dx (& (iii) SRR, .0 <a < 2a |

Qe 5\93 W x=2a—z N[& dX:—dZ, XxX=a=>z=a R x:2a:}z:0 ®|

RINUE

e = ['f ()dx+ [ f (2a—2)(~dz)

=[[f()dx+ [ f(2a-2)dz [« (i) SrgIE]
= [[f()dx+ [[(2a—x)dx [0 (i) o]
= T |

wie(vi) ¢ [ )de=2[f (0)dx, T f(2a-x)= f(x)
=0, W fRa—x)=—f(x)

a3 o= f-(v) 9 SR

wi-(vii) : [Cf(0)de=n[ f(x)dx, TE f(x)=fla+x).
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@@e 0<a<a<.... <(n-1a<na TT©47 45 (iii)

(A #Ne IR

na a 2a na
[§ rax=[[f ydx+ [ ° fdctt] " fO0dx....(1)

G2 T ACFS GO TN x =744 IV dr=dz, x=a=7=0 9R x=2a=z7=a
=

[ f@de=[f +aydz=['f (x+a)dx
= [, (D dx [ o€ =& f(x)=f(a+x)]
SR G AR [ ()d= [ f (odx = [ f () d,

[ ode= [ f(yde= [ f () dx, T

g (1) W8 T (A A

AT :.[gaf(x)dx:_[gf(x)dX+_[gf(x)dx+ .......... n o% v ALF|
=nff()dx = TR

(i) = [F(dr=[{f (0 + f(—x)}dx
amers = [ fdv= [’ f@dx+ [if (0dx o (i) sy

= ["f (~2) (~d2) + [ f (x)dx

(299 ANFEA x=—7z 4@ di=-dz, x=—a=>7=+a
@R x=0=z=0]

=[[f(ade+ [ f(0)dx [ (ii) (2]
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=[[f(0de+ [ f(dxe [ () 2]

=[[{f 0+ f(0}de= wmA=|
TeF : o (vii) & TEERe Soime aen w9 7

[[ fde=0, 77 f(=x)==f(x) @efie T f(x) S WA

=2 f(x)dx, T f(-x)=f(x) e T f(x) A CAF |
SEPEA—S
TrrgRe-1 ;1= _[: cos’ xdx = _[: cos’ (1 — x)dx [ Jgf (x)dx = Jgf (a— x)dx]
= J:(—cosx)sdx = —J: cos® xdx =—1
. 2I=0=1=0
T2 ¢ 1= ‘[g sinxcos’ xdx = ‘[g sin(nt — x)cos’ (1 — x)dx

[ [ifode= [ fa- x)dx]

= J: sinx - (— cosx)7dx = —J: sinxcos’ dx =—1
. 2I=0=1=0.

ThrERe-3 ;1= _[;% sin® x(sinx + cos x)dx
= _[(;% sin’ (% — x){sin(% - x) + cos(% - x)}dx
[ [ifydx=] f(a- x)dx]

T
— (P2cos? i
= |2 cos® x(cos x + sinx)dx
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. 2I=1+1= '[;% sin® x(sinx + cosx)dx + _[;% cos” x(sin x + cosx)dx

T '
= .[oé (sinx + cosx)(sin2 x+cos? x)dx = .[oé (sinx +cosx)dx

=[-cosx+sin x];y2 = {(— cos% +sin %) —(—cos0+sin 0)}

—2 =I=1
g ¢ 1= [[2(a” cos” x +57 sin’ x)dx=_[;%{azcos2(% — x)+b? sin’(] - x)}dx
[ Jgf(x)dx=_[gf(a—x)dx}l
= g% (a” sin” x + b7 cos” x)dx
S 21=I+I=_[(;%(a2cos2x+b2 sinzx)+_[;%(a2sin2x+b2cos2 x)dx
= [72]a(cos” x-+sin” x) 452 (sin’ x + cos? x)}d
:j(;%(a2 +b)dx = (a? +b2)j;%dx
:(a2+b2)[x}];%:(a2+b2)-%
L I=(a?+0%)- 7.
SwEAe-5 I:j;%logsinxdx:j;%logsin(% —x)dx{.'. _[:f(x)dx=_[:f(a—x)dx}l
=_[g%logcosxdx

- 2l=1+1= _[(;%log sinx dx +_[;%10gcosxdx
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= '[;% (logsinx +log cos x)dx = _[;% log(sinxcosx)dx

= jo% log (% sin 2x)dx = jo% logsin2xdx — JO% log2.dx

=%J:logsinzdz—log2.(x)(7)% (2 FFE 2= 4]

1¢n . b b
=§Jo 10gsmxdx—10g2.(%—0) [,-,Lf(x)dx = Jaf(z)dz]
:%-2](;%logsinxdx—%log2 [,-,Jj“f(x)dx:2_[gf(x)dx T4 f(2a-x)=f(x)]
-1-Z
=1 2log2

= Tloo2=T10e L
I= 2log2—2log2
eI —2

l. (9 @ (F) j/ sin’ xdx=0 (%) j:f(kx)dx=%jg’f(x)dx
(o) [* fde=2[ f(x)dx T4 f(x) 9 I SIS

v _ A/sin x __ANsinx . _n/
(=) _[0 logtanxdx=0 (%) J Voinx + Yoosx A

2. S fefy g

(33)'[% sin x de (2) _[2 sinx — COSX_ /(o) _[2

0 sinx +cosx 0 1+s1nxcosx sinx + cosx

1 logx

@) J «/l—— (x=sinB ¥FH IR TUIRE —5 S TPTE @) |

() ngcos4 xdx
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ePAT—2 @F Teq

1. e : e ANTEE @xofe dEee T Fee w6l |
2. F () 0 () V210g(v2+1) (1) Flogs
(e) %nz [ANGECHE I=ngcos4xdx=J:(n—x)cos4(n—x)dx

= [[ meos® xdx —1=> 2T = x| cos’ xdx, G o5t G YTET AT AT 2 A
SPTE Z0O TA I

2.5 A

1. 3@ f(x) SFFF [a,b] FAN SEAE &S, AT 8 ANV 27 O
[Lf (dx=0(0) - 0(a). T ¢/(x)= F(x).

2. ANl w3 f(x) ¢ g(x) TOER [a,b] TEAE AN 2T

@ [[fyde={ fede+ [ f(x)dy, T@ 4<cch

@) [Tk f@Ehg@ldo=k [ f(Ddeth, [ g(x)dy, T Kk, g7

3. veditaE oAffee : W f(x) SATE [q,b] TSN ATS =,

x=0(z) IAFS [c,d] TSAET AT 8 LIS 2 AR 7= ¢ ' (x) FE© 2 O
[ rmde=["flo} -0 ()dz.

T 0 (@)=c ¢ 07'(b)=d.

4. qifiF AFE

[Lr0g @de=[f@g)] - [ £ (x)g(dx
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= f(b)gb)— f(@g(a) = f ()g(x)dx,
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3.2 Tty

OB GFF AT Al
® e 7WFel @ G @S AN (limit) O TCS AR |
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A B @A xp < X1 < X <o, <Xt < Xy v, <xp1<x, @R FARL 5, @@
TASGA [x,-1,%, | 9T OF WG x, —x,_, SOAHL @RI 2N | 27e SRS [a,b] TS
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. .
g J;f(x)dx=r}1_r>£1°;r§ (i) .......................... (iv)



argfaf ¢ g TivER kel (@ oW wRe S

n-1

7 (x)dx Sy LD SR ) - v)
-V =0
n—1
e J‘:f(x)dx:}}gg%gf(a+b;ar] .................... (vi)

@2 % Y@ 4=0, p=1 I e TN

n—1

1 . ..

Jo f (x)dx = lim Z:Of(rh) ............................. (vii)

1 . 1= (r .
a2 J,.f(x)dx = }}ggzg)f(zj ............................. (vii)

¢EE @2 i @e @@ R i Fies A

ST —1
Trgge-1 W feR T
. 1 1 1
| + Forrennnns + , p#0
&) ngnm[n+p n+2p n+np} P
lim| =2 +—" +— }
) neo | p? 412 p? 422 n* +n?
lim 184284384 +n'3
(o Jim | e
i 2 ) 4 ) 6 ) 2n
. 1 niz 2 n2 3 n2 n n2
(ﬂ) r}l_)l’ll (1+n—2) (1+n—2] (1+n—2] ............. (1+n—2]
. 1 1
Im|——+———+ee
TR () ngnoo [n+p n+2p n+np}



1 1 1
= lim | —2% Tt n R +—1 p
TP 4 p— 1+pS l+p-=
_fimL ¥ lr
BRARLTE PRI
p n
1
1 dx 1 1 1
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4.3 ALFACER IEIH G el

43.1 43.1 [sin"xcos"xdv GF FTIFACIA

432 [E Lo g7 wgRCR 9

cos" x

433 [un"xde @3 TFCER 4
4.4 SR
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4.1 aFE 3

Sfefs *CE @R AR ILT 2bleTe GR SEFCERCE SRR | @ARISTCE WS shffes
ST AR S T T | TAFANRAICOE. G=iot S 9 Sz Sl G (S |
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G GO ACE TFAS Aq W T | G2 G (NG SR SAHEI &) gFl g
e a1 2@ @R T g ST GFG O AN FE AN T4 A | 3 FLFAC
g FefEa o Sk TN g @ BRI olfqde ofS (@ (weag a9Rid T 2|

4.2 Ty S

G G NS e AR

76



o FEIHO IANFER FIFA G THCH SRS 2 |
o fAT ANF TRA LI @ T FACS AR |
o TFT [ AR ST TPYI HZE TN FACS AR |

4.3 TIFACEF FESO @ W 3

L 1]
4T m € n NS I G R4 (Intergers) 20 JSinmXCOSnxdx,JSC'I:Tidx GR [ tan"xdx

ST FTIFACER G T a1 203 @3k @oifet ==t fFg ST (Problems) 31 S g 20!
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_[ 1nx4os X+Z 10,2} [ (1) 92 TP |

_ =Sinx Cos’x
= 6 *%6
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Triggel 2. ST el et j:/ Sin*x Cos’x dx
2. 4 3

S A7 AL T, 5 =j0 Sin*x Cos3x dx
e J4’3 :% J4’1 [(iii)a‘g jkﬂ 'i] -j ]
=239, [ Gv) T ]

2 2
RISIGRA =In/ Sin’x Cos dx = J.n/ Cos x dx
4o 0

=[Sin x],"* =Sin7/2-Sin 0 =1

Trirgae — 3. [[Sin"x dv GF TG 778 TR TN 4R O AR A '[:/ZSinnxdx CERCH
Tojefar e, T2 n ARG 1 SI] I7eR 7o 74 |
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1. @ @ [rsin?xde= Y%\ 2 ) (3 ooe
. & -[O Sin de—TW—J.O CcOoS de,(p>—1),
1—‘ &~ =
(7%
R FIT (A @A @
Ty 128 3 ot g 31
&) JOZ sin xdx—m () _[02 cos xdx—ﬁ
1
12 r(gjaﬁw 4 (R @
é 00 2.2
(@) Jretxian=3E (@) [er an= 3T
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13.0(m)I(1-m)=mcosecmn, O<m<1, 4 @ A @

) F@ F(%)=2T§ ) r@j r(%) ....... r(g)zl?“

14. 96! € i FHEE o Fes Aol @ @

K
=) J(?COSA'xSinzxdx:% () J‘OZSin“XCOSGxdx—E (; ;) 53%
() [ (1-Pan=2
fox X =53
Imxg(l_X6)d
x=0
15. @99 @ )y (1+x)24

5.8.1 7@ eMieeld Ted

(RE@CS T NG I 2@R ©f MFe 9fferd fem [KweiE)

2
3

1. (%) st () SR (o) SIS, log2 (9) sifeaa, 3 22

«/_dx

sin x

. QU A AL 7 AR

T ANX
(8) WA, [CFS ¢ |, Smxdx-jo +j§+

sinx ~ sinx

X T
W'W[g’“} e s L e L sinx [l"gtani}n:‘”: ST
2

AIFIF A @ ANFHADT SR | TO9T 2 TN A (5) SFSAR, [FRES : 0
@ 2 i SpTefed |

lim % logx _jim log x (00)

2 logx logx 04 X =50 =
et G T BT R
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lim 1 lim {— (2—x)}=0:> 2ies AN SIS |
IR
2\ x X
im 11 PN & o~ o
CISIES ZL_ﬂ_ (2-x)2 —25 1 =log2 = &lm sl S |
(2-x)7

SeYd  2We AL TSR @R T log2.]

(=] 2 H
(2) wfedl, 0, [(F1eF® = [~ xe ™ dx ="

0 —x2 lim A —x2
By JpX€ T dX+ AT b € dx
0 A
Zim (L -2 am |12
T Bo— 26 A—oo 26
B

gim |11 g2 im | 1 A2 1| 1 1 _ .
_B—>—oo|: 2+28 :|+A—)oo|: 26 +2:|— 2+2—0,

QY TS S [ %oy T G FA Y, o T WS | Sodq &g FA[weline
el | S 2qne TR A = SR AR A =0.]

(©) [FGF© : <] T D AL, 5] T GFNG ST8fed [Y 0. 9=

sinx sinx 1 1 sin x LA |
L ——< ( . Sl); GER Joz—n_ldx WAL —1<] IR <2
X

X X X 1 xn—l

OF T SIS | SOGT GRS AT TG T4 T 247G ANFAD < 2 97 Ty S(SHQN
GR ;>0 9 T A

2. ICFS : Gl A ¢ G ST J2 G GG I FRA Al . G AN &) o (o |

1, 1
odT [0,1] IS ¢ ™ x" < ex"; AR -[ox dx:IO

dx )
o D <] Qe p>—1 9T

Ty SfSAIR | 04T m @7 @ @I D G 2 AL S 2@ M > -1 2|

X

3. ACF® : logx=z T &0 T = oo, v M n+1>1
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gl ;50 99 T SSAR @R ,o1<] T <0 9T GO FHAA |

4. ALFO : QT 0 @G SPTS[OS ﬁﬁl TroEq g HI<FeT

—€] 1
_lim ‘[O_Sld_x_i_lim .[1 dx _jim (_ 1 j lim (_ 1 j
g0+ ) e9 —0+ —e1->0+ ) -0+

1 1 x3 2 0+82 x3 1 2x2 4 2 zxz 82

lim 1 lim 1
Ze50+ [_E}sﬁm [—282 ] Toz AR (FIC AN A AR GR GRR P 2we
1 2

AN (@FIET ey T3]

g PR YU AET G IM g, =, =¢ @@ T O THART TR WP 2@ ANe AR

im 1 1 1 1 im
2T T =50+ [(_F+§)+(_E+FH =e50s 0=0.;
2203 I |

5. ALFS : AAFEG0T 0 GR 0 TS 2T TAN SSS S(Z | TS ANE FNF

] 1og(x+1j dr i [Lm 1og(x+1j dx

1+x 1+ x?

T

g“;mj (logsm 0+logcos0)dO—p" j (log sin6+ logcos0)do

[x=tan® ¥C]
:_I4 _[ (logsin®+logcosB)d 6 = _[Og(logsin6+log0056)d6= ..... =-rlog2,
SN A | SOGT GMe AN S |
11. ATFS J. sin’xdx = J:sin”* cos®xdx = J;;Sinz(l’;l)—l xcosz(%)_1 xdx
éB(pgl 031) [ (iv)]

123



13. () TS : odne TAFOre m= %,%,g I e TR ool T sAte AT

1
9’

o el S-S (G- )r(5)-5)

T ®™ ® 0
sinE sin2—7t sins—n sin4—7t
9 9 9 9

[ . Taefifes wa1 SepiiE singsin%sm%sm%=%.]

14. (%)) ALF® : y = sin@ (T ANTe09 a6 o K61 € o Plenica 3 P a7 |

xg(l—xﬁ) 8 14
o N R —— A M Py p—" dx
15. AAFS J‘() (1+X)24 J() (1+x)24 J‘() (1+x)24
- x9 1 - xlS—l
:-[0 (0 x)9+15 _-[0 (1+ )15+9 dx
=B(9,15)- B (15,9) [B (mn) 97 & (AT
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=0 [.'.B(m,n)—B(n,m)]
il e
(Selected Readings)
. Das & Mukherjee—Integral Claculus.

. Maity & Ghosh-Integral Calculus.

. Chatterjee, D; Integral Calculus & Differntial Equations, Tata McGrw Hill
. Shanti Narayan—Mathematical Analysis. S. Chand

. Apostol, EM ; Calculus, Vol 1.
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aF%F 6 O @AFNFE @ B v (Line Indegral and
Length of Plane curves)

N
6.1 ==
6.2 TUmy
6.3 IOl IFELR BCom oy e
6.4 IS FIR (Intrinsic) ANwel
6.5 RIA
6.6 IR @TemEE (MCQ)
6.6.1 RTIIA (=T 2MREAR Teq
6.7 IR epfIRET
6.7.1 SRR ZEikers Ted

6.1 T 3

P VA (70T I A9 SR SIS e (Are length) efa o= S @fo |
Tfsifed AR FEFH [ 3@ ol 0 ST9ed 4= 91 | @3 @@ @91 @3k
O BE IS ARG A BIAT (0 ANETH NG oz #fe 7=/ ieetivan w41
ey

6.2 Tru 3

G GFF A FE AN

® TERMIIR 2ATNS [Fei@ Aeeis IFE@AF (Plane curve) e A1 e Sikeaq vy ef
4 IR O GlAce AN |

® T[T ol ISR Il 2Iffoe 2= |
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6.3 TMeed ISCEAF Ot vy fwefae

LRRAF y = flx) G0 I FICSAT (cartesian) ANFe T A forg 2mife; Ax) T
[a b] STBAE TFS QIR TF SSAER AT [YCe f/(x) 97 OReg Witz | IF6iiTa To7

Alafla)] €& B [b, fib)] 96 | v
I A (AF B AT® BT I

AB=s w4l e A =W @R
ARPICP AT Pr [x, flx,)], T4
r=1, 2, ... , n—1 e P, P,,
Py oo L Py P P
§f1 RivewE TS M SR
JeT I W OIFHA
eyloffer Tl W@ = AP, + P, Py+----P,_ P.+---P_ B#s 2| g I [erem 2l n
SIS AT AT A Tdow wifoa 0y () M0 ol 27 (Tie 5 — 00 TEA § —5 0 )

o S=AmB= Ezmipr_lpr W A = Py, xg=a, P, =B, x =b
r—1

_ lim

< 2 2
= erZzlx/(Axr) +(Ay,) WA Ax,= (x, —x,_ ) 9R Ay =(y,—y,_ 1) V,=flx)

2
=i 3 (2] A ()
n—>oor=1 Ax . eeeescsssscccicncnan

r

SRR @Y f(x) TIIAC [g, 5] TEAE AT© G SRIFARN 92K [x,_,, x,] C [a,b] FCEGE
[x._,x ] STSAE SRFANIIE T SoAsivg (M.V.T) &l a0 907 |

r=1>"r

yr_yr—l:f('xr)_f(xr—l):(xr_'xr—l)f,(E.:r)’
W x, <&, <x,
aT’ Ayr=Axrf/(&r)

=)

o (1) R A AT T
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s =lm 2,/1+{f ? Ax,
= J';H + {f’(x)}zdx = j;/1+ (%)2 AX o (ii)

ergfafo-1. 7 aa ATFT x=g(y) W A ¢ B @ XA IAFE (a, ) € (b,
d) ¥ O

s=AB= _[1/1+{g (Y dy= j,/1+ dx ............... (iii)

Waw aawﬁ%—ﬂm—m|

ergferta—2. afn aaﬁ?r T x = (1), y = P(¢) 92 26 gl (Parametric Form) 23S
A @) e wredia wey Wi wieile 2ifes e I 1) 8 197 Spiol = iR

dy
&y 2
dx = dx @R TACH (iii) WR A SEPRE FCA @I A

afegferfd—3. I (lietm =it AT e = £(0) 7R NS A oRE @@y
x=rcosB= f(B)cosB, y=rsinB= f(0)sin® G e W vi7la iz 0,, 0, @l
fadifas =8 = (iv) TR @ S

§= f: \/ {£7(0)cos0— f(8)sinB} +{f'(0)sin6+ f(6)cos O}’ b

8, 2 , 2
[ rOF srofa ... 0

ABFTo—4. T AWM (A (Pedal) AN p= f(r) -4 S AT @ r=r, (A
r=r2‘9{"<'l/@r Bt




T p-F f(r) 7 edfonife Fa T @R

é_ | 1 _ 1 _
dr_cosq)_\/l_sinzq)_\/ > (- p=rsing)

p
1-£
2

S —1
W‘T 1. x2+y2:a2 W ﬁﬁﬁl‘ﬂ'?ﬁﬂ/}ﬁﬁl I

TN 2 +y? =g® (F x-4F AMACF {6 (I Aleq I} 2x+2y%=0

ﬂ _ X X ¥
a@,ax "y 4 — 52 B e
Jefba 2%AAT 2firs Bivt AB (G ARRE 9 R
vodicdl, Fige e x-orF € y-orw AT )

AfSI (symmetric) €38 A MZ RS (g, 0)

s a d 2
weqa qfea ~ifif =4.AB=4.j0,/1—(d—)ycj dx
=4-JAu1/1—de=4-r—,a—dx=4.a sin”' X~ '
0 az_xz 0 a2_x2 a 0

=4a.g=2na GFF |

TR 2. +y§ _ 43 TGRS (Astroid) 57 AR Felr g
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2 2 2
3

TLNE (343 =3 - (B x O AT OGS Alel W

y

B A (0,a)
1 2 g 2 2
z | 3 (~a, 0)/\‘ +y° =q?
dy_ i y3 y
1
3

ql, E—— =- T A (6] Afa,0) *
X x3
B[(0,—a)
2 2
a3 —x3
== 1
X3
G4« IFOI AW oA AB=
2
2 2
a a3 —x3
= Jo 1| ; dx =
3
1 1 1 274
Lea L 3 27" 3
=a3jox 3dx=a3[§x3l=§a G |
@AY I x € y TOF FCHT AIeH2 2fomw g ez #ifsimn =4.AﬁB=4.37a=6a

G |
TFm Mfe 2 IOy = cos’0, y=asin’0 G2 ABER A AT T AW | @AY IS0
TSR A AT Af o e9d

N n 2
AT =4.AB=4._[02 (%)

=4.3a Fx/cos4 Osin’ 0+ sin* Ocos’ O dO
0

K

124 Fsinecos 0d0 = 64 j 24in20d0 = 6a.l=6a 9T

0 0
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T

Twiggel 3. y=logsecx IFMHA x=0 (AF x== TG BIsid W el Fg11

3
dy
ALY 8 9T y = log secx =>——= -secxtanx = tanx
dx secx
Ul Ul
- fefs o =J3 1+tan® x dx='|.3secxdx
0 0

T
= [loglsec x + tan x|];

=log sec% + tang —loglsec0+ tanOl

=log(2++/3) 4FF |

W“T 4.x:eesin9,y=eecosﬂaﬁ§6:0 A= 9=%WW@W%«W|

d. . .
ML ¢ GTFE o = % 5inO + e cosO =e%cosO+e®(—sinO)

dy
a0 > do

=¢°(sin0+ cos0) =¢%(cosB—sin0)

- et o = jfw/(%f +(%)2de

= J‘g\/eze{(sine+cos€))2 +(COSG_Sine)2} a9
0

- J.og\/z'eede = ﬁ[ee]g = \E[eg —eo]

=«/5(eg—1j 9T |

Twige 5. x =12, y=t—%t3 TRl 5f5® 9 (loop) o7 T e wg 1

y

AL 2 ¢ AT FAE &) @B (A

2 2
2 _ t_l[3j :tz(l_l 2)
) ( 3 3 \//v
2 0 €0 X
=X(1—%xj (22w (2] 9y*=x(3-2)°

al, 9y* = x(3-x)?
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TNFIHE y=0 P ST AW x =0, 3; y-5ER O @C WA x £ 0, I x<0
A y IEE 0o W TART welafe] (AT g amie 9ife siem AT A x-SICw ANATE
Af ST @R x-TCFT IS T (0, 0) (@A (3, 0) % g

G @ ANFAANE x-AF AATE ST AR

dy

18y-E=(x—3)2+2x(x—3)=(x—3)(x—3+2x)

=3(x-3)(x-1)
1+(@T =1+9(x—3)22()2€—1)2 . (x—3)2(x—21)2
dx 18%y 4x(3—x)

(=D (x+1)?
=1+ 4x T~ 4x

- e ol = 2 x x-S SeEa i ) PR onl

o P e[ DY gemn P Etl,
= .jo +| = | dx= .jo X

dx 2/x

3L L P E
=J- (x2+x 2]dx:[—x2+2x2}

0 3

0

2 1 1
:§.32+2.32=4J§ T |

TREAD 6. 1 =a(l+cos®) FCIRE (Cardioide) BF 2=t [y T

ML ¢ 7= a(l+cosf) I A RTe g=0 @R 0 TS g— 32 2AF @2 ox-
g3 ACE 2Afe N @R OA = 2a

SIBIE ﬂz—asinﬁ

do
2 y
= r’ +(%) =a’(1+cos0)* +a’sin* 0 w
7
A
2 2
= az{(Z cos> g) + (2 singcosg) } © )
r=a (l+cos 0)

0 0 0
4229 29 .2 U
=4a” cos 2(cos 2+s1n 2)
=44’ cos? g
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9w P @ GIPRIAISS (r,0) TE L p BIoR 01

6

2 sin—
%2 dr o 0 . 2| _ . 0
=]l +(%) d® = | 2acos=dd=2a 7| =hasing goa
2 o
- ST AR ICET =4asing [ 0 e 9=l
= 4a 45

ok B (M6 W = 2x4a = 8a GFF |

g rfe 2 r=a(l+cos0), tand):r%, p=rsind
@3 foal T/ (AF 0 GR ¢ ToATTT FAET T (p, ) TAFAe 2AST W @R ©F T

Zap2 =7

[ 32 SR<emie fam

p=rsing= T~ ! = !

cosecd  f1+cot® ¢ \/1 (ldr)z ( tanq):@j
- dr
r do
_ 2 _ 2
2 2 2, 2.2 Ldr
\/r2+(%) \/a (1+COSG) +a“sin”“ 0 ( 0° asmej

3 r? 3 P2 :pz_i

a\/2(1+cose) u |2r 2ar o, 2ap® =]

a

GEp| Aﬁ“{ﬁ) 0=0=r=2a 94N Oﬁ"-{r\-a 0=nt=r=0

_JO rdr _JO rdr
;. TR SO T J2a [ p2 “ ,rz—ﬁ
2a

W ANeF ZCO A ETEe SHARE S 4a 4909 2@ |
s @6 M = 2x 4a = 8a 9FF |

e —1
1. y? = dax SRCeR AR (A0S TAfGercsn A +~R€ biesm o< e g9 |
2. x=2cos0,y=2sin0 €L sifafy faefa g
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3. r=1-cos0 I0a wAfGAm e g |
4. p?=qr SEIEA r=a @A r=2q 7S BT O e g

epete—1 @ Ted
I a{VZ +log(v2+1)} @wv1 2. dn @@ 3. 8 G|

4. a{ﬁ+ log(«/f+ 1)} GRS |

6.4 IEFEAR TR ANFA9 (Intrinsic equation) :

(@I IFEAF TAE @ o7 [T A (AT o=y 9% vewie % P 1% Biesi 0l & s
G2} P e Tfers xS x9N Wad 7z @ @ Seolg a1 o v 74l Bire
I s 8 Y & @ AP AT 39 T OIS TR ANFAe (Intrinsic equation) JeTl 23 |

B SR A AR [ SRl qooid (w6 7 eAel el oo i
HICETo 1 (S |

(F) AT FITSAT FNFA (AT T2 T/ AN ey ovafs -

y=f(x) &9 ToF A @3 PF 7y 93 vemwie [Rwiod @@ @36 S p(x,y) 9|
P-(S SfeFs oKE x-S0 IS MeFa el v (@i 9|

y = fx)

A ¢ P Ra g&
(Abscissa) INSFE a € x.

s :j:,/1+{f'(x)}2dx=¢(x) (€@ Z).......... (ii)

(i) @R (i) 93 T x T2TIT FACE 5 8 Y T @ TF AT AqE TZE y = f(x) I

TR AN |
(¥) (A ADEE ANFAG (AE TYF TR Twae el orfe -

x=f(1), y=g(t) IET ToF Pa T A @3 HeTe /Y P-(9 25 1 @7 S AT
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W,S=EP=£ (% dt J\/f(t) g o)

Y (3 I G ELTET) N (iv)

(i) @3 (iv) 9T N ¢ AT FAE W TR AN SeT A |
(9) AFT (Y FANFA (A T2 TR AN oy el
r=f(8) I TAT A (a,00) 9R P(r,0) W [ P-(o wisss =T el @l oy

O RS y @R @I (€39 (Radius vector) r=OP-43 AZS ¢ (&l T9|
r= f(6)

(6]
_ J\/{f (0)) d0 = g(8) (1 Z0.....(vi)

(v), (vi) 9% (vii) (A @ G ¢ TATIT FAE s GR W G @ TF slew qE T
AN AEE TR AN |

(}) I (AT TN (AF T2 FRW FANFae [ofm oyl -

QAT p=f(r) ROFA ANFAN @ T dO I O T2 A P o r=¢q @R
Pmﬁﬁﬁrwml'@@éﬁw

J‘ J' rdr — o(r)
\/ 2—p \/r —{f( )} (41 T (viii)
ds _ dr r (ix)
el G p_d‘lf dp f'(r) ......................
(viii) 8 (ix) (A r 7T FE TFHARS soEa e AN Ae AT
ds _
W—h(s).
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TAET TFHE TN FAET 5 €Y G T NS ANE Il AvS IF0d TR AN |

SR —2
TR L (5 4 3 = 3 ORISR 7 e el g T4 v =g Rl Fem

ALY : I ADTE AN x=acos3t, y:asin3t AR x=a !@NW =0 Rl
oz |

dy d in’
tan\u:_y:l dl:M:_tant
dx dt/ dt  _3gcos®tsint

= tan(—t)

IR sz_[(; (Z—f) (?;) dt = I\/ —3acos’t- smt) (3asin2tcost)2dt

-2
:_[(;3asintcostdt:3a simf (i)
() 8 (ii) (A 1 JCATI I e T

§= %a sin®(—y) = %a(—sinlp)2 = %a sin®

R S s:%asinz v.

TWE@e-2. x = a (0 +5sin), yza(l—cos@) ABFECTT TR ANFe g T T2 Al
0 =0 Pa 7 g3 ffRmpre ifeee oxfE Feg sT=erEa |

s=]; ( ) (dyj do = J\/{a1+cos9} +a’sin’0.do
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= aJ:\/4cos4 g+ 4sin® gcos2 g do

:aI:ZCOSgd6:4asin%, ............. (i)

_ D [dx _ asin® _ 6
@R Y06/ 46 a(ltcos0) 2

\|!:§ .......................... (i)
(1) 8 (i) (CF g JATE I oA T—
s=4asiny,
323 el 7@ AN |
Twizae-3. r=a(1+cos@) FfC@ET =0 @W%WWWW‘T IGGE|
T |
TN : 6-3 SRR SHIZIN-6 S 0T g =0 (AE g AT HieAw 7
s:4asing ............... (i)
20
_do _a(l+cost) 2cos” 5
' tan¢—r5— ~asin® _—Zsingcosg
2 2
= ot tan[F 40
= cotz—tan(2+2)
T8
(0] 2+2 ............... (i)
G Y =0+ O, (iii)
(i) @ (iii) (ICF 2MeA IW
_g[E 8,30
\u_e+(2+2)_2+ >
O_1(y,_%
273 Y72

g3 A (1) 79 I et [T
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s=dasin{ 5 (w3 | =—dasin(F-¥ | 2 ficta i ez
TrR-4. (@9 I T TI AN s=ctany 2 @R @ ST FICSAT AN

y:ccosh%; are WS Yy=0 T4T x=0, y=c

TML : s=ctany -F x-4F ANCF [ I A2 %zc-seezq}%
a, secw:cseczw% [.'.%zcosw}
ql, dx=c-secydy
P IS AT IR
x=clog|sec\|f+tanl|f|+k1
g x=034F y=0 28I &, =0
x=c10g|secq!+tanl|f|

X

= secy+tany=eC........ )

_ ds _ 2 d\lf
N, cosec\p—d—y—csec WE

dy = csecy tan ydy

AT FT 5 y=csecY +k,

g 2AAfF APIE y=c 247 y=0; JoIR k, =0.
Y=CSECY.couvrrrrrrrrnnnnn (i)

() R (A ~AreAl T secl}!—tanl}!ze7 ...... (iii)

(1) 8 (iii) 9 I e/ IR

X X

2secy =e€ +e ©

1 =
25[6‘ e ] [(ii) ce]
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. y=ceosh®, 2R Fiufa e

6.5 HARH

I y=f(x) 3@ x=a (F y=p A BIF 0
2
s:J.:1[1+{f'(x)}2dx:J‘: 1+(%) dx
dy

2 2
2. x=0(0), y=WOTE 1, © 1, {oGH TG orom o 5= (%j +(dt) “

3. r=£(0) I=9 To 9, ¢ 9, @ Wifre RvawE el SicerE 7

=2 ir@F +{r @) a0
4. p=f(r) O AT TG I&@F r=r, @& r=r, G G @G

rzdsdr: n r

n E ut ’}’2 _{f(r)}z

5. 9@ ANF9 (Intrinsic equation) : (FIW IFEAFT T2l @0 P47 T A (AF o=
936 ve 7Y P A® BItol T (& s @R P e wifess e oo 49 W
Aee @ @i T I O Yy @ e T @ s 9y @ @ TS SR 1 I-
TIE T AN A |

6. IEF FICSAR AN (AF, ABTE AN (AF, (G FNF9 (ACF @ (2Tl FNF2e
(A FRT AN o oo o 6.4 SIRmd INFE (), (), (5) € (7) TH9feT @3 |

6.6 REEA =T amiEEr ¢

e afs ow@ i Tex ofe (A ADs Tea B Bz 359 (M C Q) -

dr.

S =

1. x2 4y =1 089 299 sl @ w5 iy o1 0 (i) %naz (i) 5 (i) -

2. x*+y?=a? e x=% GR x=q @RER TS BIsT W
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o1 | ... 2am
(1) gna (i1) Ena (i11) 3

3. y2 =4y wEEren A o (A qfesern AR o=RE iem e

(i) N2 +1og(\2+1) (i) Tlog2 (iii) ~log(v2+1)
4 r=2acosd T A () Ama (i) 22 (i) 2na

5. p=0> I@F 9=0 (AF g=4+5 °&T B WG (i) 6 (ii) % (i) /5

6.6.1 YA (26 eHAel Ted 3

I3 @ 2. 5L @3 3 V2+log(V2+1) @

4. 2pq G [PREFO : IFH ERANFS AW U 2T @9 THAT S[hEe |

u 2 n
szzjoz‘/r%(%j dezz-zaj'ozde=4a.g=2na G| 5.% 955 |

6.7 IECNT ePYIFEN 3

1. (F) y?=x wfigeed AR (0 @ R =1 9B A9 @ 3@ o7 7
e Fg1
() x% =4y SfEgred AR (@ @ T @ =0 G’ [ 1@ viesia e e 37 |

—-X

2. AR 2 (0,0) (A= (x,,y,) T o=® Y =%[e“ +e“] I (catcnary) Ba Sico
oy fefar g

s (2 (2] -1 <osmasts o

4. xza(cos@+65in9), yza(sinG—GCOSG) IET =00 6=6, G BT s el

TG |
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5. x=a(8+sinB), y=a(l-cosh) ARFEE «F Bltod or<y el T |

1-72 2t
y_
1+1¢

5 IBoa AR ey g1

6. xX= ,
1+¢2

7. g 3@ g7 oS arsim e e e
) 3ayz=x(x—a)2 () 9yz=(x+7)(x+4)2
8. xz(az—xz)ZSaZy2 @ (6 ey e e

9. r=4(1-cosh) IFA GG 7 Fo?

10. oM @ r=a(1-cos) I THAR =C&H I 9=2?n e siedfos 27|

11. r=a(1+cosB) ST (F0q (AT @ 57 +9p? =164, T4 5 ToT § = (A (I
™ g 7® BIoR O @R p TA g qre TFo-IPIE |

2 2 2 2
12, 13433243 @ &0 041 @ (F) 03 (4) 45 +p” =6as

@A 807 @ [TCE x = O (AF T@EN [y 2=€ Bl O = .
13. faferis asffer 7R w0l e T ; Faw 77 offet acers aa ey M =iz |

(F) y? =4ax OfEgS; AT (0,0)
@) ay?*=x° wfefqare wifgge; w1 (0,0)

() y =ccosh% I, MR (0,0)

T
() x=¢"sinG, y=e’cos®; 0=

(8) r=a(l-cosh) FCERC ; T (0,0)
(B) , = 0 GIRHIA FCall; (a,0) 7
14. fotwa s9ffera 79 iead ey Fg4

&) p2:r2—a2 () p=rsina.
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6.7.1 T AT Ted 3

X1 X

1. V2 +log(v2+1) @z 2. %(ea_e‘a] 9T

. 4(a2 +ab+b2)

- GFF [ ALFS : T AN x=acos’ ¢, y=bsin®¢, AATAT ¢
a+

G T 0 QA % S[2® oFaFe 21« 7oh Twu wEwEd AGieRe Afe |
. s=4x AT ATE BT G

4. Jog\/(—?)a cos’ gsing) +(3bsin® ocoso) do

T
=12[2 yJa® cos® 9+ sin” ¢ -cosdsin0d ¢

b z-2zdz
=12| ———=
'[“ z(bZ_az) [a? cos® g +b? sin® g = z* 4]

b
12 |2 4 3 3\
_bz_azMa_bz_az.(b )= }

4. %ae1 G9FF 5.8a GIF [AAFS : Y g=0 AT @ @ T ¢ “4f® Wh

2 2
_o(dx) [y
-I(%) +(d9j “

(8 0 n_ 4. .. 0O
—J02a00s5d6—4asm§.

n

oy TAfE SIET W (=0 (AF g=q *RXE) =4asmg=4a

- 2fS WO T @6 W = 2x4a = 8a GFF ]
6. 2 GFF [ATFS : f=tand PANE AGIESS AN
x=cos2¢, y=sin2¢ie x*>+y>’=1 J€I]
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4
7. () TZ G35 (AT : TWE-5 GF T© A @ 1]

() 443 9T [AGF© : AL (4, 0), (-7,0)

SRR ] mﬁa— G x-SICFE AATE 2Af oo | 1.0 ~_ "
\_/ 0 X

2
-4 dy 4. 0)
s=2J'_7 1+(Ej dx=........

-4 x+8 —4 1
=2 dx=2 x+7+ dx=......
J.72«/x+ I_7{ «/x+7} }
8. g2 GFF [ALFS : 0 T (closed) @R (—a, 0) (A (0,0) *F® @36 @R (0,0)

(T (a,0) G O G0 @3 @ 96 G5t 72 e | B0 x-OF 8 y-F GO ANATHE
Al |

dy (612—2962)2
wreaq fef s =4, 1+( ) dx =4[] |1+ r s d

8a2(a2 —xz)
4 a3a® -2 _ N2 )y .
= Zﬁaj ja% I{Z \/T}dx Bori]
9. 32 4 y
P(rq

10. AGF© : g=0 (@AF @ @ [T o #FT W
A

B dr 0 x
5= J 4 +(d9) a9 \_‘ r=a (1+cos q)

0 0
=J. \/az(l—cose)z +a’ sin26d6:'|. 2asin9d6: 4a l—cos9
0 o 2 2

. Solfsr oIt S1=4a(1—008§) (0=n IE) = 4a & |

RIRIG 6—27“ ALE s 5, =4a (I—COS%-%E) (GZ%R BB )

=4a(1 0053) 2a G
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.:@WﬁﬁﬁﬁﬁmﬁC%ﬁﬁmﬂWA%=%%

11, e : TAiEge-6. S s =4a sing ......... ()

_do_a(l+cos8) 0 T 0

NIRIE tan(l)—rﬁ——_asme ——cotz—tan §+§
T 0 ..
¢:§+§ ....... (i)

SIS (A Y =0+9.......(ii0)

0 0
Qi) € (iii) A shenl T w=9+(g+§)=§+7 ..... (iv)

2acos§
_ds _ds [dO _ 2 4da 0

p_d\lf_% W_ 3 Z?COSE ...... )
2

2 2
- (1) 8 (v) ' - s2+9p2:(4asin9j +(4acosg)

2 2
=16a>.
12. ACFe (F € 4 aFC9) : IS xzasin3¢, yzacos3([); x=0 21 6=0
2 2
o= (2%) +(Z—qy)) 40 =.......= [*3asingcosodo
2
~3a .2, 3afx)3 v i3
_751[1 (])_7(;) [..x-asm ¢]
3 12 2
==a3-x3 =>sax3
2
2, .2 3
x; +y; )? 2
XYy = VX, dé do
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N

(9a2 sin” ¢ cos’ ¢)

=3asin@cos
9a” sin” ¢cos” O boos¢

(2s)2 +p’ = (3a sin? ¢)2 +(3a sin(l)coscl))2

—02<inldo0,2.25 _
=9a”sin” ¢ =9a 3 6as.

13. (F) ACFS : IFHA ABRTS TPy = gr2, y=2at.

SIOtE tanw:% dx_2a _1 (@)

E - 2al’ - l‘ .......
[(@) (]

[(i) ]

x =at* :acotzw

IR y=2at =2acoty

- R 0.0) =5

ol —

2

vil(dx Y (dy Y v 2 \2 b \2
=J. (WJ +(Wj =J.n{(—2acotwcosec 1|1) +(—2acosec \U) }d\u

T
2

= E’(—Za cosecy )d\u RRNGEIS DI E PR R

2

= Zaﬁ/ cosecw(—coseczw) ay
2
= 2a[cosec\|/ coty +log(cosecy + cot \I’)]X
2

=2a [cosec\p coty + log(cosec\p + cot qf)]
13. (F) e ¢ 07 AT 7T x = ar?, y = ar?

dy 3at® 3t .
W&]atanw:d—zzz—at:7 .......... (1)

;L AR AN x = %tan2 v, y= %tanﬁp [(1), (]

@3z (0, 0) MCe t = 0 93 W =0.
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1
s—j \/ 2at)’ 3at dt=afot(4+9t2)§-tdt

" L
=aJ‘0 (4+4tan® y)? %tanw%seczwdw ['.'t:%tan\p]

8a 8a

@J' sec? y.sec\y tan Ydy = 57 [sec> WY
= ﬁ (sec3y—1)

13. (1) FCFS ¢ tany = l =sinh < ......... (i)

s—J. 1+ dx J.cosh dx= csmh— ..................... ii
(1)@ (i) (A NS IR s =ctany

13.(9) g¢ 74 + /2 =~/2(coshy —sinh )

_ a(l—cos0)
13. (%) 7RF9 ¢ tanp = rdr = asin® —tan2
. 029 o 0_30 |
. ¢_§ I y=0+0= 9+2—2 ........... (1)

—J r +( )dQ 2Jsm do = 4a(1 cosg)

= 4a(1 - coslgj [ 1) AT ]

13. (5) CF9 ¢ tanq)—rde ------ =tanq

SLO=0, 9T y=0+0=0+0.......... @)
_[ ds =dr= J secocdr:secoc[r]z

= (r—a)seco.= asecole®°® —1) [(i) (A

14. () 7, p> =r’ —a :p—rj—=p ........... (i)
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_ [ rdr J'rdr 7( o)
7'1 —
2

=— [() (=]

Sp=+2as :>j—$=\/2as

4l s_%ds:«/%d\p

AR N AR 25 = 2a . Y +c

g 5=0, y=0 T c= 0=

. Tt A1t s:%a\uz

14. (4) FRCFS ¢ p = rsin o I AN |GG p = rsin ¢ T 2fedre |
. sina=sinp =0 =0

-
S_J rdr dr =rsecot . 1)
JP = i2sin2q docosa

dr
p= r%= reosec [ p=rsing 9K dp=0 ]

=gscoto [(1) (AT

: ds scot
) d\p_p_
ﬂ,%zcotadw

P R ANSAT AR, logs = yeota+loge
=85= ce‘l’coux,qu |

wfefag 2t
(Selected Readings)
1. Edwards D ; Integral Calculus
2. Das, B. & B.N Mukherjee; Integral Calculus.
3. Shanti Narayan; Integral Calculus
4. Mc. Shane E.J; Integration
5. Maity K & R K. Ghosh, Integral Calculus.
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@3 7 O feomies aR crawa e wimes Wefw ¢
(Evaluation of Double Integrals, Volumes & Surface Areas)

Ao
7.1 eIl
7.2 S
7.3 BONSER WKEE (SO (g T7)
7.3.1 FEA A
7.3.2 SINOCHG Jrore O SR (FHEF & farriee e
7.3.3 RoWISE veRIfE goiies

7.4 FNST (AT CRATE e

7.4.1 I ANFAER [feq o & CFaTE 19

7.5 S Give qeagd SITed € oo cRawe
7.6  ARA
7.7 A @6 awE (MCQ)
7.7.1 RIS 2 eHikes Ted
7.8 IR emiE
7.8.1 0 eIRE Ted
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7.1 @FE 8

A G 9JfeT0e SNEAIDS el A GFNEE ANETR 79 G2 G0 famifas et T=id
el e #fs ¢ el fRaca Sl T4 2@ | ol wififes cwea g e il
AR IR FOIE cFawe ¢ wiEes e St T wie el (i 2@ | A TR
L AN I TF 200 AT @R FI9)fet T ARG FACS 2T OIS ST ST
TopRIe T4 (A |

7.2 Tray S

G G5 A Fa e
® FNITE FWHIE Y RN o W@ fawifas wwieeTe Afte «ifabe a@e|

® S FETa TN ARSI I (@I AN CFad CFazet 8 fauifas @t I SgeEa
ST el F0e A |

7.3 e e (TTOFE CFEd ©2F) ¢

AT x=a, x=b, y=¢, y=d I @ AT SwecFAn R:[a,b;c,d]
Al Rifa<x<b;<y<d] 74l Hfee g3 @2 R 0F0a f(x,y) 92 favat R sieomsh S |
e g AF x=x;, ((=12,...,n—1) GR y=y;5 (j=12.....,m—1) FET09f0 710 R-
@ mxn RIS TA oo [olfere T4 261 @

a=xy<x; <X, <..... <X <X <evenn <X, <X, =D

QR =Yy <Y <Yy <. <Y<Y <o <Y1 <V =d

T SIRTeCEa [xi_l,xi;yj_l,yj] G TR (e TAE A @l DO w2 AL
e Aij = (xi - ‘xi—l)(yj - yj—l)
G Ay ToRITSTHRE f (x,y) ~43 FTFA € TE 1w m; ¢ M, 4ea fWsfiiie @i
ST st A ==
s=2 2mhy g S=3, > MyA,
=1 j=1 =l j=I
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I R SSCHRCE  f(x,y) -7 AN ¢ TE IAF® m 8 M T O
mb-—a)(d—-—c)<s<S<Mb—-a)(d-c)....... (i)

Toa [RolaE x;,(i=12,......., n=1):y,.(j=12,...... m—1) Tofer @e@ @en zaEe

CI9)feTa I € TR WET F(E R-EF SIS gl [KOIG sioe T A @R Afs [Rerea wez
TEA (i) R =[S ey =W | WA, R-«3 fifen [eiwea o s ek S @3 @ f[feq swwafer

feq IR oI gFfae F@ {5} ¢ {S} @ g ofw T IW @R G qfod 2reh AT
(i) TR TF P a3 S Ates oy Te M ST 26T @1 7o Seufc A
AF | @3 {s} -G53 ©&F Fst W (supre mum)-CP fiFa (Lower iutegral) Je7 27 R

- I=[[ f(x,y)dxdy

—=®

il e w4l = @R {S} Giw WEARI 9 (Infimum)-(5 &€ SFE (upper integral)
w1l 7 @ el J = [[ f (x,y)dxdy

[=12F f(x)) @ R @9 To@ el o1 27 @) i [[ f(x, y)dxdy

Al s w1 & qw wam [=ff; £ (oydvdy =1 = f[ £ (x.y)dxdy = [[ £ (x,y)dxdy

argfaf-1 s wivwt « Toiew Rerems A, B SRerwEs W& @H {7 (8.0, ) -

(o f(x,y) @@ SAwET T f(E;.m;) @R Ay-a3 9 (Diiagonal)-fera Tray I

A A 2102 Zf(&ij’nij)Aij:JJRf(x’y)dXdy’ [@2ET A — 0= m—> o0, n—> o]

i=1 j=1

IS SR (IR T AR Taoaiaeeera siceat ot 2t sy (.M, ) -4 97T
TP Tl SHACIE AN Weg AT | G A & TF [KoE=a 75 (Norm) 7 27 |

B2, EmIFCeTa TFECRIaTeR *S : 46 AT FRHAT £ (x,y) - R GFI TR
NPT T 2 T AR (FIETNG I ATSTF ¢ > (0 G G AT G5 GF0 A §> 0
*leq AR I R 97 AT [RSTaEe &) T A <§ T GR @ (@I [ores g e s
(osullatory sum) S—s<g I

argfafa1-3. fermiste sfeom of - T £, 7, £, FRHE9YH R 0¥ Scewre x,y saaimEEa
AFANCINN FIH 23 OIRCS
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@) Hka dxdy=kﬂRf dxdy, 949 k @I 435 |
Gi) [Jo(fi + fo)dxdy = [[ f dxdy+ [, f, dxdy
(i) f,f, 92 TG FIHEHS GFE (F R-9F TR AN

(iv) hi

¢, R ST TS G (R RS Tot AT T |f] 2 k > 0.
(v) W R (GG f AN 2 O | f| FRHAGDE G52 (F0q AN (@9 A <R

UfRfdxdy‘SHRU |dxdly

7.3.1 = ANFe (Repeated integrals) :

Toioiw; (Fubini’s theorem) : T R:[a,b;c,d]| SIReCwabs Toie feomsiee 1= ”Rf (x,y) dxdy

-9 EY AT G [a,b] TEAE x G 20O PR A ey jcdf(x,y)dy O3 ey AT

o @]’ feendy [ ooy dylax @ wmed meebae sfve wwe @

1= [J f roy)dxdy = [[dx [ £ (xy)dy.
SEECA , (741 T TAEE R(S 1 99 WY AT AR [e,d] T y @9 Adrors o

e G [ f (e y)dy @ oGy A s e [Cdy [ f (xy)dx

A Jj{ﬁf (x,y)dx}dy g @ wfey A @< 1= [ f (xy)dady = [“dy [ f (x.y)dx

AR : TIGET ST £ (x, y) (& (@961 AN 41 2@ 2wt | TG f(x,y) TSO =
T SRy =@ | w9 I R:[a,bic,d] TRECR@ f(x,y) TOS W OFE & (R f TN
RN |

S RO f VS B+ T3 SR ANGER A 7 B(A | TR R-(F f WS B

Jfif ddy=[iax] g dy=[lav [ ax.
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7.3.2 TTOrFHE Fore T (Fe ST (Fad SAF feomstiger efy

131 I org Avife E cwafs C I@l ail @Neid O (1 & RGNl @R (@ I SICHd
Aol EAF AT IFOE AU @ R@E W FEA |

A IF x=a, x=b IFAERLTE C IFE A 8 B- y
(© R y=c, y=d ARG C-F L ¢ M-S =

=

dk---

1 O E ¢F@l R:[a,bic,d] Smrerw@s oo
e | M ALB @R AMB @UMEEE TR
Yy=0(x) GR y=y(x) ;5 6(x) ¢ y(x) FETE A
[a.b]- (S 7T Z; 0(x) SY(x) AR f(x,y) TR
E-(0q 78S T OIRG 5

I
_________ N

I

I

I

I

I

1
|
1
a

[l £ ey = [0 £ (x, )y

A, AW LAM € MBL GRIHEEE 099 x = g(y) € x=h(y); [c,d] SIS T2l
MBS; g(¥)<h(y) dR f(x,y) TRAET E (F0T MO T OIR(A

-”Ef(xay)dxdy = Jj {J‘h(y)

g(y)

ergfet : et enififes i « [, f (x,y)dedy - enififes e famfas oo xy-

o SRS E (FE, B3 SRIEEE 2o [RYs z-S0Fe AN 66 ATEIPTE @
z=f(x,y) IO B @S (@A DTG (@R |

7.3.3 fomiscel ve@if*a 990®4 (Transformation) ¢

ST (G SRR TSR e AT 2feics wzeres <l W | 1 T [, f (%, ) dedly

AL FFAET G x =0 (u,v), y=W(u,v) 92 I2NS I 2, @A ¢ (i, v), ¥ (4, V)
TN y—y @ R (@ x—y @ R ¢Fq AT 7A0F (one to one correspondence)

f (x,y)dx}dy

dx dy

3(x.y) ou du

TG (A0 ISR TOR 93] )~ |ox dy
dv dv
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TR (Jocobian)-a9 5% R-43 Seigcd w+ifafee Qi awe R a8 AR Tofg

Zﬁ%ﬂﬂﬁwwwmwmwwwﬁﬁmﬂqvn@%@@:

[ ceddy=] o pn} 3

’y)‘d dv......(J)

ST —1

Suraet-1. 5 i v ¢ [f o8 + %) dedy, 7w R:[0,050,0)
T : @2g 2y (x” +y?) WA R AT, T

_U xy(x +y )dxdy _[{_[ xy(x +y )dy}dx I[xzy +xyT4]bdx

0
[ B2 bx b Xt bt AP ‘
_IO[ 2 +T]dx_77 2 2

b (at b’ a%?
‘7(T+ s s (R

Turgad-2. _UR\MxZ — y?dxdy -43 W ef Fg9 999 R ¢F@B x = 1, y = 0, y = x @AET

RRRZIEEE

TN = QI Fofere fagst R (Fg @A x-93 [RiF 0 (2F 1 7w y @31 [®iE 0 (A

x ATE|
Sedq s A

= ‘[01{‘[0)51/4x2 - yzdy}dx
_[01[%.11493 -y’ +%Sin_1 %ldx.

y
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{Enga{E5]-463)

Swigge-3. W fefa FEA ;= J()%Joncos(x+ y)dxdy
ALY : 2Awe AT =_|.Og{_|.;cos(x+y)dx}dy

= Jg[SiH(X + y)]g dy= Jg[sin(n + y) —sin(0+ y)]dy

T T
= J'Of(— siny —siny)dy = 2[cosy]g = 2[005% - COSOj|

=-2.

Trrzgd-4. W fefa 799 - jog jj(“”se)rdrde

) 2(1+cosB)
} doe

S : &G A :'[02{J‘02(1+cose)rdr}de:J‘02|:I”7

0

2
= '[ngde = 2J.0g(1+2cos6+cos2 G)de

T T T
=2[2dB+4[2cos8d B+ 2 (1+c0s20)d0

T
3 2 n : n
=2[6]2 +4-[sin6]2 +[6]? +|:8111226}2
0

- Tr0= 3T

Twrege-5. W e w7 ¢ J_[szyzdxdy
A (F) R:{xZO,yZO,x2+yZSI} () R:x?+y*<1
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AL : (F) GO R 2 1% +y2 =1 08 @ CRARHD AL T[S | Sro9d 2ve

1 9 vl—xzz
s = J )0y yidypdy [ dew AT x 9T T 0 AT 1 GR y T A 0 (AT

y= 1—x2 W]

3 l—x2 3
:_[lez[y?l) dx:%_[olxz(l—xz)zdx

¥
:%J‘gsinzecos“ede [x=sin® 4]

PR
3202 2 6F(§+§)

:l.é (;) % % (1) [+.T(n+1)=nl(n)]
6 32-1

. 1 j—
- [l
(¥) ARG JET x-9F € y-rF CORE ACIHE. AT G38 (@ARY TS £ (x, y) = x> y>
ToT O ANACE 2lforrs

SO, NG I I FANFETR (Fg 02+

—4x X _-T
oG MW =4 X ge=o7

Trrgael-6. i s w9 ¢ [ xy(x+ y)drdy 797 R ol y = x2 @3y =x w1 AR |

T ¢ 2Fe @U@ (0,0) @ (1,1) RECe @7 FF; TOIR = (AF y=] ME; y 9
TG y=x> @F y=x *R€ RGgeo| To9d 24re AN

= [o{[5 (0 + 2y )y fax
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2 y y=x
“(1,1)

y:_xz

S5 38 277 T 0724 14T 16 T 56

1
52 128 1 X 1 1_9 _3 ,
(1,0) «x

=)

TRZIO-T. 2 AN x=0, x+y=2, y2 =4x T A (%G R @5 Toiat [[, (1+x)y ddy
@F T Tl g7 |

T : B x4 y=2 € 32 =4y @ qH A(4-2v3,-2+243) s v
¢ Rz @I BA =74l "M@ (% R & 46 ¢Fa R, ¢ R, (¢ Reg 71 ==
'.R:R1+R2
@3 R, (@ x 97 W 0 (A 42,3 €y 9 qF 0 (AF f4, ¥ 9K R, CFT
X T A 423 (F 28 y-9F WA 0 (AF 2—x ¥ Rgo|

. owg s = [J () ydudy + [ (1+x)ydxdy

0

= _[4_2[3 (1+x) {JOZJ; ydy}dx + j—zﬁ (1+x) {_[s_x ydy}dx

y2=4x
24/x 2-x
4-243 2 2 2 ™
= (1+x)|:y7:| dx + 4_2ﬁ(1+x)|:y7:| dx A
0 0
NG
1 J§9
:.[4_2[3(1+x)2xdx+l 2 [(1+x)(2—x)2dx R ERZ
0 2 Ja2y3 5 5 5o




[{1—6—8 8} {16(2—@)4—8(2—\/5)3+4(4—2\/§)H

4

2[ (4-243) + 1a- 2*/_):+§
321043 ||+ j [2 ~{2(97-56v3 - 4{26- 15V3) + 4(2- ﬁ)}}

[7 4[
(7?—14\/_ ) +(16843 - 288) = 15443 - 2 o1

2
THEEE8. =1 Tored U TR CRARA R Z

2 2
HR(I‘;C—Z—z—z]dxdy 93 e o g |

L : QA x=au, y=by IAEGI A

axa_y

a('x’y) Eau aO —ab :
~3u,v) dx dy =|0p| =P AR AMGNEE FAETT (IR = 3”407 =1,u-v OCT
v v

@b |

.. ome e = [ (1-u” = )-(ab)dudy

=ab|[ - (1-r)rdrd® [u=rcos®,v=rsin® AT T R : r 4T AT 0 (A 1

G g 9T T 0 (AT % ERICT P

Ty LA ’,41
=abfozdejo(r—r2)rdr:ab[e]g [T_T}
0
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N _ T(l)-T(m)-T
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Teol 23 O o fefa 3997 |
AL : ove fKgred AbfPTE ANPd x = gr2, y=_2at.

wfiqred Toi @ @WK P (x,y) (AF Wifee® x
= g ATAEAT TAF THWD PN = a — x = a — ar?

y

G SEEB x-S ACATE AT o=
et smreet =2 [ n(PN)”dy

=2nj;a2(l—t2)2d(2at) [ x=0=1=0 @R x=a=1=1]
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1
= 4M3J;(1—t2)2dt = 47ta3|:§—2-§+tl

—aggd. S 32,3
=4ma 15—15na el G5 |
Twiggel-5. (T4 @ x=acosh, y=bsin® TAJGF y =2y IATAE@IR BIfE AR
T TN TGS TR T ?

AL : AR G S
e wiRed = Tored (Fawe x T CAP™ I SODE 2[(LF 7 |

[ - Bogred Sy gl T2 @W 2q AP TG

= (nab) X (27: . 2a)
JeT AL oAfEsed )

=4n’a’p TV GFF| Z
THIZA-6. THEEE AR x+y+z=1, S N
x=0, y=0, z=0 O 9 @€ A WA 0, 1,0
RIESCRCERIE Ol 0 ) .
N : @&g OAB fage (E ¢Fa) x=0, P
y=0, x+y=1 74 &, AT o0

oy V= _[JE zdxdy X

1 l-x 1 2 1] 2 1
:.[odx.[o (l—x—y)dyzjo{y—xy—y?} dx:-[of(l_x) dxza
0

o] < |

7.6 A 3

I.R:[a, b;c, d] SROCRAE mxp TRAF GoAOROCTFG Ay, (i=12......
Tz f[eifere S 21 9g TR W& (€, m;) G2gA 96w [ e ==

w4 R (%0 grlozzf(éiw”ij)%ijf(x’Y)dXdy’ T4 TF ReeEa T A

i=l j=1
€% (&M, ) G I SRR Tl ISR TN SR S 23 GRS A oA

f(x,y) 93 T fPRIRER K@ (ed 2|
175




2.7 R :[a, b e d (5@ [ f(x,y)dxdy-a3 @ [a,b](8 x-a7 2lroi PR e
b( pd
& [* f (x,y)dy-aq wfeg i o L{fcf(x,y)dy}dx & SN TFADAS TG AT

awe o [ fCxydudy = [I{[* £ (x)dy}ar.

3. SITOCHE Fore O (F(IF T TR Al g o 7.3.2 Sejeew (14 |

s [[ fyydxdy=[[ f {(I)(u,v),lv(u,v)}‘ giz’i}))‘dudv,

T x = O(u,v),y = Y(u,v) TR u-v OGT R’ (FCG AGS G R (AF R-9 IAMGES
T AfFF TE I@R AR |

5. () x-y O xSF, x=a, x=p € y=f(x) AN (RS (FaF = || f(x)dx

() x=a,x=b,y=f(x),y=g(x) A AN CFI3 CFge] = ij(x)dx - J:g(x)dx, q
[a,p] &S g(x)< f(x).

(5) y=0,x=a,x=b QR x=0(1),y=y(r) I&F B AN CFId CFITA
=[PV 0 i, TR =g @ p @R T 1=1, @ 1,
(}) 6=0,, 6=0, IFTRIE S r= f(0) I AR AN CFHIH CFqTe =%j:f{f(e)}2de

d
() =%j{(e)}2de al %Jrzde B 2RO (R AT %J(xd—f—y%)dt BRI

AP T AR [7.4.1 SERME 2refefei-2 S
6. y=f(X)TF; x=a, y=p @07 R x % 7 AN (FAT x SCFA IS S

I 0 Teot T wmen = y%dx

2
~ b d
R R BeAferer cRawe =21 yﬂ“(%) dx

qgole @3 WS [feq Joaa & 7-5 SoemE Aol ofe (e |
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7.7 TR @5 et s

1. Fewa iseefer A Wl W<iea S (MCQ) :

2 2\(2 2
=) Hnydxdy, 49 R : [a.b; ¢, d] (1) w (ii) (b —a L(d —-¢ )

2,2
ab

(iii) %5

1 _
) HRdedy, T R (1, e ; 1,5] (i) log5 (ii) % (iii) eTl

(o) J[ X’ ydxdy, 74 R : [0,1 5 1,4] () 4 (i) O (i) %
() IJRxdxdy,mm R:{(x,y):x20,y20,x+y<2} (i) % (i) 2 (iii) %

(®) [*[ (x+y)dydy () 2 (i) 1 Gii) 0
2. e cwasfera AT crawa v S99 (MCQ) -

NG

(F) x=0, y=0, x+y=1 =& T%wq| (i) % (i) 5 (i) 1.

() (0,0), (1,0), (1,3) M Tg fage| (i) % (i) 2 (iii) %
() y=x%, y=0, x=1 @ AN =Fq, (i) % (ii) % (iii) %

(9) x=acosB, y=asin® JE€I| (i) 21a (i) gq2 (i) %naz

7.7.1 IRt epidea Ted s

L (@) () (}) (@) e i) (@) @) (8) @)
2. () () () (i) (oD (@) (D) (i)

7.8 T e 2

1. W= fefw Fg9 ¢
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. T T 22
(=) HRs1n(x+y)dxdy, e R:[O,E;O,E} () J;Jo exdydx

o [ Ty @ LD

—x? - yzdy}dx

(@) I I (1+cos8) rdrd@ (_5) J‘ J‘ ydy

@ [f (x> +5?)drdy, 797 R:{(r,1):x20,y20,x+y <1}

(&) _[JRyZVaz—xzdxdy, e R5{(X,y):x2+y2ga2}.

\/ 232 2,2 —a2y2
\/azbz b2x2+a2y2

2. IASET AR H dxdy &3 51 (T g 9491 E ¢Fai ALwolm

2
x— ly)—2=1 Toige aal @ o |

dxd j
3 HEWC—fyz)z-ﬂﬁ i i @ 741 B 07 00), 20), (13) At 73 Fergm

s cradifem cwawa fdfm g9 (4-20) :
4. xy=c? "AgEHT @ A x-TF GR x=q € y=p (0<a<b) @a A Ao
5. y?=16x ¢ U7 aifeer® =il @B cwa|

6. 22 MW x=0, y=0, Jx+,/y=+a @7 F%CF|

2
X y)3

7. (5)3 +(5) =1 FIEMEFCET e (Fq CNARTSIE @R R-TFER ARIE)) |
8. ANAMW x? +y2 =2ax IS GR y? =qx SEICST NI O |
9, (x2+y2)2 =a’(x’ - y?) <= 7

10y =x*(x+a) @ 11 x=a(l-1*), y=ar(1-1*),~1<1<1, o)
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12. x(x2+y2)=a(x2—y2) 71 13. x=acos’t,y=bsin’r T IF|

1-¢2 2t
14 ¥=—7, Y= W Rl s, r=a(l+cosh) IFRIA T (F |
16. r=2asin®,(a>0), F8I 17. r=asin36,(a>0) I
18. 12 =42sin20 @ T G 9107 I 19. =42 9R r=2acos® 97 AR S|

20. yz(a—x):x3 @R T SHANAL (Asymptote)-4 NGO SIKH |

21. feoste™ AR x =0, y=0,%+yb:1 Bl @¥e GFCad CFawe |

22. Ffefie e it ey cragfee x-oowa vifface oSt T Beom W
wenefer e w1

(F) y=x>, x=0, x=2 R x-F|

(%) x=0 € x=7 &3 TGS y=sinx I&F KA | () x2+y2=4> JE

() y2=dax, x-9F 9R x=x, AL

23. fres F@fer x-oa vifdfwes wRfes 2@ @ stem % = ErifeR cFawe e T

(&) x*+y*=d® F€I ({) y=sinx I@F x=0 (AF x=7 ALG oA |

(o) y2=4ax IB, xT=F € x=x A

24, xza(9+sin9), yza(1+cose) AFEred @b =6 TR Qﬁ?{ (x-=r%) Bifsves
TTSER T ST oTd SO € Ol Gofrorea (Fawe el e

25. x=12, y=t—%t3 @9 9% x-wrw S wfSe 2@ @ T 9R oEE R

o YAFCE O STew AR CFawa e g1 |

26. r=a(l+cos) FCARCT TF AR @ BT AAGS T @ T TeAT 2
OF BTed ¢ TAfTerEE cFawa o F99 |

27. x-y O, x2 4 y? =2ax TEF QR x? +y? =gz RIS G TS| T SRR SRS
G- MR e 991

2 2
28. 2z:x7+y7 SRTEF, x2 + y2 = ¢ TEF G x-y SER NS G LA WS e

TG |
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7.8.1 T eMEeld Ted ¢

44
105

32 s
454

2. MACF© : x=au, y=by JAREI @ E-& u-v & AANAT Elz{(u,v):u2 +v2 Sl}

L@2@ 2@ 2@ e iwe2lole

al
0b

N1-u? -

2
dudv

. =], ab——m—
I S v
—abf[, Y= rdrae

> [‘Mﬂ u=rcosh, v=rsin0; y=, IR
V1i+r

Fre AAfFafee s @k j=(40/_ 4

E": {(r,G):OS r< 1,0303%}}

o 1=r* m (=
=ab[2d | r =g\ 51

3. W@ : A [ OR@RFR YT y=0, y=+3x, y=—3(x-2). x=rcosh,

e - V3
y=rsin® FARET AR E (& E 1G9@ AVTO FET r @9 9 0 (AF pm
sin(+9)
3
g3 -3 W 0 (AT % Y e & 9K J=, J
y B av3
NP @ 0

WA

0 2,00 X
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OP _ OB
[ DO 5P = SmOPB

r 2 \/g

q e T =>r= -
smg sm(3 + 6) sm(3 + 6)

_ % \/E r dride = % _ 1 sin(f+6) do
. oqne A = 0 J‘Osin(§+9) (1+r2)2 r _.[() |: 1+I’2 :|0 3
_3E Ao 38 do
=23 == 3

0
2 3+sin2(§+9)

20 [ (¢ 2T .o
3{sm (3+9j+cos (3+6j}+sm (3+9)

(5+¢)
see +0
_g 3 40 3 —2«51 dz

= 2\/5 3
3+4tan2(§+9) 273 2342

[Ztan(%+9) =Z 4]

243
= 3 Ltan_1 < = ﬁ{tan_1 (-2)- tan™! (2)} = ﬁ{n —tan'2—tan™' 2}
4 23 4 4

= '3~2 T tan™'2 :—'3cot712:—“3tanfll.
2 2 2

bC2 2 2 b

4. AL : sijdx=c (logh—loga)=c logz Sptead

a

2 T 2
5. % g 6. & aoless 7. %nab 2955 8. az(z—g) 3955 |
9. a2 INGFF [FCF© : ANFAIHEE CPRIFACE 2SI FAEA 2 = 42 cos20 ; 9T
8 (¥) Twie W]
10. MGF© : y=0 PNE x=0,—g 9R IV x-9CF7 ANACEF 2Afoo, S0 7946 —¢
5
(AT 0 7 fgs; FJoai (.'*MRM:2J‘£)aydx=2fax«/x+adx ....... :%aE Fofa |
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11. ATFS : ¢ 2T T @ AN qy? = x> (a—x) TSR FAG = (F q 7«
x SR AN AT Ry |

L T =9 [“ydr = -2 [“xa — _8 2
. O —ZJOde—\/g_[Ox«/a Xd....= 0’ TN
2 — <
12. 9% : A€ s 2 :%X’C), Tq = () (AF g T TGS GRS AT Ao |
a T
. CFaTE =2_[0ydx= ....... =2a2(1—zj gsfas |
13. %nab IaFs 14. 11 I5M9F [ATF© : t=tang I I FSAT AN
1 y
P yt=1, 96 J8 = CFeTE =4 ydr=.......] )
15. %naz FMGTF 16, 42 NG <
X
p (o)
17. AGFS : 33 r=q J0&T OITLT f49[@
o 5w —,-0_F
CW"HG—EB?QQW r—a,e—z g ~ asin3 ©
G y=—q 2YIMI
T T 2
. Pt cFat = 6x OABO =6 [0 r%d0=3a [¢sin® 3040 =...= "0~ wolawe
T . 3n Y
18. TS : 0<O< - GRS FIUER m<O<TE @
T ST G0 Fol SRhe; @3k Fof uib afers < -
T T 2 — 12c1
craEA =22 [2r7d0=a’ [25in20d0 =.... =a® TG ris a2 0
19. JEF© : Al SAD 2NAfSF @A Ox 93 A 2lforms | y
- @ufa cFaws = 2xOABPCO = 2 (OABPO + OPCO) Plav2 %)
I [ > CSHN
= {5 Ji#(a~2) a8+ 3 [2(2acos6) de} SN oo,
4 (0] A
= = a’(n-1) NG|
r:a\/g r=2acos0
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20. ATFS : IFHA TANAY y=q GR BT x-S ACACE 2o |

3
. X2
.. CFgTs] :2J.Oyd)€:2j \/_dx, X =asin 9 W y ‘—a
_ _3_ 2
= e =-na’® INGFH| ___|
4 o) x
2]. AAF© : ARY (Fg b I @Ry -aF WA
X
0 (AT g GR y-99 I 0 (A b(l—;) y
(o, b)
b a b(llj a7
% Rge E (Fq; S097 S:”dedy :jodxjo a)dy b
(a, o)
(8]

b
ar 1-(a—x) ab b
=D =] (a —x)dx=%aefam|

2
22, T GWF;  (F) %n [FUFS V=j02n(x3)2dx: ...... 1 (2) “7 () 2amx?

w

3
23. ANGFE (F) 4pq2 (A) 2n[x5+10g(1+\/_)] Q) —“\/_{(1”1)2 2}

24. FTFS : 6B ASRWEE@ 9=+ 9R T4 x =441
V:f:nnyzdx=na2fn(1+cos9)3d9

60 _o 3 5. 60
—=8Ta 'Zjo cos

2

=874’ J_nn cos d9

T
= 167ta3_[05-c0562-2dz [g= z 4]

33 2.3 L 28

=327a 61727 Snia’ T G@FF |

S= 27‘cJ (1+cos6 \/{a(1+cos6)d6} +{- asmGdG} [.'.S:2njy\/(dx)2+(dy)2}
—2nazj (14 c0s0)4/2(1+ cos0)dO = 8na2J cos3gd6: ...... =6?475a2 59T |
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232 2
25. FALFS : Y = (1—7J x(l—gj , G x -SICFET AT AfoRwN 932y -SIeET

THME x=0 (@ 3 E 9die ;=0 @F 3 K€ (G|

2
V:nj.gyzdx:nj‘(jx(l—%) dx=..... :%Tn qo O35 |
@ S=2nx] (t—lt3)(1+t2)dt:£_[3(3—x)(1+x)dx: =31 4T |
A 3 ThB-DA+0dr=.....
26. ATFS : FGEECH AT @UF AATE 2fom™ 9R T2 ToATEE 9= @F g=1
71 foge | wreqq Sed =) (rsin®)’d(rsin6) [V = [myax]

—Tc_[ 1+cos6 sin 9{ —asin®cos6 — a(1+cos9)s1n9}d6

:—717513_[;E (1+cose)2(1—cosz9)(1+2cose)~sin9d9, 9T cosO =7

4R G T T =......... 837°a3 TG |

- CFaTe —ZRJ dG ZRJ a(l+cosB)-sinB- \/ 1+COSG) +a’sin’0do

2
s _ o (dr
o (%)

Qd@ = 47:a2_|'0n2cos2 9 ) singcosg . cosgde

=a’ -27:_|'0n(1+cosﬂ)sin9-2cos2 > 5 C0s> >

(cosg:z«ﬁ) SR =%na2 35faT< |

27. AGF : e wmen V= [[ zdxdy, 74 E S (e x-y-o1 @I AME e

@e g udfie Ty x2+y2=2ax 3@(@@\2 x2+y2:2ax@5@6¢ z=0 T B ) |
%@E@SW{Q @%.\‘JWWQﬁQ x=rcos@,y=rsin® PNGET 2SN I r =24 cos0 B

2 2 2
wea efeca s V=22 {szer dr}de{ ey = e
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IAVET G AARAG© TFER (FE 1 = 240509 § 97 I 0 (AF g 5% feE (wdie

TG TY) p -4 T 0 (A 2gc0s0 T GO A
y

- 4 2acos0
=72 L_
el . 72
0 (2a, 0)
1 2 1 L °
> 4 4 4(5 4
:Ea-[oz (2a) -COS 6d9=§-16a -[02 cos” 040 r = 2acos

2 2 2
28. ATFS : AR wReT V= ”Ededy :f_aa f_%%[%+%)dxdy

[-E %@l x-y ©G& x% +y2=a® J€I

_1 u (az—xz X2 y2 _ . x2y y3 a’—x
—5'2'2‘[0‘[0 (74‘7 dxdy—ZJO 74‘@ . dx

3

2 2\2
e ],

T (2 2 4
A 4(5)sSin“BOcos"O  cos O
=2a Joz{ p + 3q }de’ [x=asin® ¥H]

_ma'(p+q)

T G35 |
8pq

TR : I E (FA x-y O 2+ y2 =¢? J€ 2977 T T WCHA AATHR. Ao |
_ a Vaz—le x2 y2
wreaq V=4x deeiiz e cras g wimen =4[\ 5| o jdypd
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qae 9l |
fefag o

(Selected Readings)
1. Integral Calculus-Das & Mukherjee, UNDhur
2. Integral Calculus (Au introduction to Analyis)-Maity & ghosh, New Central
3. Mathematical Analysis—Malik & Arora, New Age International
4. Mathematical Analysis—Shantinarayn, S. Chand.
5. Elementary Treatise on the Calculus—Geogre A. Gibson.

6. Real Aualysis—D. Chatterjee, Prentice Hall.
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G 8 O YA SFe AMFa9—aAd @ I (Ordinary
Differential Equation—Construction and Solution)

Ao

8.1 &%=

8.2 T

8.3 K@ € AT

8.4 waieqre

8.5 [AFE HANFACIR 915+ S AN (3[6)
8.6 I SR ANFe
8.7 b AR 72 Reael 7fs
8.8 AN GFGR S AaNFAe
8.9 IRCA epsi!

8.10 TeE

8.11 A=A
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8.1 &z

eE, Rere: aFfeReimy wgsfore sae TFaeR i [ Sl =iz | S&wets
=Af 492 JFeelel, 19, @ @9 WS (continous) TSN A, “AfFaSrTa 22 7w

FZAF W ARE Wl a1 =1 @ 47 @9 G SR x, 56 AN t, O %O‘Q

OO TRa] AR 7| A L 4 7, IR A T TR Fels g S

I 4TI 27, O N TR F TG | (TSI S{Fg3 (@, 1S, T@el, Ssmia a9,
f23IfeTey, AreiE vifewl @ O Jerse, REFR Sia9ifs Teopfn sel Ters AR A T4 A |
ST (AR oS 212l AATH (ATAITT @i sifs, T2 A i AFE oy 0 BifFsiies
2123IE Gefesiel Set ANFACET AR 2 T4 TR | Sl Ramaffer SiEnsaz ey S
TS AT S O I S A2 T ARG | 7T FERIH G AT TEE T
SFE AT T SNE T 2@ | G2 GIFCE I IEF0 SIS 297 |

8.2 Tl

a3 G0 AS F@ Al

@ T ¢ AT TITH ANFA! @R SIHE FA 8 O HIF SRS & |

@ TIFE FAPAER 915 € BT I G O SHINFSF 2T @ AT AT AL H=54F
TR SRS 2w 2@ |

O IEF TN QIR ST ANFACEIT AN oS e A= |

8.3 & 8 AFACSH

(F) A4 w@Fa ANFA (Ordinary Differential Equation):
@ TN fen arege FEw @ 9fe veRif @3k s [feq Fwgg TaRe s 72,

dy d* d"
LS LLEL LSRR A, et e S AR 10 |
dx’ gx dx

(1) xdy-ydx+2xydy=0

L d?

(ii) ﬁ;—uzy

4 2
iii) d—4y+2k2d—§+k4y=0
dx dx
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3
() S +y=(e+1)

n—1

d" d

dxz +al(x)Tn_}l]+ ~~~~~~ +a,(x)y="1(x,y) , T (n 4 =F AT

() “Nfife ogee AN (Partial Differential Equation):

TARIG T FRFACE AIFe S7e AZoid if7qes [fen @ ¢ qre g3 A (partial)

SRR AT A, OIS AR S 7AFae 9057 (Partial Differential Equation) GIS :
*u _ o2 9%u

() arr ax?

)

% 9u azu_

i + + =0
(i1) dx* 0y? 97°

9’0 96
(i) 52 =4 57

) dz 0z
(lV) )CW'Fﬂ:O

2 2 2 a a
w) agx@ +baa;§ +2haig‘y 20554205 v eu=0, Torf

(o) YRS SRFE FZ-ANFAY (Ordinary Simultaneous Differential Equation):

T @FTNG A SeRIME GRfEs S@e S AE o eaffe fem oifFe e sk
TFAN9YFE @F0q YR T AN (Ordinary Simultaneous Differential Equation)
BIGH

dy _
E+2y—3z—x

@ _ _ 2x
dx+22 3y=e

@)

Dy +x =cost T dr
(iii) (D+2)x+3y=0;(D+2)y+3x=2¢*, Tl |
(o) A9E @ IFEC T_{FA &9 (Linear and Non-Linear Oridanry Differential
Equation):
I (@I SR AN D& GG 43R O [ieq FeR o 72ol9)fel (FReTg TS
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2 QR AN HHAIRE 8 ST SRR (I Jorpe] Tl A, OIRE GiR. AAFIAE e Al
@RS (Linear) €S SR AAFA 05 | WLl ©IF SARE (non-linaer) S_RF AN
T |

@) %:1+x2y2 S(afRSF (non-linear)
(ii) %Jr Py=Q @RS (linear) PQ, &3 Al x O3 I FF

+5y 0 R

4
(i) (1-x )dxy 2Dy =

3 2
4y 34y 3dy

I e dx+y=sinx?§'f§l?ﬁ

(iv)
d? y ? dy
) F ty= ax SIGIRE

4 2
(vi) %+2k2%+k4y20 [GIRES

2
(vii) y+(%) =1+x NGRS

8.4 &w/s@ 8 =99 (Order and Degree of Ordinary
Differential Equation) :

FA/MA (Order) : @ 75 TNwae I ey Fgg Tz ARRS A o=E
GI9feTa Ty AT FAYT SR T2ebd T 63 W ANFAE W@l A SN (Order)
T =

e (Degree): (Fl SIFe ANFAE ARE AED FogE W< #7261 90 BF (radical
sign) T 2SAF 217 @ T© AT A7, ORIF & ANFAER e A | I a6l aFaregs
2, OF OIF GFIS A AT (AT T[FeT AN 051 | ST T A% S o< 72aifba
e &Y (@ 2, OIRE AN T et ANFAe AT | @ ALDBEE A3 98
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|
E
2
i

. 2 dzy dy
(1) (1—)(7 )W—ZXE'FS)):O @ Gp
yY L (dy
(if) (a) +(a)‘12—0 - =
@ a1
(i) =5{1+(%) } 2 2

dzy : dy 2)?
< (dx—zj :5{“(%) }

8.5 T@Fs AMFACAT 9107 € &1 AN : (Formation and
Primitive Solution of Ordinary Diff. Equation)

QR @36 24re T (AT TSI O Tog Al WAl (Corresponding) SR 353
To 41 AW, Q4 EB1 SN STy 2% | =@t Sife St $oid @@ e ANwDe
TR [ @ @F-y = mx + ¢ | @b @6 @[S Fww@, 7% m, ¢ 1oz Fne s,

11
T
ylu
N
N y=mx +c
N m I, ¢ ool
N dy
u LSe=m
N N 5 dx
N N X
NN
N
N N N N
NCOIN N
NINTCN
NN N N
NN
NN N
N
N
N N N
N
N N
NS NEY
N N
"IN
NN N N
N N
NA N
NA!
NCY
N
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m 18 g ¢ 93 RRSTNeT 24661 27, O y = mx +c GFR TG AR Fom=
FAE | TG,

iR I ¢ [T od6e e m offasaTa 27, SEE y = mx +c (i) TR 9P AFACR]
9 24fs A (0c) 7@ s faen @i [fo@ 8.1] %:m—im@%@wﬁwm

[fog 8.2), y'=%=m ANF (i) (AF m AT FF AR y—xy'=c @ft Tmy s

TR T Twe TR | 3% FACO (I 2 FNFAATE e Al I o W&
ATAGTAS GBS AT FAC0 203 | G AN sAle A, g Twg o ATwae |

ANTTT

Sy =mX+c

gg; ¢ ¥I<F, m Aol "A(0.)

aes xdy—ydx+cdx=0 ’

Tty dy=c \ £

B9 8.2

I eme TNFET GFare F1 2@ faare 1 IPhS TW, OiREe @3 2AfFT SEel S
TR ofel AR | @=-
x? )’2 .
qo-1. + =1 ...
a1 a’*+A b*+A @
@S F-ife s o (system of confocal conics) | a, b e &<, ) AT e &4beT |

() & x -9 HAATF ST A A

2x 2y . dy_
a’+N bP+A dx

X ____y _1 _
2+n b+ k0 PT
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() @ 3BT B x—%=k~-~-(5)
(3), (4) 93 T AT FE @R k @7 W I

d
(> =b%)p=(x+p)p=)), p="p

@ft it ﬁﬁ@s I1B1F (confocal conics) Sf® ST AN |

AR I (B “TE (primitive) ANFHH IFAS @F A IZIS @, M ARSI
2661 2T G0 T, I TG S_FE ANFelG GFA@T (first order) A |

TArzAet-2. ANINGTY @R x “SICH (! TGN YT SHFENBIE Sl ATFae el
TG |

T sflgei®e J0e s (y—b)’ =4M(x—a)---(1)

G 4\ (FifSeTs) WS &3, a, b ARSI 2/beT; FIE2 TWs ST ANFae el 400
(e 2 € b (& AT FACO A

(1) & x - AATHE ST FE 28 (y—b) = =2h-(2)

AT ST AR (y—b)%+(%) =0-----(3)

2 3
(2) @R (3) (AF (y - b) SR 2k%+(ﬂ) =0-ee(4)

a6 3 2 Te s A |
fRm: THFaet (1)-9 4f6 ARSI 2be1 W, O SEel s@e A4 (4) Bwifes(2nd

order) |

Trrzae-3. e AP g5 @R @™ x -SICHD ToF SRfFE gol eI SREE ANl
e 397 | «@1 A [ TP 1, SRS ereidE AT (x—a)? +y =57 (1)

G a ARTS e 24be1 Tl a (F FATHT FHCO (A |

(1) & x - AACE S @ AR 2(x—a)+2yy =0--(2) [y' :Z_ﬂ
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(1) @32 (2) T© (x - a) AT FF IF
(vy) ¥ =r2 @ (1Y )y? = e 8.3]

52 T® waee FNHel | Ofb GFET fF¥e SREE AN | SR SRS (nonlinear)

(x—a)? +y=r?

a aAbe, r £I$ (94 r =10
GFF | 92T FEANDI, 2T 06T
" x ICFA $2IF ST

59 8.3
TrrgRe-4. x -SCHA TR SRR NN- (s JerolF S[we Tawad [y T |

Thfie e Wi

(x—a)2+y2 =r? (1)
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&% (a,0) TS wdie a WS & @32 r ARTESTNT b1 |

(x—a)2+y2=r2;am,rﬁW{WQﬁQ EE
ACHLS JGNDY, (P x ST Tl SIpRe | [
2(x—a)+2yﬂ:0 T
Y IO dx m
ydy+(x—a)dx =0 FH
1] 4 N \
A (a,0
@
] X1
\ - 1
fog 8.4

(1) @ x AT S I AlD
dy _
(x—a)+y -=0-(2) [fo@ 8.4]

G5 Tre SR ARG |
AT ST AN (2) G AT (1) e IoT T ST FANFel (2), ANG9 (1) (ATF
Tesm 1 ffife | 378R=el (1) & FT0F<el (2) @3 S & (primiitive solution) I |

TARe-5. 26l e+ APNCER T JeANe oae] ANl

2 % 2
dy _.d’y
{1+(dx) } —r—dxz.
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al) W (x—a)2 +(y—b)2 =2

A H

& P 2

= F 5 F

s e

mmn

S Qm

H Y OER

- M]W o

)

RS Y

= TEXE =

T g S =]

i £ :
7 T
> \ o

o

9 8.5

QI r IF 9R a, b FA-26F; ([RY HAILBER TR 45, O3 eke ANeel’ fas-g%

(2)

=0 ...

dy
dx

2@ (1) @ ST IR AR (x—a)+(y—b)

=0

d%
2

)2+(y—b)

dy
dx

%RWIWZ@ﬁER§1+(

(3)

2
1

1+y
Y2

sy—b=-

4

yl(Hylz)....(
Y2

(2) @ IR (x-a)
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y12(1+y12)2+(l+y12)2
(1), 3) 9 (4) (U a, b AT FF oM 1’ = 0
Y2

”—22{“(%)2}3& 91 fereefy oraeet SRR |

1. @9 @ log(xy)=cx g SRea 7N 6 (primitive) T
dy

Xt y=y log(xy)

2. (RIS @ y=%+b s SR ANFAER @ (primitive) ST

d’y 2dy
a2 Txdn Y

3. g AN SRS e ANwAed W T

(@) y=(a+bx)e

(®) ax® +by* =1

4, FCaE AN SGAGN SR AN o7 T @A (STS-l (physical interpretation)
YT x =acos Ut + b sin Lt

5. AfEw FE@ @Y y=alogx+b ZEN WEHT SRS FARFACET WA

1. SR AR Y @R GF0 NG 2Abe1, ol S[761 Haihelb 7e1 A GFS 2 |

d
WW%%+%%=C , G ¢ AT FE AR
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y+x%:ylog(xy) e |

2. a, b 36 “fFaSTAIsT &6s1 (variable parameter) SOEd SIS SR ANFIAD @

dy 2
ST ST T oM 2o+

Cd’y 2dy _

wdfie S AT (B) @7 T y=%+b

3. (a) O I Z—y=3(a+bx)e3x+b-e3x=3y+be3"
d’y dy
AR ST I ) 3(d)+3be

{8

d’ d
TN B0, R SR ARl ﬁ—6%+9y=0

(b) TATET 3.(a) TR o 46 RO SRE I @R a, b TN I A€
A

2 2
xyd—§+x(ﬂ) —yﬂ =0
dx

dx dx
4. u M3 #9F @R a, b & TSI &6s1 (variable parameters) ¥ @R 4o AHIE@
dx

TP I E——ausinut+bucosut

2
Cclle = —ap” cos uf — bu* sinpt = —p’x

e TRl 9Fh ReIT e oiferd 390 T3 @ 1 FRkea s Feie g3k a3
A R (e fedie w7 e el FeTe], (- S &K95) |
5.y=alogx+b-----(1)
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dy a dy _ -

L=l g xF=a(2) [x-93 ANATE S I
dy , d’y _

AT TR I M o+ 720

Ao |

8.6 ¢y ©Fe AANFad (First Order Differential
Equation)

AT F TGFE ANFAIE Mdx + Ndy =0 Ol @4 A, @A M @R N TSER x 8
y 9F SEF | @B AN TN T I 7@ A AL (exact) TRFA ANFAE 9L {2
G2 SIIFE AR FAPTR AP AN F1 7€ 2 11 | b w42 FpMiiicaay, 74 afocs
d 0(x,y) =0 A 2 41 787 27 | Tefie 2 AN AN @97 G GF e ARG
3l & (Premitive) T3, 49 do(x,y) =0 & S AT 2N I ¢ (x,y)=c¢, ¢ GO
IR FF |

Mdx +Ndy =0 & Rfeq S siedl a7 | aFRcem AAead TANEe ¢ e [&fer |
@2 SR T fAfen alfe TeiE few e SIicEvel 77 |

(F) I Mdx + Ndy = 0 57561 FNFAE g(x)dx + f(y)dy = 0 ©It7 #AfaafSe Fat a7, o,
TAMR AN T TG, AN 2(F jg(x)dx+jf(y)dyzc, c 936 =T (abitrary) &< |
G2 AT eI [erem ﬁﬁmcf Al I (@O I (separation of variables) | 43
AHS ©IEE 2 O AE @ Mdx + Ndy =0 & F0iZ e @il 2

. oM OoN

Mdx + Ndy = 0 sy at 12 2677 *$ 75 Ty " ox
MW G2 *E o7 A 2, SR Hie O S T AL T T, EE S AR
ol T, SR AN @i @6 A e ojet Face AMwRel a2 775 @gol AT 7@
integrating factor (CFCA L. F.) q TWFe 490F ; @ xdy — ydx =0 T2 77, IR0l

M _ 3, . _oN_dx) _
E I AR T
- 1 . xdy — ydx
&g I s AN = i o 1 27, oz @b wem — 5 =0, @4l
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1
Wﬂwﬁw( jm\@@www@%mm%mw Yoc = y=cx

WW@&@W%?@ e ol AT WA AR 75—
A AN FCE AR

X
—:k =
y A x=ky

widfie TR AT 9JF =1 7 Toltaa Twizgel (A SN Prag fee oifs @ o’ e

SR ANFACT G S q%%mm|?ﬂw(Unique)W|%ﬁ?§W DRISE|
Turzgel (el 24 |

e A AT Y DGR RILACIEE
L dxtdx — d(xty)
|

2. xdx = ydy — jd(x Ty )
3. xdy+ydx — d(xy)

1 v\ _ xdy—ydx
4. xdy — ydx 2 d(;) = 2

1 xdy — ydx ( 4 y]

_ ————=d| tan” =

5. xdy — ydx x2+y2 x2+y2 X

1 dy dx y}

_ — ——=dqlog=
6. xdy — ydx Xy y x { g
2

1 xdx + ydy zd(x ty )
7. xdx + ydy 22 +y2 2 +y2 =z +y2 d{log(x +y )}
: )

. ydx — xdy y2 y
!

9. xdy+ydx 1—x2y? sin”' (xy)




I TFH (GFAe) SGFa Taead [(feq sfere e Fa1 a1 @9ffst =1 —

(A) TF-72RAe ofs

(B) fao foaest v (FW9ie) AN g @R s ANFe (nonliomogeneous)-(F
S AAFACE SARTE FRe M FA AT |

(C) it THFel9feT TP ST @ioy @R TN T @ (T2 2 AR TorgE
e A (LE)F sl 7l FRwace sifqee Fa a9

(D) (a) ¢F@T AR (linear) AN (Leibnitz) €€ RS (Bernoulli)d AN |
(b) GITAT BENIN ANFA!; @G@A6  (Clairout's equation) AN, AT AN

(Bernoulli's equation)

8.7 veRifE 7jARiFad ofqfe (Method of Separation of
Variables)

Tz 8
ANY Fee 2

1 (1—y2)(1—y2)dx+sin_1y dy=0
Ll
0 [ o |

N B ANE

[l 1—x%dx+

xv1—x? +sin_1x+(sin_ly)2 =c, C T &I

1_ 2
2. dy+ Y

dx T\ -2 =0

dy N dx _0
A \/1_)}2 \/1—x2 REGEISERERETE
AP A
sin”' y+sin'x=c, ¢ AT FF|

3. sinx dy+cosydx=0

dy N dx
cosy sinx

at =0
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lseczg
7 secy dy+§ P dx=0
2

tan
T A AT

logl(sec y + tan y)l+ logltan%l =logc

3, (tan %)(secy +tany)=c

secyt+tany=c cot%

«5i3 e MG | ¢ TN H<F |

4. sec’xtany dx+sec’ y tanx dy =0

- seczxdx+sec2ydy20
tan x tany
AT I A,

logltan x+logltan yl=logc
s tanxtany =c ¢ I P
5. e Vdx+e’dy=0

e* e

y
A —dx+—dy=0
e’ e

A e dx+edy=0
AT T AN,
X 4P =K, @A k AN FIS |

IR sjediead oRfere fFfe AiRe sRe ANRel9fer T T |

dy _ x+y
1. E+1—e
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2. (1+y2)dx—xydy=O, W] x=1,y=0
3. yfl+y? =y x4y _ b
- i = y N =
4. (x2 +1)(y2 —1)dx+xydy =0
5. 3extanydx+(1—ex)sec2ydy:O
D
6. (x—y) i
7. %zsin(x+y)
8. ydy=e""*sinxdx
9. (l—xz)dy:Zydx, A x=2,y=1
10. (x2 —yxz)dy+(y2 +xy2)dx =0
11. xcos® ydx —ycos® xdy=0
12. x(1+y2)dx+y(l+x2)dy:O
1 tan x T
13. T X)———— @& f| 5 |=+2 +log/2
3. f(x) ffa w1, 329 f( )1+2tan2x GEN f(z) g
ldy_ 2
14. 2y+;a—3y ) y—l qAq X:O
I )
_ dy _dv
1. «f9 x+y—v:E—E
dv oy
(E—lj+1—e
e "dv=dx
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“;{W —ev:x+c

ey xte=0 Feefm e

2. xz—yzzl
dx  ydy 2
7_1+y220 sx=cyfl+yT g x=1,y=0 .. c=1]

d
3. 24y =42, @ W &KF [ AR B d—§=i ]

2

i
y

2
x~+1 y _ de 1( 2y _
[ dx +— 1dy—O 3 xdx + s +2[y2 " dy=0

5. tany=C (l—ex)3

X 2
[3 ¢ ax+ X ydyzO}
1-e tan y

a* x—y+a

6. TIOgm+y:C
dy dv e a’
|:x—y:v’ 1_E:E a md\):dx Kl l—vz_az dv=dx
7. tan(x+y)—sec(x+y)=x+c
1-sinv)d
xX+y=v ﬂ—1:sin\i‘[dx:‘[ ( S )v =tanV —secV
dx (1+sinv)(1-sinV)

8. e*(sinx—cosx)+e (y+%): C

[I = je" sinxdx = ex(—cosx)+.[e" cosxdx=—e* cosx+e”*sinx— Jex sin x dx

o 2I=e"(sinx — cos x)]
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9. 3xy=x+3y+1
1 1+
[logcy =2 7loglﬁl}

X x+y
log—— =
10. gy Xy

[(1 ) gy 19 :0}
y x

C

11. xtanx—logsecx =ytany—logsecy+C

stec2 xabc—.[ysec2 ydy=0
i xJ' sec” xdx —J'sec2 xdx —yJ' sec” ydy+J'sec2 ydy]

12. (1+x%)1+y%)=C

1 2x 1¢ 2y
= dx+= dy=0
|:2'[1+)C2 2J’1+y2 Y

log(l + xz) + log(l +y? ) =log c]

13. f(x)= %log(l +sin? x) +42

[f(x)=

2

tan x 1 ;2sinx cosx
.[ 2 dx:j :
1+2tan” x 1+sin” x

= %log(l +sin? x) + C}

14. y(3—e"2)= 2

dy _dy 13y-(y-2)  dx 1( 3
[ y3y-2) x T 275Gy-2) x 72

AT log{(3y—2)/y} :c+x2...]
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8.8 I Al Ware @A wFFe ANwad (First Order
& First Degree Homogeneous Differeutial Equation)

A Gl TS TN | ANGS ST I A 2 AWM (@I AT ) (x, y) (F GO

o ol A O(x,y) = x" F(%j SEC]

O(x,y)=y" G(%) OIZ(E OItF ANLRS I 3TN (homogenous) n TOYF CAHF F&1! 27, n

QPN AT TR S A | TuiRgel FA 6—
34y3 1+(y/)c)3
@) fxy)= xx_§ =x2{ O }:x2 F(%)
. a6 @b QS ST (IS SCATS |

1/3 17/15 2/15
(i) fr.y) = 22— = x2/15{1 * (%) } = x*"F (y/x)
X0y

. G2 IT/AMS SFFO A %

X
3 3 4 N

X+ Xx
(111)f(x,y):y2 %’ y_3 Y
XTy+xy oy (x
y

=Yy

2
1+()ch
_ N L yG i)
y

.. @3 AIAT SeFEE 998 O qe G |

SRFE NFA0 Mdx +Ndy = 0 @3 M @R N S[ofFs qo af @32 qregs =7, O
@ e ANFIABE FTN (Homogeneous) S AN A0 |

& CFE SEFE AAFACE y = vx AN (v GF0 x GF SAFF) TR FAET v GR x
HEMbR G0 SFel AN ANGA @G eI 7j2Fmael et FereR A T4 3T |
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Trrzae ¢

1. (x+y)dy+(x=y)dx=0-----(1)

_ N\
A, y=vx, Jo:AF dx_V+xdx

d _
(1) @ FEa o o=

dx  y+x
TGV
xﬂ:v—l_v:_(vz+l)
dx v+l1 v+1
L _vvz-:-lldv:d%
Al _v2v+1dv_v2dil:{c_x

AP IS AN IR

+%log‘(v2 + 1)‘ +tan”" v+logx|=c

2
X

Bl %log‘(x2 + 1)‘ —log|x| + tan

a %log +tan™' %+log|x| =c

-1y

<+ log|x|=c¢

log‘(x2 + yz)‘ +tan™! % =c

«Bi3 Feefa FigE, @AIE ¢ T &7 |
2. (63-3xy%) dx = (y*-3x%y)dy @t @36 fGare o w@Fe AN |

_ .ody _ dv

W y = vx, s E—V‘FXE
dy x°=3xy?
- g ANaelbre Tl AR = 5 oo
Yooy =3xTy
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dv _v—3" 1—3v?
V+x=-= =
“ de 7 =3y v(v2 - 3)

dv _ 1-3? 1—v*

Bl xa_v(vz—:S) v_v3—3v

dv  v:-3y —vdy 2v
aT —_— dv: —_ dv
X 1—v* 1-v2  1+v?
de _1:(2v)dv . 2y
M B 22 |— == — dv—logc
-[x 2‘[ 1-v? '|.1+v2 s

ql log|x|+logc = %log (l —v? )‘ - log‘(l +v? )‘

x2+y2|

2
|

2 2
Bl log|x|+logc:%log(x 2)’) (v y=vx)
X

— 10g|

1o )
Al log|x|+logc =ylog——5 —log|x|+2log x

2, 2
x> +y

22
ql 2logc=log Gl / 3
(x* +y?)

(o x2—y? =k(x2 +y2)2

3. xzydx—(x3+y3)dy=0 «ft fgare Aan o AN | G AF, y = wx

d x?
W)‘@qu—i: 3 y3

y=vx = sz%+v T AT

dx
dv _ v
V+XE—1+V3
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4

X=—= %
L dx 1+4+y° 1+v°

v -V

SN +j—:—j1+v dv:j_f_:_j%_logc

1
log|x|+logc = 37 logv|

3
= ;7 - 10g|y| +log|x| -+ ( v= l)

X—x_s =k x[3y°
Bl logk—3y2 qAqy=ke
ol el g, k 9 e 4|

4x+6y+5\dy
(3y+2x+4)5‘1 (46 T ]

dy 2x+3y+4

dx ~ 4x+6y+5

a_>b 2_3_1
@R =T W f=g=7

QA ax+by=v 4O ZE, T 2x+3y=1 €A @F

dy dv dy _dv
OIRET 243 dmﬁa3d =2

' dv 5\ _, 2x+3y+4 v+4
. 2we A PR AT {dx }_3’4x+6y+5 32045

@=3v+12+2:7v+22
dx 2v+5 2v+5

<, (2 o -?—22)dv Tdx

A, 2v— %1og(7v +22)="Tx
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al, 7{2(2x+3y)—7x} =9 log{7(2x +3y) +22} - 9logc

14x+21y+22
A, 76y 3} = 9log X - )

al, log(14x+21y+22) = c '@
[RIGREEIC

dy .
5. = sin(x + y) +cos(x +y)

dy dv

%ﬁf X+y:V:>1+E—E

. v _ =sinv+cosv
dx

dv _ -

== =sinv+(l+cosv

I ( )

=2sin¥-cos¥L + 2cos2%

2 2
2V
sec” = dv
Jae=]——2—
2(1+tan;)
x:log(tanx;y+1)+c
dy _
6. E(x+y+1)—1
@:x+y+1 4 1=
dy J x+y+1=v
dv _ dx  (_dv
dy—v+1 dy+1_dy

_ [ dv 1
TN IR y—jv+1+c

= 10g|(v + 1)| +c!
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= 10g|(x +y+ 2)| —logc

“x+y+2=c ¢’ foeefa ST |

Y cos ax - Xsin2 Xlay=0----.
7. (xcos )dx (ysmx+cosx)dy 0-----(1)

X
— dy _ dv
4fg yEwr= o =vaa s

d VCos v
(1) & vhafi= g

;sinv+cosv

xﬂ— —vsinv
* Tdx sinv+vcosv

siny+vcosv ;. dx _
vsiny x
q 4y cosv g, dx
v sinv X

AT B MR log]v|+ loglsinv| + log|x| = logc

. l(sinl)x:c
X X

. il 2=

. ysm(x) C

8. y2dx+(x2 —xy+y2)dy:0
2

by
dx P —xy+y?

_ dy _ dv
y=vx f3, E—v+xa

2
v+ x - v

dx " 1—y+y?

dv %
.o X =— ————+vV
© T dx (l—v+v2 j
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2
Vi Hv=viey V(1+V )

I—v+v?  l—v+r?
2
1—v+\21 dv:—ﬂ
v(l+v) X
dx _dv _dv
T T
PN B

logjv|—tan™" v +logjx| = ¢

—tan~' Y =
Al loglvx| —tan <=c

—tan' 2 =
al log|y| - tan L=
9. x%zy(logy—logx+l)

4 _ V(1502
q E_x(k)gx—H)

Bl v+x%=v(logv+l) [y=vx]
dv__dx
“vlogy  x

[ logv=z I JL—J%=logz

Lw=d;
A%

AP S

dv dx |,
Jvlogv =J7+C

10g|(log v)| =log|x/c|

v=e"
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A y=xer

faeefar 1= |

10. x dy—ydx = x2 +y2 dx

ﬂ w/x2+y2+y

“dx X

v+x%:v+\/1+v2 [y:vx]

dv___[d
Vel
v+ v?

Sv+Al+vE =cex
Sy xt Y =ex?

g g |

1. (x* +yHdx—2x%dy =0

log =logcx

dy_x4+y4
QTE—

2x3y

dv_l+v4_ 1 v

A v+x$—7—5+7 [y:VX]
v 1 v vt -2y’

dx 2v 2 B 2v
h 2v

dx

2v
== ———"—dvlogx
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logx +

7 =C feefy i

12. (2x+y=3)dy = (x+2y-3)dx

dy _x+2y-31a b
i, dx_2x+y—3[a2¢bz

g x=X+h y=Y+k

S dY _ (X+2V)+(h+2k-3)
T dX T 2X+Y)+Qh+k-3)

h, k @9 e b e 7 @

h+2k—-3=0
2h+k-3=0—" h=k=1

day X+2Y FET S AN
Q@ =X 2x+r a7 T |

G Y=vX 4

dv _1+2v
V+Xd_X 2+v
dv _1+2v  _1+2v-2v—y
dX 2+V - 2+V

[dX _ 2+v 3] I

Al og3
B aarieiiia ) Sreriihe § by

log

%‘ = Jlog|(1+v)| -3 log|(1-) (V - %)

AR B A

S 0/0-0)
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wX=x—-h=
.'.x+y—2:C(x—y)3 [Y: —k=y

22’

dy  x—y+5 |a _b
B &~ 2x=2y+5|a, b,

dy _dv

x—y = v 4« I_E_dx

_dv_ v+5 :>ﬂ— v
dx 2v+5 dx 2v+5

. 2v+5
T

ARST BCS
2v+5 loglvl = x+c,

dv=dx

A, 2(x—y)+5Sloglx —yl=x+¢
(x—y)’ —ce®™, 32 ey s |

dy x+y+1 {al_b_l}

14 Oy T 3x 53y +1 a, b

. - dy _dv
..x+y—v %JI%I 1+E—E

Ldv_ v+l _4v+2
Tdx 3v+1 3v+1

C3v+1
T 2v+1

31 1
Al (E 22v+1

AP S

dv =2dx

)dv =2dx

%v — %log|2v +1|=2x+c
~ logl2v +1|— 6v =8c—4c'
Al logPx+2y+1/-6(x+y)
=-8x+c

[« c=—4c'
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s logl2x+2y+1/+2x—6y=c, TE|

8.9 I epyiEen

L ST S (551 sjeiFael offs et )
1. tanx sin® ydx+cos®x cotydy=0

b

=X 13
dx

3. Axydx+(x" +1)dy=0

4. (xy+x)dx= ()czy2 +x7+y° +1)dy
dy
5. E:xtan(y—x)+1 [ y—x=v &9 ]

dy _ .2 _
6. 2y = Sin (x—y+1)

d
7. (x—y)zd—i::a2

2 dy 2 —
8. (x +1)E+(y +1)=0
TS ANSAD AN S @3RN T @ 794 y(0) =1, © y=}:

, b 0=+
AT (-2 +3)

X

10. xyy' = L+y” (1+x+x2)
. 142

11. x3e2x2+3y2dx_y3e—x2—2y2dy:0

12, x\[ydc+(1+y)J1+xdy=0
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d d
13. y—x%=a(y2+%)
14, 299 399 @ 9FFE Rl (1+)7 )de=xydy 47 SEPEA (1,0) fegard ss@af
X —y2:1
I1. feriie s@ee TFaeafed g ¥4

Q__x+2y
L= 2x+y

2. xzydx—(x3+y3)dy=0

y —vein? _
3. xcos;(ydx+xdy)—ysm;(xdy y dx)
4. (1+ex/”)dx+ex/y(l—%)dy:0

5. (x2+y2)dx—2xydy=0 , dn8 y = 0399 x=1

6. x* dx—7y’ dy=3xy(ydx—xdy)
7. (y+\/x2+y2)dx—xdy:0

nd 4

ay y
x dx

8. xsi zysin;+x

dy dy

9. y2+xZE:xyE

dy _ . 2y y. _T _
10. E—sm7+?, y—4 , 9 x =1

8.10 TeasieTl

2 2
tan“x cot”y
Li —_— "=
2 2 C

217



2. ¢ :%ezx +%x4 +C

edy=(e* +x7)dx
[erdy=(e2* +x%)ax]

3. y(x2 +1)2 =C

dx+—=0

|:2-2x dy
x2+1 y

m 2.d(2x2+1) LA,
x“+1 y

2logl(x? +1)i+loglyl= log C]
4. logl(x* +1)i=y* =2y +4logly + lH+1ogC
[x(y +1)dx = (x2 + 1)(y2 + l)dy

1 2xde  y 41, (y+1)2_ 2y
2 241 y+l Y= (y+1) y+1

2
dy = — =
} y =(y+1)dy 2dy+y+1dy:|

2

5. logsin(y—x):%+C
6. tan(x—y+1)=x+C
dy dv
[x—y+1=v &3, 1—323}
x—y—a)_
7. alog(—x_y+aj—2y+c
dy dv
[x—y=v @ - =&
8. tan'y+tan'x=C

-1 y+x
tan =C
A T—xy
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QA ly_-l-x =tanC

99 x=0,y=1,tanC=1

oyt x _I-x
: l—xy_ljy_l+x

9. (x=1)(y+3)’=C(y-(x+3)’

(y=2) _ (x=2) P .
[ (y—l)(y+3)dy_ (x—l)(x+3)dx Toy oFE SRS waAket A FfEE a3

AT FRE |

10. %lnl(l +3”)i=Inlx+tan™ x+C

12ydy_(1+x2)+x _dx  dx
§1+y2_ x(l+x2) dx_7+l+x2

1. 25(3x% = 1)e™ +9(5y? +1)e™ =C
[x3 2 e dx - e_3y2y3e_2y2 dy=0
q jx3 3 dx—jy3675y2dy =0
APl B
[ﬁ xzf(3 2xe’ )dx - —J xe™* dx} + [S%yz : J(—S 2y e )dx - éf ye_yzdy ﬂ

12 (x=2Wl+x+(y+3)/y=K

Rt
ywzo

«/1+x

R
A (x+1 Jlir_xjdx+(%+\/§]dy=0:|

13. (a+x)(1-ay)=cy
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[(y—ayz) = (x+a) 2

dx _ dy _( a +1jd
Al x+a y(l-ay) \1-ay vy Y

log|(x +a) / c| =1log|y| - 10g|(1 - ay)”

14. ISR (OB, 2AMG SRS ANFAE SRS 10g|%|=%10g|(1+y2)|
A x=Cyl+y?

(1,0) RN - 1=c - x?—y? =1 Fefa e

II 1 y2+4xy+x2:C

(x+2y)dx+(2x+y)dy=0
xdy+ydy+2(xdx+ydy)=0

2 3
x| | ydx—xdy | y'dy _
2. x*(ydx—xdy)—y’dy=0 j(;)[ e j_ ) =0

2 3
=i1dl=|——=0 =] -1 = <
q (y) (y) v = y ogy=c [INFed H(H|
x* =3y’ logy=3cy’. 2R [CEREBIEID

3. sec%:cxy [ oo [erem ofe SRprica |

ydx+xdy:(tanl)—ydx-2|-xdy
Xy X X

d{log(xy)} = d{log(sec%)} ]

4. x+ye? =c [dx+ex/ydy+(ex/yw>=o ]

A de+e? dy+ yd(e"/y) =0
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q dx+d{yex/y}:0
AT AR
x+ye? =c |
5. x*—y*=x
2

_ dv_x2+v2x
[y = vx @&E v+x—="2—1""—
dx 2x.vx

a o dv Ly 1y
dx — 2v 2y

dx __2v
A X 1-v

sdv | TS IO A ]
6. (x2+y2)2=c(y2—x2) [y = vx IS 2F ]
T y+x?+y? =xc

__dv

dx _
[y =vx IO AT I AR N , AT B
v+y1+v?

loglcxl=log

]

8. cos%+ logex =0

[y = vx, sin v(v+x%)=vsinv+1

AT I sinvdv=‘i—x]

9. y* = 2x[y + x10g|(cx)|]

_ -2 dv _

10. y=xtan " x [v+xdx sin2v +v
dv__dx
sin2v  x

dx _ 1 _sec’y
Al x  2sinvcosv v_2tanvdv ]

8.11 i«

&3 GICF AT SR HNFe T4 ANARE el (e 2z | 7B [fen el st
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3 R | ST AN @l (I F) R 0T ARl S 2R (I FW) @R qce4i=el
(e TR | B029F TR GFAS AT AT &) 5o 72 fieae ol qofa
3 R | ARCIE T GFNER SFET A @ SN ARSI S ANPAEN AT
s Il I 2@ |

T GIAAR ST, AR TN [fen orfen s Saian @

(1) 561 2330l sffe : @2 7T 2e sae FIFAANDE g(x)dx + f(y)dy = 0 SNFE
2B FCE AR AT FACO 20 | (2) GG S-P (non-homogeneous) SRFE TR,
@

dy [a1x+b1y+clj
O _pl X TE
dx a,x+b,y+c,

b
G N S ST AN ”ﬁww'ﬂﬁ%;ﬁﬁ =, OIRGE G ARNFAS

SLIER Gy X = xX+h, y=y'+k @@ widie 6 [/Y (4, k- 6 RS F@
ah+bk+c, =0 @R ah+bk+c,=0
HEAACEF h 8 k 97 W Fefg w4 =)
T TAET (i) W ANl SifFfEe 3o =@
Q—F a,x'+tby'
dx' " a,x'+b,y' )
R &', y' G I TS FAABE | 3Z TG o y'= v’ IR [0S 70 (d8-8) waa
209 ¥[|

a,x+b,y

d ax+b ~
Tolcars ANl d_)yc = F(l—ly) T P AT T, S y=vx 40 AN

a, +by
a, +byv

dv
e 31 = v+xE:F(

v—k

v, X G FACCE AT IO A, v = IO el A AAewn e

b
R, (1) TR )‘ﬁﬁw@ﬂﬁ B, T O ax+byy=k(a\x+byy) O ax+by=v

dv
> dx

AT FATSCS AN T A |

4309 3R a1+bl%,wﬂ@9m_ﬂﬁ¢?{°fm (Z——alj bl( ) o(v) @I91q o
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@35 9 O 7L 9FNaT w7Fe TNF9 (First Order Exact
Differential Equation)

Ao
9.1 =¥

9.2 Sy

9.3 T GFNAT ST TR

9.4 I oo foyef

9.5 AR e S HAAH
9.5.1 PN SRFE AN

9.6 alefifera Aw=el

9.7 AT I
9.8 Twawlen
9.9 I

9.1 aZE=l

AR GFE TN T (GFAO) OFHS A AT G eI LS Ipael
AGS o AR AN JoRF oA 4790l (M R | T G(EF GFNGR T ST
TR TANANET ST G I T ZEE | THFAET qALO @ gNG ANFAER T
sEnfoe g | [Rfen cwg se qef fNefa Tl «iafS Svizgel st i F91 2@E |
SOIEN TRFIAE CFRAREAT I S AR I AW I Awfs 39w T TR0
e ATFID @ O AN oEe AT € (R AT Twie mew TR |

9.2 Trwl

B GFF A B AR
@ I O[T HAPAET INLS! @ FNLFRITOI FHEH Qe FACO  AAE |

@ (I TEFE ANFAET FEFH SFE € OIS AN 2G[e8 Tere A |
223




9.3 Ut @Faw w@Fe AMFAd (First Order Exact

Differential Equation)
GFIS GFANGR AP 2 F— SFE Jhere ARe FRF T/ ;A% Gl

e 2+ |
SN S06R AER OIS GINET SRk N4 Mddx + Ny = 0

M _oN .
IR TV AL T 6 71 = F R S 7 7, w3 S e Awfer

Fefr = @ @ <R SeEna FE |

Step I : jMa’xz(I)(x, ¥)
M SoSha W& x,y 9o bR IE(R; g THEd TN, AN 2fRh x el
G AT T TF, ¥ b AT FCe TJ|

Step 1I : dey:w(x,y)
BT 9B @ y Be-GF ATE AT FACO (A, x ONF OHARAfS® AUre A |

Step 11T : ¢(x,y) 4R y(x,y) & 2RTH @ @A @ @ @ AR A % (term)

OPZ IFA, EIYETE TN @FE fordce 2@, @77 @ W e fom @9l e =@ |
TR AR TR TRl TR @R T W 00 T(E; (o1 e ST |

RIS O(x,p) = f(x.0) +g(x.y) R wlxy) = fxy)+h(x,y); o= Feefa s
F(x.y)+g(x.y)+h(x,y)=C 7% IS I @ AN f(x,y) GG NG @ =GR

Twiggd ¢ AU FF

1. (cosy+ycosx)dx +(sinx —xsiny)dy=0 (i)
IR

M _ i(cosy+ycosx) = —siny +cosx
d Oy

a—N—i(sinx—xsiny)—cosx siny
ox  Ox B a

oM ON
Ty T e A (7) TN
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Qe

jde=j(cosy+ycosx)dx=xcosy+ysinx

T T x94T ATE e A TR IR Y @ a1l zrg, S[E
jNa’y=j(sinx—xsiny)dy=ysinx+xcosy

Gy~ AT ST T4 TAR 4R x-F R[S I 2@,
[GERRISICEE

xcosy+ysinx==c, ¢ I[P T |

2 x° 3 x’ 2 _
2. (y e +4x )dx+(2xy-e -3y )dy—O
QI

oM 0

E—@( Zexyz +4x3)=2yexy2 +2yxy2 'exyz

(3N_ 8 xyz 2\ xy2 2 xyz
o (2xye 3y )—2ye +2xyy’e

.M 0N

. E—E
. ome AMea’ T

aQq _[de = _|.(yze"y2 + 4x3)dx e 1 xt

dey =J‘(2xye"y2 -3)? )dy= e -y’
c TR I o 1yt g =
et (TemrR) ¢

S TG 2

1 sinx
1. [(cosx)loge(2y—8)+;}dx+ =4 dy=0

Ts (sinx)log(2y—8)+logx =0
dy

2. XC0S_- +(—xsinx+cosx) =1
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3. (3x2y - %)dx + (x3 +Inx)dy=0

Tz X’y+ylnx+c =0
4. (cosxcosy—cotx)dx—sinxsinydy =0

B2 sinxcosy = log(csinx)

9.4 FiFew AR A 99F (LF) efa (Determination of
Integrating Factor)

oM  ON
I Mdx + Ndy = 0 SR T ) T OIRE e’ TN T | G2 SR

o

S SEPIE ST 9JoF

Tog— T 949F A LF @7 & 6% o T[; [fen ARE
e a7 oEfesf eI @dw SETEa F 99|
-1 : M Mdx+Ndy=0 CFNER) o[Fe T 28 @38 M Mx+Ny#0 &3,

1
PG TNy O AT PF |
CLETERIGIE
1. e T x ydxe—(x° + 7 )dy =0 ........ @)

OM _ 2, ,2_0ON
G5 Ge SR TN, ay_x’éz'x_ax

NIRIED Mx+Ny=x3y—(x3y+y4)=—y4

2 2
—x—3dx + (x_4+ lde =0
y

Jde =—J.;i—zdx =——
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3 3
1 X
Ndy=—[| X+~ |dy=—"T"1+10
| Ndy J[y4 yjy e gyl

3

X
- Tty s —§+logy

c

-

x}

Al y=ce§

1 sinx ,
2. e v | (Gosx)log, 2y -8)+ [+ M dy=0

G_M: 2cosx _ cosx
oy 2y-8 y-4

a_N_cosx . OM _OoN
ox y-—4 oo ox
o sz

jMdX = J[(COS x)log(2y-8)+ %} dx = (sinx) log(2y — 8) + log x

[Ny = | ;‘fﬁdy =(sinx)log(y — 4)
< T saE
(sinx)log|(2y — 8)[+log|x|=¢
2 Y 2 —
3. L g (3x y+;)dx+(x +Inx)dy =0
M_52,1_0ON
oy =3 +3= ox
Rl gl

j Mdx = j(3x2y+%)dx =x’y+ ylogx

_[Ndyzj(x3 + lnx)a’y:yx3 +ylnx
< T sam

y(x3+lnx):c, c NI I |
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4. (cosxcosy—cotx)dx —sinxsinydy =0 S&IF SAFIAHEE ANGT T |

oM _ —cosxsiny _ON
oy ox
el e

. J Mdx = J(cosx cosy —cot x)dy = sinx cos y — log(sin x)
UEN f Ndy = —_[ sinxsinydy = sinxcosy

. forefa i =@ sinxcosy = log|esin x|

L,y _y Y
5. NIl LA : 25—;4')6—2
4, (xy+y2)dx—2x2dy=0 ........... ()

oM oN
£ =x+2y+dx= e 9R @ S (Homogenous)

1 1 1
» LE = Mx+Ny xy2 —xzy ~xp(y—x)

(i) & LFE. ==l 99 @ =il

yx+y) 2x*
xy(y —x) o xy(y —x)

J.Md J‘ x+y J- )+2x

dy=0

dx 2
:J‘7+J.y_—xdx=10g|x|—2log|y—x|
Nty = s =2 S e

% dy _

- 2_[? 2jyfx =2log|yl-2log|(y — x)|
. fefn sae

log|x|-2log|y — x[+2 log|y|=logc

4, xy2 =c(y—- x)2
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et (Ted 7R) 3

M S ¢
2, 2dy _dy
1. " +x oV
v
B e

2. (x4+y4)dx—xy3dy=0
©s 4x'logx—y' =cx’

3 x>+’ _dy
) xy2 dx

T2 logx—2—=C
g 3x°

1
Amfo-I1 : I Mdx + Ndy = 0 S@&e FNFace N[

TNFACEF FANFe PoF  FA|

TrRFe-1. ¢ (x2 +y? +2x)dx+2ydy =0 ...

M_, LoV
5—2)/#0— ox

1(M oN) 2y
M) i

N
(1) —@F o @ P I AR
e*(x? + 7 +2x)dx + 2€"ydy = 0
| Max = [e* (x* +2x)dx + [ "y dx
=x".e" —2[xe"dx +2[xe*dx + y* .e"
= (¥ +37)e"
dey:Jex2ydy:ex.y2
o ffm s 2 (x7+)7)et =C

Twrzgel-2. ¢ (2xlogx — xy)dy + 2ydx = 0
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M=2y, N=2xlogx —xy

L(@M 8N)_ 2logx+y 1

Moy ax )T ¥@logr—»  —x *)
L LE = ofe0 Tt e L
X

ﬂ%ﬁ(l)@s%weﬁmﬁﬁ
1 1
;.2ydx+;(2xlogx—xy)dy=0

jde = jz%dx = 2ylog|x|

2
dey = J(2logx—y)dy = 2ylog|x|—y7

2
< e s 2ylogx—y7=C

TUEF-3. ¢ y(2x2 —-xy+ l)dx +(x—=y)dx=0

M _, o ON 0N 0N
h =2x" -2xy+1, g_l ﬁyi_ﬁx
1 (oM ON\_ 2x(x-y) _, _
W[W W)—Ty—zx—“’(’c)

- IF = eJ.&D(x)dx _ eJZxdx _ exz

(1) & 7 W@ 94 @ =g
e Qx*y—x)* +y)abc+ech (x=y)dy=0
_[de = jexz Q2x%y—xy* + y)dx = y(exzx—jexzdx) —%e"zy2 +jyex2dx

2

Ndy = et (x—y)dy —e* ~xy—y—ex
[ Nty =] >

2

2

= %(2xy —y? )ex
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ﬁ'C"ﬁf WW exz(zxy_yz)zc

e (Ted R 3
S TG 2

1.()63 —2y2)dx+2xy dy=0

LISV S U 1 2\ o
2.(3y+y X )dx+4 (x+xy )dy_o

o Loa 1 a3 1 6
@o 4xy+12Xy +12X =C

3.(1—xy)dx+(xy—x2)dy= 0

Te log‘x‘—xy+1y2 =c

2
1[oM oN
Agfe-1II : I SFe FANFIY Mdx + Ndy =0 (S M[ﬁ‘&
Fvoe & FRNFAER ANFE woF 2|
Tl s (y*t + 2p)dy+ (0 + 2" —dx)dy=0 ... (D]

M=y*+2y, N=2y’ +xy" —4x

1[oM oNT_(40°+2)-(»"-4)
M| 9y ox Y2y

_30°+2) 3

3
—|w(»d —|=dy _
" IF. o T e

- y(y3 12) =y =W(»)

log y'3 _

I
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1
FEEe (1) @y—gm'ﬁqwmﬁ

%(y4 +2y)dx +L3(xy3 + 2y4 - 4x)dy =0
y y

2 2x
Mdx = + = ldx=yx + =5
J X j(y y2]x w "

dey=j(x+2y—j}—§de:xy+y2 +i—§

2x
o e s xy+y—2+y2=c
TAIRTN-2. ¢ (2xy + e )ydx — e dy =0

x X
& 4xy+e”, - ¢
OM ON _ ax x
o o =4xy—2c" =2Q2xy+e)

,L(@M_@_N):2(2xy+e"):2
yQ2xy+e*) V¥

"M\ oy ox
f%dy_L

y2

C LF=e VO _
1
(N = 3V T PR AR
1 x 1 &
—2xy|+e” )ydx ——e dy=0
y y
e’ 1
.‘.jdezJ 2x+ S |dxr=x> +—¢*
Yy y
1 1
S| Ndy=|-—e'dy=—e"
j y .[ e V=3

el ST x2+%e"=c

w(»)
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oM _oN
oy ox . M v
2
-5 1
I. E e 5 =—
y

eMie (Ted )
S T ¢

L. y(1+ xy)dx — xdy =0

2.x2ydx—(x3 +y3)dy= 0
e y=ce§

3.(3x2y4 +2xy)dx+(2x3y3 —xz)dy =0

2
X
T xy? e
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AgfS-1V : I (FI S7Fa1 ANFaed Mdx + Ndy =0 @ =0 @ M = yf(xpy), N=xg(xp)

1
AT fi(xp) # g(xy) =, OIKA Mx-Ny’ Mx—Ny#0 @F% LF Td|

(R

oM ON
SHRA 1. y(ay+ 207y el + x(xy = x’y )dy =0 @ GoF 5o

RE SR AN yf (xp)dx + xg(xp)dy = 0

1 1

x2y2+2x3y3—x2y2+x3y3 :W

& A i R Gy

1

AN PF @ | AN (1) & P o e A
1 2 1 1 d
T+— X + —> T y=0 a‘f ﬂ+2d—x—@=0
xy X xyo Y (xy)2 x y
s Torefa st
_ +21 -1 =C
A, —yy +2logx—logy =
TRz 2. I T ¢
y(xzy2 +2)dx+x(2—2x2y2)dy: O e, )
M=yf(xy), N=xg(xy)
oM |, ON o 22 _ — 9422 3.3
W#g, Mx =Ny =xy(x"y" +2)=xp(2=2x"y ) =3x)* # 0

1 1
LF _Mx—Ny_x3y3
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. 1
i & PR @ 9 IR

(l+ 322)5"’5‘"( 223—E]dy=0
X x7y xyn Y

1 2 1
S J.de = J.(;‘Fﬁ)dx = Ing—W

2 2 1
Nay=[| === ly=-——~-21lo
ot j(xzf y)y oy

1 1
. og ¥~ =0

- Teefa e gcy2 )7 x=cyle™?
Twiggel 3. G I ¢
(x3y3+x2y2+xy+1)ydx+x(x3y3—x2y2—x)""l)dy:O
QAT M= yf(xy), N=xg(xy)

Mx—Ny=xy(x3y3 +)¢2y2 +xy+1)—xy(x3y3 —xzy2 —xy+1)

=2x2y*(xy+1)#0
_ 1
(1) & e I

(xy +1)(x2y* + Dydx + x(xy + )(x*y* =2xy+1dy =0
LF @ 9 3=

%(xzy2 + l)dx + Lz(xzy2 -2xy+Ddy=0
Xy Xy

el s

j (y+ xizy)dx + I(x + %yz - %)dy (x e wieffer) = &
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1 y2 _
aT, Xy—5—10g7—0

(25

Twizge 4. TG FE ¢
(xysinxy + cos xy)ydx + (xysinxy — cos xy)xdy = 0

3l

2
> y=ce

M=yf(xy) @R N=xg2(xy) .ceereeene (1)
. NN
Qq\ ay ax

@] Mx — Ny=2xycosxy #0

_ 1
© Xycosxy

(i) LF. i@ o I3 =1

. LF

1 1
(ytanxy+ ;jdx + (xtanx - ;)dy =0
jde = J(ytan xy+ %)dx =+logsec(xy)+ logx

dey = j(x tan xy — %)dy = log(secxy)—logy
feefa oTtia ¢

X
logsec(xy)+ log; =logc

cy = xsec(xy)
Twiggd 5. wigE 9 2 y(1+xy)dx + x(1—xp)dy =0

_ 1 1
S Mx—ny 227

LF.

1 1 1 1
eefa = j(% + ;]dx + J(xy—z - ;)dJ/) (x-3fEFe wiee)=c

——1 +logx —lo =logc



log| > - L

Hov)
1

x=yce"

e (Te R) ¢
TG g 2

1.y(xy—3)dx+x(x4y4 +xy—3)dy: 0

3577 A ley=e

Y
2,y(1+2xy+3x2y2)dx+x(1+2xy—x2y2)dy =0

LS S B
6)c3y3 2x2y2 2xy

Te
3.x2y dx +3x% ydy + 2ydx = 0

Te x(xy—2)3=c(xy—1)3.
[PRES ¢ xy=v 43 |

xdv—vdx_d
sod(xy)=dv= ydx+xdy =dv 4R 2 y

al xdyzdv—%dx GBOTE AR (AF y A2 IR AL I ]

Aafe-V 1 x®yP (mydx + nxdy) =0

GTFA TRFE FAFAC ANFe Yol B xMho LBl f a7 @ @ R G|
T oFwe AT WEgel =

x%yP (mydx + nxdy) + xo‘ly 1 (m'ydx + n'xdy) = 0

OlElE AR G LF = ol el (i)
G WORIGET & | F ="y M (ii)
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QL (ARG 2R @R et @ sret FRFAeE sesfe, LF (i) 93 LF (i) SR*3
4R A |

i k-0 -1=m'k -0 -1
nk—P-1=n'k'-p' -1

@2 o AR (AT k 43R kI WM [l I IL_E (1) @R (i) PAE T w7 AN
LF #feql @, k @k k! @3 w9 =ifew 7@ IF() @ IF(ii) Sifeq 2@ |

> SR MR WG w2

Twizge-1. TS 9 x°y° 2ydx + xdy) — (Sydx + Txdy) = 0

AU AR {F A

x>y} Qydx + xdy)

ILF x2k—3—1yk—3—1 = 24 yk—4 QT m=2n=1, =3, p=3
GIF fashs @ed I

—(Sydx + Txdy)

o'=0, B'=0, m'=-5 n'=-7

o LE x7OK00l ko (ii)

LF (i) @R LF (i) 9%

2k—4= Skl — 1 @R k — 4 = —7k!-1
11 2
VW@W‘T W, k :§, k:§
810
LF_,7 y 3

€A (i) & LF i 99 3@ 2%

12 L 4 1 3 10
(2)63)/3 —5x 3)/' 3)dx+(x3y 3 +7x3y 3 jdy:O

3 42 3 3 7
Jde:2.Zx3y3 +5.5x 3y 3
3 42 3 57
dey=§x3y3+7.7x 3y 3
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o fefm s

42 S 7
§x3y3 +3x 3y 3 ="

3

7
A ¥y 42=cx?y?

Twzge-2. AL FF y(1+ xp)dx + x(1-x)dy =0 oo
(vdx + xdv) + xy(ydx — xdy) =0

2L

vdx+xdy, =0, =0, m=1, n=1

LF = yfmtrayhnlof o (k1m0 k1m0 bt el (A)
ORI xy(ydx — xdy)

a=LB=1, m=1, n=-1

LE. = K Tophet 22 (B)
(A) 9 (B) SR#Z €33
k—-1=k'"-2
k—=1=—k'-2
k=-1,k'=0
LF=x"?y>

1
(1) @Wﬁcﬂﬁqw

(% + l]a’x|+(L2 - l)dy =0
xy X xy- ¥

o feefr g

1o (11,
j(E+;)dX|+X a’ﬁ\% j(w—z—;}y—c
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X
q xy log(;) =cxy+1

Twizge-3. AMYE 9 2 (3xzy4+2xy)dx+(2x3y3 -

A, x2y* Gydx + 2xdy) + x(2ydx — xdy) = 0
ABARH 2> Bydx +2xdy)

oa=2, =3, m=3,n=2
L.F. — xk.3—l—2yk,2—l—3

_ 32k
oI x(2ydx — xdy)

a=1, p=0, m=2, n=-1

LF _ xmk'—l—oc ynk'—l—B

2k -1-1_ -1.k'-1-0
= x y

_ x2k'—2y—k'—1
(A) @R (B) W12 A
: 3k—3=2k'-2

2k—4=-k'-1
k=1,k=1

1
(1) @sy—zﬁ-meﬁw

N
y
Sefa sy

2
(3x2y2 2—x)dx + (2x3y - ;—2)dy =0
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9.5 @FMaE AFEl wqFe AAFae (First Order Linear
Differential Equation)

@5 @ﬁﬁ%ﬂﬁmw,m%+py=q ------- (1)

p, q 4 FAT 561 x - OF FHF A £ | AN (1) AT 96

oM oN
sl (Inexact) TF (4CFE@ M = py—q, N =1, WZ PiOZW)IWQﬁQ BYAIg

p=0 ZE ANFIAH TN ZJ |

TN YT AR A S FNFIAE A7 AN T 7S |

(1) €7 TSAHFHF ejpdx @ o FaE AR ejpdx%+ejpdxpy=ejpdx- q

=il dd—x{yejpdx}zqejpdx

B d{yejpdx}zqejpdxdx

TSAAHS AT (A 2Ny el P4 ={q AP dx+c(2)

@53 AN (1) GF TG, SATIH STZ. SJLI IR ejpdx F29 (1) 99 LE
A P (2) & (1) 9F T g N 927 T @0 A |

dy 1-
B 1. ¢ gty =]

Gf5 @IFT 9IS (linear) T AN

1-2x
ity p= 5
X
1-2x 1 2
pdx ——5dx [—2—7de
LF. e'[ :eI x —eJ s
1 2 1 1
i e 2
=e Y. ¥ =g Y. % =xT".g X

_1 _1
- F e y-x et = [1ox7 e Tdx 4
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-1
=+e *+c

1
Ly=c-xt-et +x° =x2(l+cel/’“)

513 feefm gl |

2. AT T ¢ coszx%+y:tanx

d
q d—i+se02x-y:tanxseczx

2
LF ereC x dx :etanx

- et g y e = J(tanx sec’ x) e™dx+c
tanx = 7 4=

=jzezdz+c

=ze* —e‘ +c

=tanx e —e"" 4 ¢

~y=(tanx—1)+ce ™ @GR Frefa ST |

3. AN g 8 3 tany dx+(1—e*)sec’ y dy=0
x x 2 dy
ql 3e tany+(1—e )sec y 0

E:

_ 2 dy _dz
tany =z I #IiE, sec Y = dx

-, offeafew FNwae 2
3~e*z+(1—eX)%:0
dz | 3" _
ql, dx+1_ex z=0

d 3e”
SN b st
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4, log% = 310g(e" - 1)

qA, z= c(ex - 1)3

ql, tany = c(ex - 1)3

«@ft @I GFA@ (linear) *focoe T A |

4. s g ¢ x(e” +4)dx+e ™ dy=0

a, x(ey+4)+e"-e-"-ﬂ=0 ¢’ =TT &’ D&

dx dx ~ dx
, % + (xe_x )z =—4xe*
I F J’“f R O
< fecef st |
7. ¢ (x+D) =—4_[xe_xe_”_x(”1)dx+c
=—4fxee axre =l AE
:4Je_’dt+c e (x+1)=1
=—4e ¢ {—efx(x+1)+efx}dx=dt
=—4¢ e A e {—x—1+1}tdx=dr
A e =—dtce O A —x-eFdx=dt

Bl log(ey +4) =logc+e " (x+1)
Bl log‘(ey +4)‘:k+e_x(x+l)

@53 el A |
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9.5.1 S w5 Asiwaet (Non-Homogeneous Differential
Equation)

d_y: ax+by+c

dx  a'x+b'y+c

3 w7 el Twifas 797, g ats e TS Afaada w91 e, ﬁiﬁ
o, A x = x'+h, y = y'+k 4ACO (A R I ANPAE IR b, k @3 A [y FA00
2([; G0 SHIRACER AR WF gl [ 2

dy S5x—3y+2
SR T Bx 5y 41

b =3

QRE x=x'+hy=y"+k

G T E T
Cl

cdy _dy' _5x'-3y'+5h-3k+2
Cdx gy 3x'+5y + 3045k +1

FAMwael TaE wifde Fae (o T

5h—3k+2=0
3h+5k+1=0
_k__1
mﬁQT 1-34
cpo 13 1
wh=—31.k=7g
cdy' _5x'=3y!
Tdx' 3x'+5y

«f5 @B GFAGR AL T SR HaNFHe| | S0 7S, FTH0sT S1e7a 212 AN 2hew A |

9.6 Falfferd #Neas (Bernoulli's Equation)

@ TS AFAET SqPe] ANdAE e
dy
= +Py=0Q---- (1)
QISR %+ Py=Qy"----- (2) 2, ©IE Aefifera FNFa9 (Bernoulli's Equation) I67 23 |
e W oRfere At T - @ el [,
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gy =7 ol (l—n)y_”ﬂ—ﬂ

dx  dx
(3) @ IF@ A %+(l—n)P-z=(1—n)Q

A LF=limPe

et s Ze el 2 [(1-n)Q /P gy g

a0 (12 )0 SO g
Twiggel-sel

1. ST 6 & xy — 2 =yl (1)

L d ) .
my3%—x-y2=—e ..... (2)

ad
e, y?2 =7 O, _2'y3d_;yc:%’ (2) - o I AR

dz _ —x2
EJFZX z=2e

J2xdx _ 2

.. LF=e =e

- feesfa s
7" :J.Ze_x2 e dx+c
aTy_z-e’62 =2x+c¢

2
syt 4cy =et

513 e A |
oqdy 2y _ x>
Z'WWW°3E+x+1_y_2 (1)
d 2
m3yzay+x+1y3:x3 ...... (2)
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Ry = ; O 32dy o () o 3BT 1R

dz 2 _ .3
dx+x+1 =X

LE, JFt  geteny =(x+1)°
-, T e

Z-(x+1)° J.x3(x+l) dx+c

= I(xj +2x* +x3)dx+c

Sy (x+1) =%x6 +%-x5 +%x4 +c
G52 feef i |

T ¢ I FU TG AT 99 AE @ y & FAGET AR x (F WA 5 DNE
{A0S T | O AN T(F,

dx
d—y+PX Q

@ PLQ' - Y el Sio, O L F 2@ Py @7 el swiaE’ w@
xel P :(Qlejpldy)dy+c
3. (x2y3+2xy)dy=dx ...... (1)

dx
dy —2y-x=y'x?
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- feefa s

Z-e™ ==y e dyte

=—L[tetdi+e 5;2;:(&
=—%(+tet—et)+c
:—%yz e’ +%ey2+c
2x'=1-y*+ce”
Tuizael (wfefas) ¢
4 1
1 o 99 8 g T 2j-1y_(x2+1)3 ....... )
_ 4 o1
P_x2+1’Q_(x2+1)3

235 ax 2log(x2+1 2
" LF=e ¥+ =¢ Og(x+)=(x2+1)

1
x> +1

(1) LE fia o o AR (6 +1) 2+ ax(x +1)y =

i d{y(x2 +1)2} = x21+1.dx

2
- e e A y(x +1) =jx2d:1

+cC

" y(x2 +1)2 =tan"' x+c, 9bi3 R A

—anty\ d

o 2 _—tan"y _y:
2. A T 2 147+ (x—e )L =0
Cdy, x _e™

Ay 14yt 14y’
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G S BT x g

g

. J' l+v2 0
. t )
ILF e =™ )

—tan”! y

e siae x'etan_lyz.[el —x e Vdy+c
+y

=tan”' y+c

d
3. U Y 8 d§+%y=xbn

[Sax alogx a
ILF=e~* =e =x

AMG AN 1 G P I AR,

n

y-x“ :b_[z dx+c

b . xll*n"’l
=—F+C
a-n+1

—a

oy= b .x—n+1

=— +CXx
a—-n+1

4. AN I ¢ Z§+ycosx:y"sin2x

[ @6 Qiferm ATFae |

1

" (1—n)y‘”%+(1 —n)y "cosx=sin2x-(1-n)

_ ady dz
I-n _ a% — n—:—
y =z A, (1-n)y dx dx

dz =(1=n)si
a+(1—n)cosx-z—(1 n)sin2x

AT z A bel, i TeF oFE LE [l @9 wF G2 TG BF A

Z_ej(l—n)cosxdx _ J‘(l_n)sinzx('[e(l—n)cosxdx)dx+C
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ql oz = _[(1 —n)sin2x- T gt ¢

THF = 2](1 - n) ST oo xsinx dx + ¢

= 2sinx. !5 _ 2]6(1_")Slnx cosxdx+c

=2sinx-e

(1,,,) sinx _ 2

e(lfn)sinx

1-n

= e(“")““(z sinx ———

L +c
1-n

- T snae
y

.y =2sinx— i

1-n .e(l—n)sinx — e(l—n)sinx(

2 ice
-n

+c

2sinx —

2

T=)+c

(n—1)sinx

5. AT T ¢ x(x—l)%—(x—Z)y=x3(2x—l)

dy (x-2)

x*(2x-1

)

dx  x(x-1) Y

x(x=1)

Tt S

* ILF=e """

- T snae

o

e

log(x—1)-2logx __
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< T st X'y%ﬂyze_y'y%dy%
=—¢ " +c
Lx+yle? =y
. dx
¢ (1+siny)===|2ycosy— x(secy+ tan
7. S 799l 2 ( gy [2ycosy—x(secy +tany)]

. dx+secy+tany _2ycosy

“dy ' l+siny © l+siny
dx o cosy
Al dy+secy x_2yl+siny
1 Jrsiny
secy+tany _ cosy ' cosy _
T+siny  I+siny oY

sec ydy log(secy )
~LF= eJ = ¢80T _ gecy 4 tany

. (s, COSY
- ey e x(secy+tany)—J2y 1_i_siny(secy+‘[any)dy+c

" x(secy+tany)zj2ydy+c
=y +c

8. I I 8 \/a2+x2%+y=[Va2+x2 —x]

250



dy 1 \/a2+x2—x

+ y=
A Ja? +x2 Va? +x2

dx

~LF :ejw“xz

10g(x+\/ a’+x? )

~(x+a+r)
- focefa swae
(N +22 — )+ +27)

Ja* +x

A=

dx+c

a2
=| +c

Va* +x°
., y-(x+\/az+xz):azlog(\/az+x2 +x)

+cC

dy 4 2
9. AL FIA 2 d)yc +;10gy=xl2(10gy)

logy=v lﬂ:ﬂ
gy=v, y dx dx

dv y Y 2
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+¢  [z=(log y) ' 3B ]
2\ dy

10 3001 901 ¢ ey(1-xy?) =1

m%—yx=y3x2

(@ S& b6 x, @fb x AT Qeeifora AT |

mxfz%—xflny

-1 _ _.—2dx _dz
X =z 4E, X dy = dy
dz 3
d—y+y-Z— y
~ILF= ejydy = e%y2
. T s

1.2 1.2
+5y +5
z-e? :—J.y3e 2 dy+c

1.2

- —J.yz(+y e )dy+c

1.2 1.2
=—¢ 2y’ +2J.y e dy+c

1.2 1.2
. ~1 o t+5Y +5
x =—-y e ? 42e? +c

1 2 -3
—=2-y +ce?
X y
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Y TG
dy -
1. a+ycotx—200sx
dy .
2. (x cosx)a+y(x31nx+cosx):1
dy 1. _ 3.2 _
3. o+ sin2y=x’cos’y [tany =z]
AR _Y
4. gty logy="5(logy)
dy tany x
5 E—1+x—(1+x)e secy

1. y=sinx+c (sinx)”
[LE= ejcotxdx — elog(smx) — in x.

sinx e sjel 03 932 761 03 212 [y sinx) = [ 2sinxcosxdx + ¢ Topifi]
[ ysinx = 2J.cosx-sinxdx+c]
2. y=x"'sinx+cx ' cosx

tan )C+l

i dx
|:ﬂ+(tanx+l)y:lsecx’ IF e ( x) :elogxsecx = XSE€CXx
dx by by

3. 6x*tany=x%+c
[41 s tany =z

dy d
. sec? yd—i = d—i

sec2y%+%~2tany=x3
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4, x= logy(c x? +l)

2
_, . 1ldy_adz
[ 1 T logy=z S de = dx
dz 1 1 »
E+;z—x—22
2dz 1 1
ey 2de _dt
QAS 7 =t=>-z I~ dr
dr 1, __ 1
dx x x2
L__(L.1 11
t= -[xz xdx+c_+2 x2+c

. leogy(%+cx2)]
5. siny=(1+x)e" +c(1+x)

. dy d
[ €99 siny =z, cosyd—i:d—i

1
LF= e_.[mdx _ elog(l+x) _ 1 ]

1+x

9.7 JEE eMieT 2

A F 2

Ly(22% = xy+1)dx+(x = y)dy =0

2. (x—y)dx—dy=0; y(0)=2
3.(3%y* + 2x) v + 267y = 27 )dy =0

4. y(y2 - 2x2)dx + x(2y2 —x2 )dy=0
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5. (x*y* +xy+Dydx+ (x*y* = xy+1)dy=0

6. 2sin(y*)dx + xycos(y*)dy = 0,y(2) = \/g

7. Bxy —2ay*)dx + (x> = 2axy)dy =0

8. (y* +2y)dx + (xy® +2y* —4x)dy=0

9. 3(x? + y*)dx + x(x* +3y* +6y)dy=0
10. x*ydx—(x* +y*)dy=0

1L (x* +yHdx — xy’dy=0

12. x(4ydx + 2xdy) + y> Bydx + 5xdy) =0
13. 2y +4x%y)dx + (4xy +3x7)dy =0

14. y(xy+2x*yH)dx + x(xy— x*y*)dy =0 [xy(ydx + xdy) + x*y* (2ydx — xdy) = 0]
15. (8ydx +8xdy)+ x>y’ (4ydx + 5xdy) = 0
16. (y° =2x*y)dx + (2xy> = x’)dy=0

17. (y* +2y)dx + (xy® +2y* —4x)dy =0

18. (2xlogx — xy)dy+2ydx =0

19. y(x*y+e")dx —e*dy =0

20. (xsec’ y—x*cosy)dy = (tany—3x*)dx
21. ylogydx+(x—1logy)dy=0

22. (x’y—=2xy?)dx+(3x*y—x>)dy=0

23. (xycosxy+sin xy)dx + x> cos xydy = 0

24. y2x*y+ e )dx—(e* +y*)dy=0

25.

9}

1 by
(logy + ;jdx + (;-ﬁ- 2y)dy =0
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26.

27.

28.

29

30

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40

(2xy4ey + 2xy3 + y)dx + (x2y4ey — xzy2 - 3x)dy =0
y(xy + Ddx + x(1+ xy+ x*y*)dy =0
y(xy+ 2x2y2 )dx + x(xy— x2y2 Ydy =0

(xzy2 +5xy+2)ydx + (xzy2 +4xy+2)xdy=0

(xy? + x2y? + xy + Dydx + (x°y* = x*y* = xy + Dxdy =0

(xy+ D(x%y* + Dydx + (xy + (x> y> = 2xy+ Dxdy =0

(x*y* + Dydx + (x°y> =2xy+ Dxdy=0 xy+1#0
d
P

.xy—a:y e

dy X _
a+1_x2y_x\/;

dx+xdy=e"sec’ydy

ay
xlogxa+y— 2 logx

(x+y+1)dy=dx

D(i-x)-w=1

I B [
g +(x y)dx_o
ydx+(ax2y”—2x)dy:0
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9.8 Teslen

oM ) oN
1. a—y—2x —2Xy+1¢1—g

1(oM ONY)_ 2x>—2xy+1-1__
W(W_gj_ (x—y) =2x=0(x)

- 1F eJ'q)(x)dx _ e_[zxdx e

e [2yx* — xy* + y)dx + e (x— ydy=0 ERIR

J.de = J.exz (2yx* =2xy* + y)dx

2 2 2 2
Ndy:J'ex (x—y)dy=e" xy—yT.ex

- Ty st e"z(2xy—y2)=c

M _ . ON

S N
1(dM_oN)_-1_, fas
N{dy ox) -1 LFe =e"

e (x—y)dx—e'dy=0
NI

J-ex(x—y)dx =x.e" —e" —ye"

—Je"dy =—ye"
S(x-De"—yet =c

2
3. x3y2+x7=c
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1(aN_oN)_ .2
[LF. ﬁ(@‘gj—‘%ﬂ?()’)
a1
IF—eI"y——z—}
y

4. X’y (y*-x*)=C
[ ToE M 93 N 8% @38 Mx+ Ny#0

1

. LF=———M——
3y —x%) |

5. X —i—kln(fj—c
- xy y

[ @I [M =yf(xy), N=xg(xy)

1 1

S LF = Ty

6. x*sin(y*)=16

oM ON
[ 8_y_5=2(608y2)-2y—y005(y2)
=3ycos(y?)
LL(M _oNY_3 Jze
"N\ 9y ox) x o LF=e" =X’

- IR ¢ xtsiny? =C, Y(2)=\/§:>C=16 }

7. x3y_ax2y2 =C

N v

1 (oM ON)_QBx—4ay)—(2x—2ay) 1
dy ox ) -

x? —2axy x

8. (y’ +2)x+y* =c¢y?
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L(a_M_a_N)_<4y3+2>—<y3—4>_g
M{dy ox)  yy'+2) Y

d 1
. LF=e Y =—2 j|

9. xe’(x*+3y")=c

(M _ONY_6y-(3x”+3y°+6y) _,
M\ dy ox 3(x* +y%)

S LF &7 =¢ ]

U —

[ M, N 908 I S

] ] |
Mx+Ny  Py+(-x’y-yH)

2 3
xglx+xiiy+ﬂ:0
Yy Yy

11. y? =4x* Inlxhcx*

1 1
12. x4y2 + x3y5 =C

[.X4k 1 1y2k 0-1, x3k 0 lySk 3-1

’

o 4k —2=3k"-1 }:k=1,k'=1

2k—1=5k'—4
~LF=x%y]
13. Xyt extyi=c
[ 278 SNBA0 y(2ydx + dxdy) + x> (dydx +3xdy) = 0
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L F = x?

1
14. 2Inlxl~ lnlyl—x—y =C

1
{I-F ZT}
Xy

15. 4)c2y2 +)c4y5 =C
[LE =xy]

16. X*y*(x*-y*)=C

[27e A

= y2 (ydx + 2xdy) + x*(—2ydx — xdy) = 0
LE = xy]

23, 2
17. x y+7 ty =c

[L(a_M_a_N)=(4y3+2>—<y3—4>=g
M\ dy ox y(y* +2) y

3

i3y
W LF=e 2L
y

18. 2ylogx—%y2 =C

1foM oON)_ —2logx+y _ 1
N\ dy ox ) 2xlogx—xy x

g
. LF=e * :l}
x
X e

=C

M dy ox) B

L(BM 8Nj_2x2y+ex+ex_ 2
yxty+e®) y
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20. —%tany—x3+sinlylzc

1(M _ON)\_=2 | e 1

N\ dy ox x T2
21. 2xlogy=C+(logy)*

1

1 (oM BN) 1 1
| L L F=e Y ==
[M(ay ox )y y]

22. §+ 3logy—2logx=C

[ M.N. To@g

N 1 o
T Mx+ Ny (xPy-2xy)x+GBx*y—x3)y  x%y?

23. xsinxy=C [@f5 a2l s AR

et 2x° yz_
24. 7+T_7_C

=

25. xlogy+logx+y*=c

[ @5 g w20
xze"’+£+i—C
26. y y3
4
i a_M_a_N :i .'. I.F e_'[;d) :L
M{dy ox) y y*



2 1 1 1
27 x—y+ﬁ—210gy—c . |:IF —Mx_Ny—_x3y3:|
1
28. xzzcyexy
N 1 1
O Mx=Ny gy +2x°yY) - xp(y—xPyh) 3x%y

1
mﬁw%rygmmmwwiﬁ@mwﬁﬁ%m]

2

29, Syt cev

1 _ 1
[Mx—Ny

1
xy(xzyz+5xy+2)—xy(xzyz+4xy+2)_)Czy2 A1 S A gy

IR ANE TG |

1 _ 1 1
MX_Ny 3x2y2

L o ly|=c LF=
30. Xy Xy gly [ @it LF=

31. x=1+L1ce

[ @A y? St FE2 x (F SR € y (F SWae 5ol e (3,

d« 1 1
dy+y2 *=

o _
ILF=¢"’ =e
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ldy 1 __ ¢
Y dx T

y%=zaﬂmml.F=e’*]

33. ﬁzc(l—xz)i— -(l—xz)

W=

N|—

[ y* =z ]

34. x=¢""(c+tany)

, dy
[Z—;+x:e_’secy;I.FeJ Y=o ]

35. ylogx = (logx)” +¢

dy 1 2
L™ X

xlogxy:
J%dx log(logx)
LF=¢" %" =" =Jogx ]

36. x+y+2=c-e’

[Z—;—x=y+l; I.Fe_de=e_y]

37. y=(sin_1x+c)/\/1—x2

I

x 1
l_xzdx :ejl()g(l_x) _ /1_x2 ]
38. y=c-e_x/“1_x2 +x/\/l—)c2

| dx

32
-x* 0do x
(1=+") = COS3 _ i x=sin0 IPA]
cos’9 =¢€

e

[LF e

[LF e

1
39, x—1=y71+c-ey
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9.9 =i

fifen aaia s TRFe (@ GG, BHER GFS (F797) A 29 T ANFAEE
W 3 GF(E (FAETNG I SR FAFAER T=2AE SEB T 2R | GFNG HAIA
I (Linear) el AAca Ko sife Snizgel =il el SieEibe 2@ | @
fomg 3

OFIGR GG SRHE ANFANE Mdx + Ndy = 0 S 2 41 9 | 558 M, N, (x,
y) O SCAFS | G2 I AN’ 7Y weffe AN @6 2 #E 26 (AREAT GR ALB)

%_I;Izg_lj; 3 *S 7 2 el siae 7= Jde+JNdy (x iES Jion) AT 5 72

GFO AN T |

T, %—1;/[ # %—I)\g weffe e qf T v T z7, O Soigs e 96 (LE) e

oM _oN
3@, Gt awe ATFAc ‘mwa—y=g 2R | Wesold Al e s 23|

T AR /97 (LF) fSefa saa sab orefe wie:

(A)3f Mdx + Ndy = 0 209 M, N GO So173 2 23, O [LF = — L

Mx + Ny
(Mx+Ny=#0)
1 (oM OoN x)dx
(B) = W(W—gjﬂ)(x) 2, O LF.= el "

W(y) =@, LE=e )0

1 (dM _oN
o5 -5)
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1
(D) M Mdx + Ndy = yf(xy)dx + x g(xy) SNIF 27, oizgel LF= Mx—Ny’ Mx—-Ny=0

(E) W de+NdyEx°‘yB(mydx+nxdy)+x°‘ yB (mlydx+n1xdy) T, R ARG

LF= xmk—(x—lynk—ﬁ—l ..... (1)
%W I.F = _xmlkl_al_lynlkl_ﬁl_l ..... (2)
9o 1. F. o2 S 23, F99 938 ANFA0ed SRHRei@@ LE @2 g |

somk—a—1=m'k' —a' -1
mk—B-1=m'k' —=p' -1

TREd @ K 92d K @ @ «Fog W e I Toieaw (1) I (2) @ It
LE fefy a1 Q|

oz Aol aaiEa TNFae-2 SHZACER ARE @RI 2EE |

(4) QIR WP AT GG SRFE HAFA 2Pl % 4 +Py Q, P,Q x- @3

IFF; QA LF o/ P4 @R AL 6
y- el P :J(Q'ejpdx)dxch

FYAG FAVS x (F WA 8 y (F T 56 U@ Foe =W, wiw Nwwedlta s

d -
d—;+Px Q' P, Q' Towz - y EE WAET| SILF=F? @ e

x.ejP'dy Z_[(Ql JPd’)dy+k

Feefifera (Bernoulli) ANae Ff%e fom wiwi = %+ Py=Q-y" a y™" %+ y'"P=Q,

GG Y17 = 7 A (l—n)y_”jy leiﬂﬂﬁxi‘mﬁmq %+(1 n)zP=(1-n)Q
@2 SR HAftere =1 afe TART e GFE SR AT NG 7 - x AATE AN
QIS 7=y A Fef AEE sedt A
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@& 10 O «FMAT Ighre [7Fa ANee (First Order
Higher Degree Differential Equation)

Ao

10.1 =R

10.2 S

10.3  OFER IZANS SR FaNFae

10.4 (FIFITE S A<D ¢ A @ [{fG st
10.4.1 SSRIMCEI T

10.5 = ZRE

10.6 TEIEl

10.7 R0

10.1 &=i=

&9 6 I GFANQT AT (GFA[S) FNFa @ oiF [fem A #xf 1iF Kgifsre
SEID T @R | G2 GFE GFNA LS AN FAE SN0 S 20T |

10.2 Tt

AT IZIS ANFACET YPT2IE SETB @ OIF T+ o3 @3 Ga Sl |
3 G FACH TS FAE [eifFeeim wiEna s 2@E|

10.3 SFMAW 8 IFAC TRFA-TAEFA 8

Y2 T 8 JFACRMT SR FACER AR I

P PP 4P p P p+ P, =0.....(1)

d
QI p=%, P.P,.....P, x'€y O3 IS Il g3F | G2 AT Heae sfore

AL A0 AR
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L pogEe Sesimee Resme 3 |

1L y-TCoCF T S |

I x-SACATE T T |

a7 oAfels Trizgel AR I T 25 |

L. p-ATATE AL -

G ARE (1) MR PNFAAE 1 FRAF p-9F GFAG  SLAME

{p=fHix=Hp-fr,e )} Ap=f,(x, ) =0
oI [Reafe F @1 AW | B BeoAMPE o E AT A 4

d d d
=@y = flay) e = )

G ORE AN ohem ww | T SRmE ANEEs)E
(l)l('x’y’cl):0’¢2(-x’y’c2):0’ """ (l)n (-x’y9cn):0 “@,W

010, y,¢1)-02(x, ¥, €3).0+++9,, (x,y,¢,) =0

FHEG (1) TR ANFAET A AN 27| € (1) TR TN aF@ (first order)
26T T WU @I WG [ < (arbitrary constant) A Sfow; GRRE

¢1(x,y,c)-¢2(X,y,C)- """ (l)n ('x’y’c)zo
TSI A ANGNE AT =T T |
TAIRgel 1. AN T 8 x2 +2px—3x2 =0 (p TS TeoAME [ ) |

A p*+3px—px—3x*=0
a (p+3x)(p—x)=0
o9 p+3x=0, p=-3x

dy B
QTE— 3x A dy=-3xdx

AN IR AR, jdy=—j3xdx+c'
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A 2y+3x7—c=0 — (A)
WZIQF‘[ p_x:O,

dy 3
i A dy = xdx

ql (2y—x2—c)=0, — (B)
c. Y|

. et s (23 +32% —¢)(2y—x* ¢ =0

TG 3 94 2 T A @ (A) G3R (B) (O (e GF3 T ¢ @7 M2 a7 il S
Sl GG SR ANFACR TN GO NG APz Y35 ARFE; G2 (A) @3 (B) T
9 6 IR SRFE AT AN S [, FIe2 (A) @ (B) AN 3T 958

2 I
Tuizde-2. AMYT FF ¢ x+p2y=p(l+xy)

TeAms e v oM (py—1)(p—x)=0

1
Qg py—-1=0 T PZ; Al ydy =dx

AT (y2—2x—c)=0 — (A

_ dy _
T p—x=0 (A ik

AT (2y—x2—c)=0 — (B
. foeefa s =@ (y? - 2x—e)(2y—x" —¢)=0

Twigel-3. T e p’ - p( +xy 4y )y (x4 y) =0
QT ANATHI FIENAIT p-x @32 p-y UG TeHwE Wizl 994
p(p=x)(p+x)=xy(p=x)=y*(p-x)=0

a (P—x)(P(P+X)—xy—y2)=0
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a1 (p=x{(p* =57 )+ a(p- )} =0
A (p—x)(p-y)(p+y+x)=0

d

dy y
- y= —_ = log== S
p—y=0 2 =) log~ x A y—ce'=0

x+y+p=0 %+x+y:0_

A x+y=v 47

dv _
K| E—I-FV—O

l

<, loggz X

X

x+y=l=ce”
faeefa st (2y—x2—C)(y—cex)(x+y_1_ce—x):0

et (TearR)
I el 2
1. p*+2xp-3x*=0
B 2y—x>+0)2y+3x2+¢)=0 [ FF® ¢ (p—x)(p+3x)=0]
2. pP=pe"+e)+1=0
B (y-e'—0)(y+e —)=0 [ TS (p-e')(p-e)=0.]
3. p(p=y)=x(x+y)

e Qy+x*—c¢)(y+x+1-ce*)=0
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IL. y- FATATE FANGS § TIF 27€ 6 ANFAT y -7 T AN T O TS

y=f(x,p)--- (1)
G2 SFE @ |
TG T x-dF ANCT Ok I AT I

dy d
E—Ef(X,P)

qa, p=0(x,p, %) ........... (i)

SFET; AR x 8 p FRAIRE S_He FNFA |
T (i) SR AP Al
Y (x,p,c)=0.ec... (ii1)
27, OICA (i) @ (iii)-9F p-TATIRE. GN€ SRFE ANFACT AL |
Twrege
1. NG F99 8 y= px+ p’x
TSIAHE x 9T ANATE ST I A1

%=p~+x~j—i+p2 +2px%
Rl p=p+x2—l;+p2+2px%
3ij—§+2px%+p2 =0

Rl iZEp(l+2p)x:—p2

1+2 d
- _( 21!7)dp=7x
p

1 —loeX
3, ;—ZIng—logc

o4r8 ATy = px + p’x

Bl % (i) [x 93 S IPE]

y=cp~ (1+p)e
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(i) @R (i) 99 p-2=TF (eliminant) T T |
2. TGN T2 o —pP—p=0

. y=log(p+p?)

1+3p> 4
X 9T AATE ST I AR p=p+53d—§
2
o dx= §+3p2
p~(d+p7)

A B AN x=2tan_1p—%+e

ﬁ_@&[ A x=2tan_1p—%+c

R y:log(p+p3)
@2 o p-SrolEe e i |
3. AqGS S : y=pcosp—sinp

x g9 AT ST 2N %=(—psinp+608p—cosp)%

Rl p=—psinp%
i dx =—sin pdp
- I FE A x=cosp+c
-, foefa s ¢ x=cosp+e
GR  y=pcosp—sinp AG-p-UATIF

et (Ted 7) 2
AN T 3

1. y=psinx+cosx T3 y=(x+c)tan%
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2. y=ptanp+logcosp
T3 x=tanp+c R y=ptanp+logcosp 9 p AATAS

dp

d
[PREFS § x-47 FNACE S A p=(tanp+pseczp—tanp)£ =psec’p L

3. P =pi-1 = x=tanp+c (CNFIE) |

«_pp+l e
w cet =l g e’=p2_1 a9F p TATIS |

B 2p B 1_ 2
[ ALFe p—{l 7 1}E=>dx—{p pz_l}dp o |

[11. x-4F FATCATF TG ¢ IW 4G SRPHATIAD x- 97 Solj HAA @9 27 0L ST

x=f(y,p)e (i)
93 S @ AR |
Q4 (i) 99 TIATH(S y 97 AF S[F I

dx _d 1_ dp ..
d_y—dyf(y’p):)p—q)(y’P’dy) """""" (ll)

@3 IFET y 8 p HeAIFE SRFe FNFAd @2 ANFAER (i) e T e A=

v (y, p,c)=0............ (iii)
27, OFA (i) € (iil)-9F p-oATTF I AME S[FE AN NI |
Twreae

1. A T 2 x=4p+4p>

dx d, d
Y @7 ANATE ST FE AR d—y=4-£+4-3p2d—§

- %:4(1+3p2)f1—’y’

ql, dy=(@p+4-3p*)dp
I I AR y=2p+3p°+c

e Mg x=4p+4p’ @R y=2p+3p*+c 9 p AT
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2. N I ¢ pt—2px+1=0
1, 11
oFE AMFANE -9 Tl AN FF oA x=5(p th=5ptsp ... Q)

. a_(1_1 5\dp
TARFF (i) (F y-93 ANACFE T_{e FF AR dy_(z 14 )dy

_1b 1
ql, dy=5pdp=7p dp
1, 1 3
TN FE AT y=4p —Elogp+c .......... (ii)
(i) € (ii) 97 p-oA=THT Z& facela =i |

ewiTet (T MR) ¢

Y FG 8
L y=2px+y*p’

Y _ 2.2,
T Y2 =2cx+c [ TS x-9F G Y I 2x=;—y P

1 d
V-9 ANACHF SR B GR ALE [;+2p2y)(1+%d—1;)=0, ol Tesivs (A

py=c | 2M€ AN p=yc A ]
2. ayp®+Qx—b)p—y=0 88 ac®+Q2x—b)c—y>=0

1 a 1
[PRCFS ¢ x-aF G« AN (I IE] x:(ﬁ_zp))“rz ACE y-GF ACATTE <P A

dy dp
AR AT I ] 7—?=0 = py=c (W&F FE) | ]
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10.4 (FATH-oFe FANFc: AR 8 [/ Ty
[Clairaut’s Equation : General and Singular Solution]

R SFIET AN @AOs AN 0T

Y=px+ f(P)eeeennns )

d d d
G xANATE SR S AN %=p+x£+j—p(f(p))_d1;
, dp
l P=p+{x+f (p)}—dx
‘(L. 4P g
a {xt £ 1(0)} =0 i

qfw %zo 2 p=c (L3F) o, (iii)
() @ I 2B y=cx+ F(C) i (iv)

@it @ACE Fwwel (1) 9 AT NG 5 S (i) @ IW x4 £ (p) =0 eeenn(V)

27, Sz GibeE AN I (1) @3 [ ST ohexl 0e; 2 [4E swiae & ©f e
39 T@CE; SR SRiRAe Wil [RE AiE & o ofied i@ i T 2@ |

w3

L s T VoY=

p

QA y=px+

_ dp 1(p-D-p-1 dp
X &3 AACF SR FE 2N p‘p'l‘”a*—(p_l)z Ix

dp| 1 _
K| a[x —(p—l)zl 0.

wefle 77 Z—’;:O A p=c (EFF) ....... (ii)
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() 93R (iil) 97 T p THATIAN FE AR y=cx+ﬁ

ol (i) @ AYRE AN | ST (1) IR (ii]) 9F V& p FATIT I AR

y=x- 1—:/%/;+(1+\/;)

:\/;(1+\/;)+(1+\/;)
A (x—y+1)" =4x B () 97 [ T

2. AT FGF 8y = px+Ja’p? +b> ST TG A A G [RG FII
Jife 7 |

Teq : oave AN y:px+ﬂazpz+b2 ....... (i)

@ @p  dp
X GF AACE SRTe B AR PTPHX /7a2p2+b2dx

dp azp
| x+——=1=0
al, dx[ /a2p2+b2]

2 Z_I;:O wdie p=c (FFF) ....... (ii)

2
ap
ol X+——==0 X=—— ... (i)
N \Ja’p® +b* a a’*p? +b*

(i) @ (ii) 99 T p AT FCE ARy = e + /a2 + b2 GBI (i) 431 e Azl ST |
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2 2

_apr
VaZp2 +b°

(iii) © (i) (@ y=-—



azpz+b2
2 2 2 2 2

. x Yy _ _avp b _
(i) & (iv) (P AR (5) +(b) TR D b =

2 2
al x—2+z—2=1 <oi e e st |

a
3. AL FF 0 p=sin(y—xp) GG ¢ [HB 719) |
e : y—xpzsin_lp
A y=ap+sin p o @)

e, 1

X @7 AT o | A PPt I

dp 1

——| x+ =0.
K d’“[ 1—P2J

dp _ ..
T d—:O A p=c (LFF) ..o, (i1)
X
X+ 1 =0 2 1
gl =0 q oV
® 1_P2 p X
[2

A fay=| xx‘ldx (ST )
Bl y=Jtan29d9 = x=sec® 4 dx=secOHtan0d0

= [sec’ 0d0— [ d6
=tan®—0, y=+/x"—1-sec”' x.
a5E M3 il

SR (1) @R (i) (ACF p oA FE AB y=cx+sin' ¢
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. B2 FATH SGFe AN (i) a7 ARl AN |

R @ 7% T aAre @ATs FNF y=px+ [ f(p)dp

(S p = ¢ PNER GG AL y=cx+ f(c) AT AE; AN @ A4S o2
TS 2@ |

4. NG TG : (y+1)p—ap®+2=0......... ()  CNaEe e (g i) |

y =%(XP2 ~2)=xp-2p”"

x 9T ACACE SR B AR p:xd—p+p+2p‘2d—p
dx dx
2 |dp
=il (x+p2de—O
dp B :
[ a—o = W = C
() @ I M (y+1)c—xc? +2=0. wnns (ii)
«5iR AME SIIFET AP IRl T,
2 _o o 2
T Y0 Xm0 W ) B AR (v p=—a

o =@ AR (y+1)°p> =16

(i) ¢ p2=—% I AR (y+1)° +8x=0 «fbe () 97 WaE ; 9o = =@ [

TG T T G2 AN (@ §7F (72 G a0 Sy AN 5 AL AN g7F C
(e @ Reo o7 I @2 AiE’ et 787 775 @b 7o)l sj2F AR Al (oltm; oy
o foE (7% (singular) AN o7 23 |

5.9 T 8 (x—a)p” +(x—y)p—y=0 ...... () CTdFe @ [T i) |

y(1+p)=xp+(x—a)p’

2

R %
+p x+(x a)1+p

y=1
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p .1(1+p)—pd_p

p2

_ p= +Xx
x ~F ANACE e I AR 1+p (14 )

+(x—a)-

(1+p)2
R B/ 2p+p® dp
, p(1+p)—p+1+p dx+p +(x—a) 1+p dx

3, fl—[;~ﬁ{l+(x—a)(2p+p2)}=0

d—p=0 3E p=c.
dx

@i () I 2R (x—a)c* +(x—y)c—y=0
«@BfR A A

NI l+(x—a)(2p+p2)=0

Rl 1—2ap+2xp+(x—a)p2:0

A 1+2p(x—a)+ (x—a)p* =0

1+p

2p(1+p)—p2~1.d_p

dx

GRR (x—a)p® +(x—y)p—y =0 TANFRT (AF p o T3 [fFR ATF=el 2het Al |

10.4.1 =9ECea (Lagrange) JSiaael

y=f(P)x+0(p) coeeeenn. ()

AT T4 f(p) = p, O GF (FANCs ANFA (A |

SR IR (1) & x-INCICT el a1,

d N/ N/
E=p=xf (MO ()

S f) L 0()
“dp p—f(p) p-f(p)

278



SRz @ft x (F SR 51 p (F FE 6 DNE@ GFAET OIS S[7Fe TNl 5 FICG2
G2 “fere T 1 @O A

TwiEs ¢ y=—px+p2

d d
x ~F ANACFE e I AR P=—P+(—X)£+2Pap

dx _ * . dx 1
A dp  2p A dp 2p

1,1
5] —dp
LF=e?? =\p

3
. x~\/;=_[\/;dp+c=%p7+c

WA 2re y=pz—1wc=pz—p[2 +LJ

=%p2 —e\fp (=)

(F) € (q) T p-TTs (eleminant) T WS Alaiel T |
e (Ted 72) ¢

S T ¢ Gliare e [KfRg sTae)

L y=px+p-p’

B y=cx+co—c? (NRE), 4y=(x+1)> (RFD)
2. y=px—tan’ p.

B¢ y=cx=tan ' x (CTEY),
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y= x(l—x).

_ 1-
—tan l(JTxJ (ﬁﬁ@)
3. y=px+\ll+p2

T3 y=cx+1+c2 CMRD), x*+y> =1 (Rf=1%)
4. y=(p+2)x+ p* (oIS FANF)

%0 2 ° _pP
8 x=2Q2-p)+ce? 9N y=8-p>+(2+ p)ce ?

dp , d

_ ap
[S<Fe] B p—p+2+xdx+2pdx

ql, dp 2T JARCNI[C] I.F.=e,[§l’:e§p

<

LF fic e S @3 ST S — 22— p)+ce 2

SR -7 T 2ve ANFAE I y=-a4F T e qFJ

10.5 F&oE  epgieen

o (A)
AL FF 8

L x*p*+xyp-6y> =0

2. p° —(x2 +ch+yz)p2 +(x3y+xzy2 +xy3)p—x3y3 =0

98]

- Xp+3yap+2yT =0
4. xyp* +(3x2—2y2)p—6xy=0

5. X*p? —2xyp+2y* —x* =0

. y—(1+p2)_%—b=0.

)

=~

p2 +2pycotx = y2
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8. y=x—alogp

9. y=sinp—pcosp

10. y=ptanp+logcosp

11.

12.
13.

14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.

24,

y=a\/1+p2

y=(x=a)p-p*
y=3x*p’ —xp

2px+tan_1 xp2 -y=0

pP—xp+y=0
xp>—yp—-y=0
pPHy—x=0
6p°y* +3px—y=0
yp —y+2px=0
3py+4x=p’y
4y2+p3—2xyp=0
x=4p+4p’

y—x=p

(x2 +2ax)(1+p2) = (x+a)2

o™ (B)

g (C)

g (D)

Fefefde saa Ffeadefem Agme sk ¢ /8 siae aifzs 749 -

25.

26.

27.

py=p>(x—b)+a
a
y=px+—
p

y=px+ap(l-p)
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

p=log(px—y)
y=xp—p’

_ 3
y=px+p

_ 2
y=px+2p
y=3]))c+6;72y2

a
=px+-——
y=pr 2p

y=4xp—16y°p* ((FTG Y ANY)
y:(1+p)x+ap2
y=p'x+p

2x+p2—y+px=0

10.6 TessE

A)

1. (x3y+c)(§+cJ =0

[(px+3y)(px—2y):O

px+3y=0 = logy+3logx+k=0= logx3y:10ge

2

px—2y=0= logy—-2logx+c=0 = 10gx7=10g€

(logy+3logx+c)(logy—2logx+¢)=0

| (x3y_c)(§_c]:o}
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I
2.(x3 —3y+c)(e2 +ch(xy+yc+l) =0

(- 2)ir-)(p-+%)=0]

3. x*p? +3xyp+2y* =0

[(xp+2y)(xp+y)=0

p+2y=0=(x"y=c)=0 xp+y=0=(xy-c)=0
(x*y=c)(xy—c)=0]

4. (y—ex?)(y* +3x7 +¢)=0

[(p+3x)(xp—2y)=0]

1 711 1 711— =
5. (sm x+logcx)(sm " logcx) 0

dx |y y2 _
d—y—;i 1—x—2 ﬁﬁ y=vx
a v+xﬂ:vi' 1—v?
dx
A ﬂ:i dv =+sin!y.
X 1-v

_logex=+sin 'Y
. logex=*tsin x}

6. (x+c) +(y=b)=1
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2
1 N 1-(y-b)

—b)= ep=t 1
(y ) W p y—b

.'.y—_bdy:idx.
J1-(y-b)’
,/1—(y—b)2:i(x+c)}
7. y(lxcosx)=c.

(B)

_ p
8. x—alogp_1+c

y=c+alog lil—alogp =c—alog(p—1)

P

9. y= 1—(c—x)2—(c—x)cos_1(c—x)

) . d d
p:cospd—i+psmpd—1;—cosp£

~dx=sinpdp,=> x=—-cosp+c =>COSp=c—Xx

10. tanp=x+c Q@ x=tanp—c, y=tanp+logcosp

dp dp sinpdp
2

= —4 —_—
[p PSEC Py tanpdx cos p dx

_W—a“y}ﬂ,

11. x:alog{ a

a

dx:\/ﬁdp; . x=alog|p+4/1+p*|+c
2_ 2

SRR p=VY Y p SR I N AN AN A ]
a
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12. y:(x—a)c—cz

_ _ 9P, dp dp
{p—p+(x a)dx 2pdx, E:O = p—c= ALY AL

x—a-2p=0 F RFB WA Aeal AE; @b (x—a)2=4y]
_22_C
13. y=3c P

dy

{—:p:12x3p2+6x4pdp —xd—p

dx %—p dx’

Bl (2p—12x3p2)+(x—6x4p)%)=0

3l (1—6x3p)(2p+x2—i) =0

2
dp _c a4 c C L2 C
2p+xE:O = p_x_z, are W‘T A y—3.x (x—zj —x-x—2—3C —;

1-6x°p=0 = 12x°y+1=0 B waw |

14. y=2Jex+tan"'e, y=2px+ tanfl(xPz)

_ 1 2 dp
p—2p+2xdx+1+xzp2 (p +2pxdx)

mﬁmaj I, (p+2xill—ij (1+Lj:0

1+x2p4

(©)
15 y:cx—cz
2
{x:P £y a1 _dp 1 v dp
p dy p dy p p*dy



Z—i(pz—y):O = Z_Iy’:o = p=c

ot —ex+y=0

16. y=cpe?, x=c(1+ p)e’ -4 p-TATTTS

1 2_
co D) dx _1+p+y_d_p(p (Hp)sz

1
pz "dy_p_ pz dy p4

dp p 1
A E: 2_|_p-;=>lny=p+lnp2+c1

= y= cpze”]

1
17. xzc—2[p+log(p—1)], yzc—2[§p2+p+log(p—l)}

d
18. y3 =3cx+6¢7, {2p+yd—§=0=> py’ =c}

dp _d
19. y? =2cx+¢’ [p+yd_y=5

20. V= C/ {—(p2 - 4)190 P+ 1)21

x= %cp(p2 - 3)/{—( p*-4)!

(py)=0 :>py=C}

Sle

=

dy (1)

)
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3p(p*-1) 9( 1 1 j+3 2p

(p2—4)(p2+1):E p+2+p—2 gpZ+I

21. 2y=c(c—x)*
22. x=4p+4p’, y=2p°+3p*+c-9F p-SHATTS

23. y=p3+%p2 +3p+3log(p—1)+c

x=%p2+3p+310g(p—1)+c

3 3(p*-1+1)
132 dp gy=2P g d
{p—l S i i
24. y:alog(x+a+\/x2+2ax) +c
x2+2ax——2=>p—L :dy-*dx
p’ Vx* +2ax 1I(x+a)2—a
(D)
25. cy=c*(x—b)+a y:=4a(x-b)
— a 2
26. y—CX+? y =4ax
2T.y=cx+ac(l-c) (x+a)2=4ay
28. y=cx—e° y=x(ogx—-1)
29. y=xc—c? xt =4y
30. y=cx+c? 27y* = —4x’
3. y=cx+2c x* =-8y



32. y3=cx+%c2 D 8y +3x2 =0
33, y=cx+-- : 222
. y= e C oy =2ax

34. y* =cex—c?
35. y=2a-ap* +(1+ p)ce?
GR x=2a(1-p)+ce? G p -NTF

_logp-p+C
36. y=p’x+p @K 17 (I—p)f 97 pooimes

dy dp dp
37. y=Q+px+p* = E—P—(Z"‘P)"'XE‘FZPE
dx 1 _ 1 1
A TP o LR Ja_ or
L 1, _r
e’ ==[pe dp+c o x=202-p)tce

_r _r
R y:(2+p){2(2—p)+ce 2}4_1,2 :8—p2+(2+p)ce 2

(D) Teawieny e o ¢

25. py=p*(x=b)+d .o....... (i)

2 e P2
Py -=2p(x=p)_+ p TR SRE]
a Py 2p-n=0

dx

dp _ _ g
M a—O W p=c....... (i)

(i) €3 (il) 99 & p AT FE M cy=c>(x—b)+a

9Bl (i) @3 AlL=e AN
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1
NIRIE] y—2p(x—b)=0 20 ngx—zb ........ (iii)

Ly 1y
(1) 8 (iii) 9 NG p 2T FEF 2B 3 5—p 7 4 (x_b)z (x-b)+a

Pa-b)=dax-b) T 5 =da(s-b)

@t AMFFe (1) @7 [fE swaE ; @t @ wfige (parabola).

26. (a) Y=px+es | by ¥——5=0 x=-5

. (a) Do 1 p=-c D p2 = pz

D @ y=d+d=24 PRI 2 R s
(1 ¢ P p - e 2 sy =4dax

27. y=px+ap(1-p) (@ p=c (b) x+a(l-p)—ap=0 A x+a=2ap.

2
() @ @ y=p{-a+2ap}+ap(1-p) =ap* =“'(x22a)

(x+a)2 = 4ayﬁ'(°f§f ISICERE RO

28. p=log(px—y) - y=px—e’ ... (1)
@ p=c (b) y_er=0 = p=logx

(1) 9 IP@ y=xlogx=e"2" = x(logx—1) 9oz [T 0 |

d
@ P=0 = p=c ) x-2p=0 Sx=2p; (1) @ B y=p’

. xt =4y (p I )
«fs feefa B sge )

2

d,
30. y:px+p3 (a) £=0:>p=c (b) x+3p2=O x=-3p
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2

| 4x=-27y% RRE ST
31. Tg 6 @7 g
32. y=3px+6p’y? a6 GAITE ANl 7 |

TorsweE 32 @ o @ P =3y px+6- pPy?

dy d
g3 y3:v, 3y2d_§c):$v <l 3y2p=P (%ﬁ)

. v=Px+%P2 (A) 9f6 FRTE AT |

WW‘T WW V:CX+%C2 aT y3:CX+%C2

Q=P=P+x£+%2p

dap
dx dx dx

P _ o e aE R A x+ 29 o)
I 3 d
al

3x2+8v=0 .. 3x*+8y°=0

= a
33. y—Px"‘zp

a
(a) p=c (b) 2p2 = P R y \/E
- R swa )2 =2ax
34. y=dxp-16y°p*. yy=4py’ x-16y°p’
d
yh=v (4 4y3p=d—;=P (&) - ,=pyx_p? 9% FRTE AN

. P=cov=cx—c> A yr=cx—c? AERT ANG |
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10.7 =i

A TR GG GFAS T AN T A T4 2@ | GIF GIFA@
g Igare ST ATTAe T{fFe AT F91 203 | GFNAE I 22 @ 39S [IRG w7t
AR AN I p 4 p, P AP +p,_p+p,=0

d—y,pl,pz,----pn_lm x 8 y 9o | [ifen ofors @3 Afiwaata smiaw

GRI[Q pzdx

<1 T
I p - "Wfee Sesimes Reswed 5
Il y - AT S
Il x - SCACE AR
IV @6 - A9 (93 [ snseiea)
el Axfs WP AAE Tl AR I T 2

y=px+f(p) @AE, p=——---(1)

x - ANACE AT SR AT AW x+ f(p)=0-----4(2)

B SR TAFACER AN TN 2y = ex + £(c)
(1) @R (2) (ATF p TATIN FCA &AM FANFAEIF [T AT (singular solution) e A |
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g5 11 O fBGudw =9ss AWF99  (Second order
differential Equation)

Ao

1.1 23

11.2 S

11.3 &= 7203 e aFdre ([@RF) e AN
11.4  SEER-FPT AIEE SR TAFae

11.5  =bel (ov +fs

11.6 R 2pfiet

11.7 Teaw&

11.8 =

11.1 &|E ¢

R ffen wifkeiwa et s9as ANFAER T gordioe@ v | smidfme f&fen
SR 2 ailfifes sica Reaaal (iwtes @R #ita G19fera 10 41 2@z | S.H.M. (simple
Harmonic Motion), 7581 (M@ @IS, MY ©d Rk @9 @F, R-L-C-91K$ (Circuit)
#AfS 3TN Al - (non-homoganous)  (ARF BNER S FRFACET ARE Jffe =71

IR TG AR wwe AT [Rew 979 S|

11.2 Tray ¢

G2 9FF oM FE@ el
® AR (AT $7F TROT WA AANFACE AN Sece 2= |
® I NZOITT STHAIF-IOINIT ST AR I R4S A= |

.WWW‘TWWI
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11.3 szolgg faiam «3are ((afF) SRae e

[Second order Differential Equation with Coust Coefficients]

2T T gIF TROTT AAT GG S_FT AN TAE SCEAGA F9K | 99 A7
BRI

d’y . d
= TP Py=Q

P,, P, & 4R Q &I O x-97 SAFT |
Case I 3 @0, Q = O widic AT ==

d’y o dy

e +Pd +Py=0 . ()
2 di= Pz e F9c, AT wom

(D*+PD+P,)y=0
AT (2) GF ST AL g = o™ A TRy = ™ T B (2) & PR A AR
s (m” +Pm+ Py)e™ =0
Y om0, o mP+PmAPR =0 . 3)
ANFE (3) ‘m’ 97 0 fBEre FARNFE | GF (2) 9T ALYTF ANFAS 0 | B (3) @9
7 e AT | @B TemGa i SEPIE (2) @3 AR T agfe Fife 2@
(F) @ AT, TR FAFACR 90 e my, m, AT 93K o1 | o4 @ F0Faed (2) 97
AIF T 2@ y=¢; " +¢, ™
cp, C, U T 72T (3T | T IO TA [GENEAR SR ANSACE AR TN G
AT GTF T TS A |
(¥) €A F, TS ANFACET 70 T ATE AR T, LRy = m, ; 4 2Fon A=fsfo
SIS JA Al | Pl OIRGE AL 20
y=(c,+¢cy)e™  (m =m,=b AT )
al, y=c e 4) c=c¢ +c,
QA (AT GFOg &5 I3, g G saas ARwaeE Tuae gt [fen &<
T o AR | TLfie AMFA (4), ANFA (2) GF AN Z0O A |
@2 AN TN T @I 52T oS e T4 A
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AT ANACIT TeyB2 b 2EACS ol S ANSATA AP 2

2
Z—z—zbdy +b>=0
SRR WW AL y= ebxu(_x)
u(x) GFH x-9F SFF |

TAEIT FNFAE y-97 @B T PR ARG FAET A

o d2
' —Oﬁﬁe“io

2
g d—2‘=0
dx
d
L I T AR, o=c

AT AN I A, J.duzczjdx+c1

A u=cyx+c,

<. T FTRRE ANSAC S AT € A, GHNTE, m, = m, = b, 04 e A9l 1419

&, y=(c, tcyx) e . 5)
(%) FRIF, AL ANSACIA Aem(s Gioa AR ¢+ jp OIRCE (@ RS SRPACH T Azl
S 2@
y:ele(a+ih)x +C26(a—ih)x
_euX(cleihx +C2€_ihx)

=e“{c,(cosbx +isinbx)+c,(cosbx —isinbx)}
=e“{(c,; +c,)cosbx +i(c, — ¢, )sin bx}
=e™(Acosbx + Bsinbx)
A =c¢ + ¢y B=i(e,—¢,) L W“"i"f HAT LI |
[EFFa1T ¢ = cosO+isin®,e ™ =cosH—isin0]
G O] SRR MR A T, T2

d
TReel () 99 O Q= O Z(H, mﬁa +de+Py 0

294



Twieae 3
1. A g 8

d’y . dy
dx—z— E+2y—0

I AN, g —3m+2=0
m=2, 1
<. T AR TG y=¢ > 4,6
2. AN T 8
(2D*-3D+1)y=0
G FYTF AN 2m> —3m+1=0 = 2m—1)(m—1)=0

1

=51

X

< TR e LTy = et +cpe?
3. NG LA 8
(D* —a*)y=0
TRAF ANFY, ;2 _g2=0 . m=za
o TR MERe LA ¢ y=ce® +cye ™

4. AL S 2
d’y . dy _
dx—2+6a+25y—0
TREE AT, 1 + 6m+25=0
2
_—6xV6-225 .,

2
-, e s TG 2 y= e (Acosdx + Bsindx))
5. AL g 2
(D*+8D+16)y=0
SR AT ¢ 2 4 8m+16=0
A, (m+4) =0
sm=-4,-4
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-, feefa sHtaEe A ¢y = (¢ +c,x)e ™
6. KT PPl 8

dy_,dy
dx? dx

T AN ¢ m:—4m+1=0
+.J16 -
ZWZZiﬁ

+1=0

. foeefa sngrger sl ¢

V3x —x/ﬁ)

2
y=e x(cle +c,e

2

dw dw
7.’115\716# +gw=0, I w=a, ar

w=0o cos{t\/% }

T3 I TS AN

L.m*+g=0 am:ii\@

s T I ¢

= [A cos \/%t + Bsin \/%tj

—=0 27, I = O a9 9 @

W =0, w =

s AW \/7 Asm\/7t+Bcos\/E
dr I

dw
QQIWt:O,E—O B:O

A @R B &3 W (i) I AR

o)

2o |
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epiEett 3

d
AN I ¢ [DEE}
1. (D*+2D)y=0

2. (D*-2a.D+a’ +b*)y=0

3. (D+5)°y=0
d2
4. Efwy:o; T x=0, y=2, €K T4 x=g,y=5
d*e
5. —5+0°0=0 T4 t=o,@=o,e=a
dt dt
2
6. %+2k%+ux=0
Teawie ¢

L y=c¢ +c,e™  [m=0,-2]

2a++/4a® —4(a* +b)

2. y=e"(Acosbx+ Bsinbx) m= 2
=atib
3. y=(c, +cyx)e™ [m=-5,-5]
4. y=2cos2x+5sin2x [m =12i]
5. ©=qacoswt [m==xim, ... 6=Acoswr+ Bsin w¢
O0=a, T4 =0 . A=a
do

Ez—Asin(nt+(nBcos(nt=0 W =0 ..B=0]

6. x=e"(Acosnt+Bsinnt) T p?=p-k*, k*<p
x=e(cie" +ce™) T k2> p

x=(c, +c,x)e™™ T kP =p

d*x dx
RE© 3 F+2kﬁ+ux—0

TTE AN 2
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m* +2km+u=0

2k *1/4k* — 4 P e

om=

2
T4 k2 <p TE, O kz_u<o CRINETRIEE
@A kP —pu=—n’, O m=—k+in

LX= e‘k’(A cosnt + Bsinnt)
T k2>, O k2 —u>0 (6F)

~m=—-ktn

| x= e e gk
=e M (ce" +c,e™)

T4 kP=p, T4 n =0

~m=—-k,—-k

SX= (c1 + czx) e

R e ¢

SN @4 S F99 T4 Q # 0 e TG a9

2
d y+P dy

T2 TR TPy =Q (1)

dy

d
Y Py =0 (2) 9 AGF LT G

491 T, G(x) 2T —+P

F(x) 2 AMFa9 (1) 93 936 [ei g | Sressiq (1) 97 A9 Jwigiab 2@ ¢
y=Gx)+F(x) oo 3)
@3 AT FAPE ANFA (1) @ IANATE IPE AR

d’G dG d’F dF
(dx_erPl e PG) (dx +Pd +PFj

QI AL B2 *e) 203, IR G(x) FAFI (2) Q7 AR AN | o o=

SAE Q GF N |
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weffe A FE@ (Al AR, TG ANFAE (1) 9 TN s qfo #itd o)1 demrse:
AP (2) G ARG FAL 7 F00 207, G B G, ¢, ¢, ;3 AT AR AN
(1) fom sTigE, Fx) @60 e 2@ 1 IR (1) 97 725 Ai=el sTHiae 29 8

y=G (& ¢, ¢c)+F

RO ST Fx)-@ (P Tz 5 A1 T8I % | I (1) @7 ARl TN (GG
762 APz g9 AR, O @ T 1 A ARG G, ¢, ¢p) & TN W AT TS QR
o A F(x) & o7 =7 Qoem =iee |

@ G2 Reag s fefa 09 (o1t @ 2fSF 2P (symbolic operator) SIS

d d’°
T AN | ST TG NG E’d_zw’ ST 2SR (e D, D? 2igfe
X

ziﬂﬁrﬁaﬁmaﬁ%%wimm%(:vl) = fiSrs e Siefie e @RI | S
D) AN
d*y _d
ﬁ*Pd_zJ’sz:Q
2O AT @RI AW, @ (D’ +PD+P,)y=Q

ql, WEFA f(D)y=Q

a2 {ﬁQ} 3T S @ G0 WEFF @ f(D)y=Q 97 <6 R[ew Fwet

(particular integral) |

o wiea kR o fS s

SN S S ARSI Tl TS Q @3 2o A @B SIepiicd [Res s

{%D)Q} et el oS e |

1 _
(@) @ T, Q=x", mez" I ; @IFH GTTF AT TR | 42 m=f(D) '=
D-937 THSh qite g Fa00 3@ 9R 93 T2 AfFaiead Face 2@ | @

1
D?+1

¥ =(14D?) = (1-D* 4+ D )
= =D+ D=
=x>-3-2-x+0

(x3 —6x) BIRITER (D2+1)y=x3—¢1§ o sT0eeT |

299



I, (D2 +1)(x3—6x)=6x+x3 —0—6x=x"

d*y d -
Twrgad 2 d—f+d—)yc—6y=x A (D*+D* —6)y=x 7 fem W AAfem w4 |
X
1
%(5‘13 AR X
D*+D-6
R 1(,_p+p?)"
6 p+p?) © 6 )7
=%
1.1 ,
:_E[HE(DH) | :|x

1 1 11
=_8[x+6}=_€x_%
oAre AT ANACE I @A AT,
(D2+D—6)(—%x—%):0—%+x+% =X= TIF
Fez @t @ Rew Tiwe, o eEifds 2@
(b) T Q=e“X, X T A x-F WC2FFF | SNF SHRNCT =@ 7 7S Ml
@ f(D)e“X, =e“f(D+a) X,, X, 90 x-47 WoFFF A FIF |
A f(D)e™X, =e™X (F& AF) ... (i)

OEGH f(D+a)X1=X:>X1:mX ........ ()
1

FEE, f(D)'eaxX=€“xX1,(i) & AZ|

ax 1
=e mX, (2) @A M3

RO e, 9 Swel ANSd f(D)y = e X

1 1
eaxX — eax

f(D) f(D+a)
(c) T4, Q=e™, a IV FHF|
SIS @i f(D)e™ = f(a)- e

F(x)=

X
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ellX

1
o el —e® =

f(D) Ty (@20 T f(a)#0 T,

f(D)HmH:f(a)'Ta)zew
widfie TR AN f(D)y =™ 49 O A

ax

_ ! e = a
=50 iy SO0

AW fla)=0 =, SR (D-a), f(D) 99 G Teows |
(i) €& A, f(D)=(D—a) (D) O Re@ e

1w 1 1

¢ “o-a ¢ Y
b e
“-a) o@ WO

e 1

=@ Draca V

[ T (b) ]

eax 1 ax

SO @ e

_xe™

_W 0(a)=0
(i) I ¢(a)=0 W, 4R f(D)=(D-q)’ &, O
1 ax __ 1 eax _ o ax 1 1
f(D) _(D—a)2 - (D+a-a)
ax 1
—e .F.l
- xzsm [ T3 e |

(d) ¥4, Q=sin(ax+b) A cos(ax+b)
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@l A, f(D) @G D-aq JA-AOTT WD |
s f(D)=¢(D?), = @

F(Dz) sin(ax +b) = F(_az) sin(ax +b) 99 F(D?)cos(ax +b) = F(—a?)cos(ax + b)

>\ | sin(ax + b) sin(ax+b) .
oD T = 9(~a? ) T = sin(ax + b)
B T S

_ sin(ax+b) _ sin(ax +b)
o(D7)  of-e’)
S<e Al f(D)y =sin(ax +b) 99 Rew w1l 29|

q)(—a2) #0

L in(ax :; in(ax :M —a’
57° (ax+D) ¢(D2)S (ax +b) o) 0(-a*)#0
S,
1 - _ 1 - _ cos(ax +b) 2
7(D) cos(ax+Db) —¢(D2)COS( +D) —¢(—a2) q)( );tO

W O(-a’)=0, o TAgE R Srzae I S A FA LA
@ 2 (i) (D’ —4)y=sin2x SARE AN

1 1 sin2x
F(x)=———-sin2x=————sin2x =
o e ( ) D2 4 22 4 -3

(ii) R e el @ ¢ (D7 -2D+5)y =sinx

1
%zxm ﬂ:[ﬁsﬂ F X =—sinx:—sinx
(*) D?-2D+5 ~12-2D+5

= #sinx = 2+—Dsinx
T 4-2D _2(2—D)(2+D)

2+D . 2+D ) 1. 1
= SINX =————SINX =—=SINX +5~COSX

2(4-D%) 2(4_(_12)) 5 10
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(e) @3> Rram s ¢ [ s el
1 1

TORCE R M

Twrggcls e et qifzg 91 ¢ (D? —3D+2)y =sin(e ™)

F(x)=

1 - [ —x
g Sse F(x)=msm(e )

= (ﬁ - ﬁ) sin(ef" )

) 1_ 5 sin(e_") - Dl— i sin(e_x) ~~~~~~ (A)

a3 isin(e) = [ sin(e™ )dx
=¢™ [ e sin(e T )dx @4 " =z /W@ —etdr=dz
= j zsinz(—dz)

= ¢*(zcosz—[coszd z)— o (zcosz—sinz)

_ ezx[e_x cos(e™")—sin(e™* )] ....... (i)

UK Dl— i sin(e_") = e"fe"‘ sin(e_x )dx

=e" J. —sinzdz
=e* cosz=e" cos(e™)--- (i)
(A) 8 (i) 9% (i) 99 T=9f B AR [om e
F(x)= e“[e"C cos(e™)—sin(e™ )] — e cos(e™)
= —¢**sin(e™)

() E==F Q=x¢(x)

0 A IS B o
o AIee o { f(D)f(D)} f(D)¢

f(D)
Tuizgel: (i) (D2—4)y=xsinx
RO AFe F(x)=D2_4xsinx

:{x— %D }%sinx
D°-4)D" -4
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z{x— %D } 21 sinx
D —-4)-1"-4
_ xsinx 2D . [ _ d]
= - sin x - D
S (-2 -4)-5)

_ xsinx 2€0S8x

-5 25
(i) T e fefa e : (D - 2D +1)y = xsinx

1 .
R e F(x):mx sin x
:{ 2D 2 } 5 1 sinx
-2D+1) D" -2D+1
{ 2D 2 } 2 1 Gin x
2_2D+1J1°=2D+1

__1 2D-2 :

= 2{ Do 1}J.smxa’x
{ 2D 2 }COSX

2 2_2D+1

{ D 1) }
XCOSX———— COSX

xcosx+(D 1) J.cosx dx}

NI

2

1
=§{xcosx+(D—1) sinx}

=§(xcosx+cosx—sinx)

(g) @I Q = x" sin(ax + b) A Q= x" cos(ax + b)
fRer s ffa srfe Srrrae i it =1 2=

(D2 + l)y = x?sin x

o et F(x) =

x2sinx

1
(D +1)

_ 1 2 ix
B (D2 + 1) Y€ g9 SI% (imaginary SIRe!

[ e =cosx+i sinx]
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1 2 ix eix 1 2

2D\ " 2
_ix_1 (;_Di D*i* 2
= 2iD(1 2 Fa T )"

_ ixL

=5

i (X X% 1
—¢ 2i(3 2 2’“)

32 2

3 3
:%sinx(%—%x)+%x2 cosx+i[—%cosx(%—%xﬂ
3
- Fefa o e F(x)z—%cosx(%—%x)
@@ W xsinx oAfFGE  xPcosx AT, OiRE [T AN 2

3
F(x)= %sin x(%— %x) +%x2 COS X

32
:2Ll.(c0sx+isinx)(x—+x—i—l j

weffe ﬁx%”‘ a7 AT L |

R GJF SFE AR 97 T el T G orfs Trizge TReae! SiEs
F99; 4o sRedt @ eeiR SEsa 2|

TrIReE 8

L. >4 g 8

(D2 + 9)y =9¢*

7 SRS (D?+9)y=0 &9 A AL |

TS AT m® +9=0 .m=13i

s 9T AFS : y=Acos3x +Bsin3x

305



1 3x 1 3x
ESIES| imﬂw = .9 =9.
' D +9 3?49°

:le3x

2
R U SIS

1 3x
je

2. L g 3 (D +2D+2)y=xe e (A)

y=Acos3x+Bsin3x+

GRS T g m” +2m+2=0

som=—-1xi
m CAHS yzefx(ACOSX+Bsinx) ...... (B)
e Twies %xe”‘
D +2D+2
1 —x —x 1 L

=e

T [(D-1)+1}" +1

- 1
— X
D? +1

=e_x(l+D2)_1x

| OFE AR (A) 9T TS AE AT

y=e "(Acosx+Bsinx+x)
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35 O6D+1 3 O6D+1

_ 3x 1 — —
=e —_12+6DCOSX e —(6D)2_12COSX e 36(—1)—1

3x

_€ e
—_37( 65sin x + cos x)

Tl TG = TS S + RO A |
ﬂmief AL : y:CIe3X +o, +%e3x(6sinx—cosx)

4. I A (D2+1)=Sinx SIN2X +-+--- (A)
TP TS 0 y=Acosx+Bsinx----- (B)

sinxsin2x

ey et -y, =
(D*+1)

1 . (cosx —cos3x)

1 1
—X'ECOSX—§32+1

1
cos 3x + ZxJ. cosx dx

:%cos 3x+%x SiN X eveeeees (©)
. SR AN (A) @7 7= AN (B) € 3 (C) 230®

y= Acosx+Bsinx+%cos 3x+%xsinx

. T 1 _2\ = 1
7 @ f(Dz)cosax o sface o f( a) 0, =¥ oI f(Dz)

S ;cosx—xicosx—x-ljcosxdx——xsinx
D2 +1 72D T2 )

5. AU T - (D2+3D+2)y=e“x ........ (A)
AIF SCFF : y=ce ™ +ce e (B)

1 e* 1 e*
. = e = e
TR AT 2 Y =5 32 ¢ T D+ D +2)
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COSx

cos3x [ e 72 @ |

_ xcosax
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| 11 e = Lo 1, . (B)

D+1 D+2 D+1 D+2
1 et _ —x| x e x _
D+1¢ =¢ J.e e’ -dx e =t
X . e‘dx =dt
=e Je dt =e X et :e_x ee ..... 1
Dizex = 2Xjez’(eeexdx g e’ =t

(B) @& (D), (A) (& IR AR
SR AT (A) GF T ST 2,

y=ce +ce e et

6. LT I 2 (D2=D—2)y=sin2x ......... (A)
AP T m*—m-2=0 ~.m=2-1

T TS : y=ce +oye e (B)

e s sy, = pr g5 sin2y
5 1 sin2x
-2°-D-2
D-6 :
- 2
“(D+6)D-6)""""
=— ]3_6 sin2x
D”-36
_ D 6 1
=— 36sm2x 40(D 6)sin2x
40[2cos2x 6sin2x] [ Dsin2x=2cos2x]

=30 (cos2x 3sin2x)---«(C)
s AR (A) @ T T (B) 8 (C) (A AN
y=ce™ +c,e +2—0(0052x 3sin2x)
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2
7. LN F ﬂ+4y xsin® x
dx

I AT y=Acos2x+Bsin2x
%mﬂﬂmaa:Dz
=1 xl(l—COSZX)

D*+4" 2
1 1 1 1

- X
2D’ +47 2D’ +4

1 1
:711’—712 ..... (D)

2\ 1 D? x
11:%(14.%) x :Z(I_T-'- ...... jx:Z

1
I, =———xcos2x
> D*+4

1 x
=——x-¢’" g7 e ueH

1 xsin® x
4

2
-(cos2x +isin 2x)(x7 + %zx

o

2
(cos2x +isin 2x)( L. z%)

-PI»—

S &I

%(cos 2x +isin 2x)(x - 2ix2)

{(x cos2x +2x” sin Zx) + i(x sin2x —2x” cos 2x)}

o1, = %(x cos2x +2x” sin2x)

%(x cos2x +2x%sin x)

| —

e sl ST y=A£m2x+Bmﬂx+%%—
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'.'y:Acos2x+Bsin2x+£——xcos2x—Ex sin2x

8 32
8. Il g ¢ dy 4Zy+4y (x3+x)ezx~-

q (D2 —-4D + 4)y = (x3 + x)e2
qA (D-2)y= (x3 + x)e2
AT (AFF: = (c1 +c2x)ez’C ------- (B)

. SEEE NFA (A) 97 T T

5
2x 2x[ X X
y:(Cl +C2.X)€ +e [E—i_?j

s .3
ny= ez"(c1 +c2x+)2€—0+%j

9. NN FI : (D2+1)y=ef"+x3+exsinx--

T oFSF: y=Acosx+Bsinx----oo (B)

1 —Xx 3 X
. =—5"¢€ +Xx +e Ssinx
R SR Y, D2+1( )
1 —x 1 3 1
= e+ X+
D? +1 D? +1 D? +
1 —x 1 x _ 1
e = e =@ .- 1
D? +1 (-1)* +1 2 )
1




1 . 1

s—e sinx =e' —————sinx
D° +1 (D+1)" +1
_ 1 .
=e' ————sinx
D*+2D+2
— ot 1 : — X 2D—l . _x
=’ s sinx=e (2D+1)(2D_1)smx_e
A1) -1 =-ze (2D -1)sinx
= —%ex(Z COSX —Sinx)--- - (iif)
@), (ii), (iii) (c) (= PR 21
_l —X 3 1 x/.:
Yy =He +x —bxtze (sinx —2cosx)

. SR ANPRN-9F 5]l STt =,

%e”‘ +x° —6x+ %e’“(sinx —2cosx)

10. 714 g1 : (D? —4D +4)y = 8x”¢™ sin 2
RS AT m —4dm+4=0 . m=2,2
AT SAFF: y = (¢ + ¢, x)e”

y=Acosx+Bsinx+

_ 1 o .
e oTee: V), = #(D) e’ 8()62 sm2x)

2 1 2 -
=8¢ —————— x"sin2x

(D+2-2)

2 1 2.
=8e™ —-x"sin2x

=8¢ %{sz sin2x dx}

2
=8 %[—%+ chost dx}

%[ X cos2x x311212x 2'|.sm2xdx}

2 t7 4

L[ X cos2x xsin2x cost}
D

[J de+ 5 Jx sin2x dx + 4J.Cos2x dx}
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-,
_e.2x| _x s1n2x sin2x
=8e —4 2J‘xs1n2xa'x+2J‘xs1n2x+ 3 }

2 . .
_ o 2x| _x"sin2x _xcos2x , 1 sin2x
=8e 1 5 +2-[0052xdx+—8 }

2
=8e>" —szin 2x — %wt %sian}

= ezx[—sz sin2x —4xcos2x + 3sin 2x]

. TR ST

y= ez"[c1 +c,x +3sin2x — 4xcos2x — 2x” sin 2x]
113145 g : (D* +2D +1)y=e " logx

AT SAFS: y = (¢, + cyx)e

1 —x
2y, = e " logx
e el y, (D+1)2 g
1 —x
{D+1 logx)}
[e “lee " logx dx]
[e (xlogx— x]
=e '[ee *(xlogx — x)dx
=e {J.xlogxdx dex}
. —x X2 X
=e {TIng—J.de—J.xdx
2 2
:e‘x{%logx—%,%}
X 3
ﬂmiofmm:{ y=e" {c1+c2x+ 5 logx—Zx }
emiiget (Ted 72) ¢
ST el &
2
1. fo—y=sin2x Te y=ce" +ce” +%cos2x—%
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2

d . . 1
2. z+4y:s1n2x ©2 y=c, cos2x+c, sm2x—Zxcost
3 dzy_4 +3y=2 3x %o X 3x 3x
. dx_2 ar y=ze s y=ce +ce +xe

1 1
4. (D?-2D+4)=e"cos’x 3 y=e*(c,cos/3x+c, sin/3x) +gex - Ee" cos2x

11.4 5&1 FZARRS Fe1 A SRFe AN A TEAT-F AT

wgs Aead (Homogeneous linear Equation with
Variable Co-efficients)

HRERS S190a S FANFAE
dn dn—]
Y N L S Ay=P .. i)
dx" dx

@A A, A, ooy A THER EIF G P T S (TG -4 S Ta1] B 5o
ARG 7123 I (homogeneous) SR ANFLe | BRI SREAF-FA NI T ANFNS T&|
|

B GRS AR TN Sy

_ dz 1
x=e wigfie z=logx = T (2) 41 =27 |

dy dy dz _1ldy
oroad dx didx xdz

d’y _d(ldy\ 1d(dy) d dy
- 7_d_[xdxj (dz +dx x ) dz
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d3
SR X3E§=D(D—l)(D—2)y

x"%:D(D—l)(D—Z) ...... (D_E)yw

X
a3 SAfqaeael (1) ) ANwae 9@ i
[DD—-1)----(D=n+1)+A,DD-1) ---(D=n+2)++A, 1y=0Q .oeroee. 5)

@A P- (0 x=¢° TS Q@ (IM 7SI ) Q 2NeA (5l(g; FRGT Q (FIeTG
7 9T S WA FF |

QU (5) R AN &7F 7o (NG SpfEs AT @R G WA e AN 4
|

Tuiegeie ¢

2

. e 3 2 9 ey=x
dx?

G = r 0T MR

d2
242 _pD-1)y 7w D=L
dx

dz

[D(D-1)-6]y=¢°
. TS AN (Aux. Equation) p2_p_g=0 9 (D-3)(D+2)=0
=D=3, -2
oSS SRR =’ et

1 . et __1 .
D-3)(D+2)¢ “(1-31+2)  6°

e s

o NRE Gy = e + e —éez

-2
=X’ +ex T ——x

6
d’y dx
o 2%y hasidl -
2. NIl B[P 2 x I +5xdx+4y log x
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o S oA
[D(D-1)+5D+4]y=¢

A, (D*+4D+4)y=¢
. RS ANGAd D*+ D4 +4=0

ql, (D+2)’=0 = D=-2, -2
AT EFS = (¢, +c,2)e™

[BIGERIRIC| ! z:l(1+2)_2z
(D+2)2 " 40U 2/~
1 1
—Z(l—D'i'"')Z _Z(Z_l)
- IR ATy = (¢, +¢,2) e +%(Z— 1)

1
=(c, tc,logx) x? +Z(logx—1)

(S Tea R) ¢

ST el &

1. xZ%—3x%+4y:2x2 Ts y=(c, + ¢, logx)x* + x* (log x)*
2. x° d;} —2y=x’ +% T y=cx’ +epx +%x2 logx — I%ix

3. XZ%—X%—3y=x210gx Ts y:clx3+c2x_1—§logx—%

11.5 evsi-cev 2fe (Method of Variation of Parameters)

fastial <1 T A IS ST AR R T feefd e FEa(s Seecaian ks
02 | O S G0 SRS G 511 1 20= |

2i5e1-(e% 4TS (variation of parameters) : 7 SIC2FF v, (x) €3 ¥, (x) (ARSI 277
HIA ©L2 & 7, T4 kyy, +kyy, =0

2] GFNG T3 TGS, 49 k, =k, =0

(%) @R y, (x) TS ©ITR 2f~ia T3 31 fSamter @0 27, 749 &y, + k,y, =0

321 983, M &, , k, 76 90T *[o =7 | Sl (& (I GFB AT Sy SATS ANCACTE fef

k
1 &, G =—k—?yz(k1 #0)
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k
Ay =_é)” (kz ¢O)

ERFSIE 4o WoE FA A TT €T WS ¢ 4 SFFF ¥ @R Y, 2= WRESIE

TR 2eTT *S: W=‘y‘1 7
Y1 Y2

=Yy, — ¥y, 20

Yy
P i=yy =i =0
1 Y2

O @RF O I3 I 8N 29T S W=

@ (i) y, =cosax,y, =sinax a#0

cosax sinax

W=|_isinax acosax

= a(0052 ax +sin® ax) =a#0

.y, =cosax, y, = sin ax A @RFOIE FIH |

(ii) y, =logx,y, =logx™

logx logx™
| = f gﬂ zlogx-%——-mlogx:o
X X

sy =logx,y, =logx" IR @RS IF A S&|

iy
&= W=‘yl yi @y, 8 y, SAHET A (Wronoskion) I | @b (oAlITSS
1

sifrefaw % ifese (Wronoski) |

ST TS 2A5e19ffeT (o= offen) 2IfE T CRRIG Toigg oo IR Ko st
“hel TR |

d”y o dy
dx2 +Pl$+P2y=Q """ (1)

3 I SR AN

PP, &&F S| x- G SAFF | HF, 77 SCAFHO

Ye =y (x)+cpy,(x) e (2)

oba1 (on AT (2) - (0 IR &]F GG €),C, ARTET I 9 SoAFS P 2
idfie o Fiet &= Yp = 1, (x)y, (x) + 1y (x)y, (x) -+ (3)
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Y1 Y2

W=
Y ¥

=Yy =Yy, 20

Sroea feef el A A '@y =0 (x)+ 6y, (x)+y,

@2 orfel Few Twiwead AR AT T 2@ |
THIRACE 2 2BeTCemR PG S I 2

d2
1. d—§+y=tanx
X

AT J(AFSF: y, =, cosx +¢,sinx
Y, =COSX, y, =sinx

cosSx sinx

W=\ "dinx cosx

=cos’x+sinx=1%0

SV Yo S FE
Y, =Wyt

) tan x cos x
dx +sin x_[fdx

tan x -sin x

:—COSX_[ 1

=—Cos xj(l — cos? x)secx dx +sin xj sin x dx

=sinx cosx —cosx 10g|(secx + tan x)| —sinx cosx
=—cos log|(secx + tan x)|
s Il iR ST

y=¢,Co8x+C,sinx— coslog|(secx + tan x)|

dZy dy e3x
2. ——6-—49y=
dx? dx "7 x?

AYTF AN m> —6m+9=0,m=3,3
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T AT Y, = (¢ +epx)e™ = y=e, y, =xe>

e3x xe3x

W =3¢ 3xe®* +e**

=e* (3x e+ e3x) —3¢3 . x e

=e e 20

Q Q
Sy, = —ylj.yzvdx + yzj.ylvdx

3x 3x 3x  3x
x-et-e 3 e’ e
= - | S————dx +xe x_[—dx
3x x2' 3

X2'€3x'€ ex'e3x

=—e* logx+x- e3x(—%)

=—¢>(1+log|x|)
I e
y=y.+y,

3x

=(c, +c,x)e™ —e* logx

[cie™ == =4m ¢, =-1] R ageeItE —c’ WHAGF v, (A W @A T, @Ry <
AR FAFERE, TS |
3. (D2 +1)y =cosec x

Y. =c¢;sinx+c, cosx

y, =sinx, y, =cosx

sinx cosx
W=lcosx —sinx|~ 1#0
) COSX - COSEC X sin x cosec x
Sy, = —mnxJ—ldx +cost—1dx

= —sin xlog(sinx) — x cos x
Il AlIRe AT
y=c¢, sinx +c, cosx +sin xlog(sin x) — x cos x
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a2y
4, —2+a2y=tanax,a¢0

dx
SRR AN 1,2 4 02 = 0 = m = +ia
TP DCATSF: y, = ¢, cosax + ¢, sinax
SIE y, =sinax, Yy, =cosax

sinax cosax |_ —a%0
cosax —sinax

J- cosax tanax

W =

sinax tan ax
dx + cos axJ ——dx

=—sinax
Yp -

L sinax 'lcosax - lcosaxj(l —cos’ ax)secax dx
a a a

= —%sin ax cosax — CO;—zax[log(sec ax +tanax) —sin ax|
= —a%cos ax log(sec ax + tan ax)
R A y =y, +y,
q y=c,cosax +c, sinax — al—zcos axlog(secax + tan ax)
P 3
TG FF (LGSR 24T Sprael F7) &

- 2D) =e"sinx

I (D’
2. (D2 +2D+1)y =e¢ "Inx
[D2 2D+1]y x¥e
4

D* - 3D+2]y xe”
et :

L. [ye:Cl"‘czezx]’yl:l’)’z:ezx W=12¢"-¢*.0=2-¢"

_ e'e’sinx 2-e" smx 1 1 .
Y, =- 1J—2 5. —dx+e J dx =—5]e s1nxdx+2e J.e sinx dx

1 €"(sinx—cosx) L1 e " (—sinx—cosx)
2 2 ¢ 2

)
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= —lex sin x

2

ny=(c,+c,)e™ = %e" sinx

2
2.y=ce " +exe +%(% —In x)e_x +xe " (xInx—x)

[W=e2"
Yy ==ty (X) 3% + 1y (x),(x)

(e_x In x) x-e

U =_I RE: dx
:—Jxlnxdx
:—glnxjt%-[x dx
—%[%—lnx]
uzzje ?;e d :J.lnxdx:xlnx—x

ix7/2 x

3. y=(c;+eyx)e” +zx""e

[y, =€y, =xe"

X X
=% 3¢ XZ(ex(xe"+e")—e"-xex)
e’ xe' +e
262x
X 2 x x 3/2 x
.'.yp:—exJ.—xe );x ¢ dx+xexJ.—e XZX € dx
e e

2 wx72 2 xosp
Fe ' xT+Ex-e'x

_4 2 x
—35x e’ ]

2

2 —
4. y=ce' +ce” —xTex — xe

X

[y, =e".y, =™
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=—e —+esz.xe *d
2
=—X ' te [—xex—e"]
2
2
X x x
=—Z—¢"—xe e
2
2
X
2

A Y -

d’y d
1. d—f+d—)yc—2y=0

2
2. 446
di

d*x

3. —+ 3aﬂ

dt*

u
dx?

d2

dy
dt

~24

+9y=0

2 _
T da“x=0

dy

So+ 144y =0

5. —+4y 0

dx?

2
6. d—+4
dx®

7. (D> +5D+6)y=¢", D=

dy

dx

+29y=0 &Zwe y = 0;

d
dx

*dx

d——15 AN x =0
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8, d” y+ﬂ_x2+2x+4
dx?  dx

9. (D2 -2D+ 4)y =e"cosx

d’y _ dy
—2—+y=xe"sinx

10. dx_2 dx

11. (D* -1)y= xsin3x+cosx

2
12. d——sdy

+6y=x’e**
dx? r=

2
13. d—z+9y: 2sin” x
dx

41 dy

ane y:E’ E

=0T x =0

, dy " d*y

1 1 —10,-2% =<
15. y"' —4y' +3y=10e7", ¥ AR A’

e y (0) = 1, y'(0)=3

d*x dx .
16. ?4'4%4'4)6:3811’121
3f'4_\3x:0,d——0 Y =0
dt
2d ay d)’
17. x —-2x——-4 x
dx? dx ye
d* d
24y 4 _
18. x P xdx+y klogx, k = &<

2

2d”y dy
19. (x+a) dx—2—4(x+a)a+6y:x

#6F (OME 7S SPIRe FE AN I (20-23) -

1
1+e

20.(D2 +3D+2)y:

X
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21. (D2+l)y=x0052x
22. (D2+1)yzlogcosx

23. (D2 +a2)y =secax

11.7 Tease ¢

1. MRTE AN 2 4 m—1=0
=m= —2’ 1
AT TG y=e, e +eye”
2. y=(c,+cyx)e” [m=-3,-3]

3. y= Cleax + Cze—4ax [(m + 4a)(m - a) = 0]

12x

4. y=(c;+cyx)e [(m—12)*=0]

. m2+4=0
5. y=(Acos2x+ Bsin2x) m=+2i

6. y=e>*(Acos5x+ Bsin5x)

d 2x
A= O,d—i = —2¢7**(Acos5x + 5Bcos5x) 1o (—5Asin5x + 5Bcos5x)

15=-2.(A)+1.5B
s.B=3
e G y =3¢ sin 5x

1
-3x —2x X
7. y=c e +cye +t1e

3

X
8. y=¢ +ce X+T+x2+2x

m=0,~1; ¥, = (x2+2x+4)

D*+D
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:%(1 +D2)_1 (X% +2x+4)

=—(1-D>—....) (x* +2x+4)

=%[x2+2x+4—2]

3

:f(x2+2x+2)dx:%+x2+2x

9. y= e"(Acosx+Bsin3x)+%ex cosx m=1=x3i,

1 x x 1 1
= COSX=¢ ——————————————COSX — p* —ef ———
(D-1) (D+1-12-3 ¢ ST gesE=€ ——c0sx

Yp

10. y=ce" +c,xe* —e* (xsinx+2cosx)

m=1,1

e*xsinx=e"*

. 1 .
XsInx =g* —5 Xsinx
D

. 2D |sinx . .
=e X—F e =e'[—xsinx—2cosx]

11. y=ce*+ce™ —%(20053x+5xsin3x)—%cosx

m=x%1y, =—D21_lcosx+ D21 xsin3x

1
:—cosx+[x—

2D | sin3x
17 -1

D*-1]D*-1
12. y=c,e* +c,e” +e3x(x3 -3x? +6x)

m=3,2
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1 3x 2 3x 1 2

Yr = =-3)D-2)¢ " T¢ D+3-3)D+3-2)"
=e3xi(1+D)“x2=e3’“i(1—D+DZ— )x’
5 5 —
eSx 2 ) 1 _ 3x 2 ) 2)d
D(x - x+§)—e J(x —2x+2)dx
3
= e3x(%— X%+ 2x]
1

= §e3x (x3 —3x7 + 6x)

13. yzAcos3x+Bsin3x+é—écost

y= ok x=0, D o0,0=0 T A=1 B=0

1 1
Ly= cos3x—§cos2x+§

14 y:eS’C(ACOSZX+Bsin2x—%sin4x]+ 5 2x
: (log2)” —6(log2)+13

6++6>—4-13
m= 5 =3+2i
3x 1 . 3x . 2 3x .
~1,=8-e 5 sin4x = 8e 5——sindx = — e’ sindx
(D+3)* —6(D+3)+13 D +4 3
_ 1 X _ 1 xlog2
D? -6D+13 D* -6D+13
— 1 .exlog2= 2%
(log2)’ —6log2 +13 (log2)” —6(log2)+13

2 _
15. y:cle3x+czex+§e 2

2 4 -
y(0)=1, y'(0)=3, I IF@ AR I=ci+6+3, 3=30+0-3= ¢ =2 60=7
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2 _
éex +Ze™

. — 3x _
soy=2e 3 3

g(6_2’ —cos Zt)

16. x=g

Slef SR AN x = (¢, +c2t)e_2' —%cos 2t-0o

clzg R ¢, =0, P el STaE Avea a7

o o1
17. y=cx* +2+-x%1
7. y=cx L T3 ogx
[ x=et @ (D*-3D-4)y=e*

= ATF AT = et +ce = oxt Fepx!

1 4z 1 4z 4z 1
= . e = . = . .
RO el D2 _3D—4

D-9D+1) ¢ ~° Dra-)@+D) "

PRI S TR DT e
=3¢ 5 1—56‘ I=3X log x|

18. y=(c; +c,logx)x+k(2+logx)
[ x=ef ¥&@ (D-1)y=kz

s ST MR = (¢ +cp2)e” =(c +¢;,logx).x

= kz=k(1-D)7 -
R i = ke (1-D) "z

=k(1+2D+.....)z=k(z+2) =k (logx+2)]

19. y:cl(x+a)2 +cz(x+a)3+x;a —%

[ x+a=e¢e° & (D2—5D+6)y:eZ_a

S dy _dy dz _dy 1
.z—log(x+a):>dx_dz 4 v

. dy dy
..(x+a)—dx __dz =D
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d*y d(dy) 1 . dy d( 1
S, dx—z—a(d—z 'x+a+d—z'a(x+a

_dfdy)dz 1 _dy] 1
dz\dz ) dx x+a dz (x+a)2 )
__ 1 Jd’y dy
(x+a)2 dz?  dz

»d?y d*y d
w(x+a) #=;2y—d—§=(l)z —D)y Foifu]

20. y=ce " +c,e " + (ex + efzx)log(l + e")

[y, =e™,y, = e
W=e" (—2 : 672") — (—ef" )(efzx)
=—e 20

—2x(_ 3x —x(_ 3x
o O )

(1+ex) 1+e* d

1+e*

:e_xlog(l+ex)—e_2x'[ex( e’ )dx

=e " log(1+ex)—e_2x'[ex(lix - )dx ]
e
= (e_x +e ){log(l +e” )}

21. y=c,cosx+c, sinx—%cos2x+%sin2x

[y, =cosx,y, =sinx..W=120

inx- . COSX COS2x
y, = —cosxj‘wdx + smxj.fdx

—_Xx 44
) cos2x + gsinx ]

22. y=¢, cosx +c, sinx +log(cosx — 1) + (sin x)log(sec x + tan x)
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[ y, =cosx,y, =sinx, W=1

J- sin xlogcos x

cos xlogcos x
i =

dx +sinx i

Sy, =—C0SX dx

=—cos x[— cosx(logcos x — 1)] +sin x[sin x(logcosx — 1)+ log(sec x + tan x)]
23. Y =c cosax+c,sinax+ gsinax + %cosaxlogcosax
a

[ C.F = Acosax + Bsinax

y, =cosax, y, =sinax

W= cosax(a cosax) - (—a sinax) sinax =g #0

sinaxsecax . COSaxsSecax
SYp = —cosax_[—dx + smaxj—dx
a
sinax sinax cosax xsinax
:cosaxj—a 3 dx+ de =———logcosax + ———
a” cosax a a

11.8 =% ¢

93 3 TGeialy uaare [fen st Tilieae fFeica Toide S I Sidie Ty Axfowf

Ao 2@ | el [y Sriggd TR @RIE 2@ | ofs Seema (Il aeiel @3

TRCNE TR I TG € (TS M2 (2 IFEF e 34 FAR |

(F) g33 M2E M@waR @IS (AT ST ANFAET TN A Giece 11-3 S
O3 |

(¥) SETAIM TR SRIEA-FT I SR AAFACET 919 '€ ©IF TN oy 114 S0ozn
4 |

(51) #vFcemE s 115 SemRM SNEIHS 2ER |
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07 12 0 o9 ANFACER AT FRerEet AL fefn
(Determination of Orthogonal Trajectories)

Ao
12.1 B[
12.2 Sy

12.3 ISEACND! € ArFaiad

12.4 9 2Cwsise [ »&fs (IS A=)
12.5 o9 2Cwsiold o sixfo (GRe =imiss)
12.6 e 2pefet

12.7 ez

12.8 A<=

12.1 &g 8

oM T AN FAAE [fen [RE@ sl 91 2@ IO GIE S
SR AR A SEHA T 27 | Reeiera [fon [eis) s@e e sorg e
A | TG GFCF SN (96 a7 Aol o2 [l owet wHiwe [ o I7ge
=3, G} G 991 @B opieel g Wi sifafoe Srzad mem @re Al |

o @2 SRS SR @ wifes @9l 9fem o SRATEe sie| eisieEd
@UPTE € ATOPRIaRE @4l (S e |

12.2 Sy ¢

a3 G iofE—
® ISHAIBI 8 ATFA 2i(Aq Qe A1 |

O JCSAR ¢ (EHRINIEFT IBCEAANDE HATFANL [T ol 7o F oafee 3@ |
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12.3 IFEATANBre @rwet A9 (Family of Curves and
Trajectories) :

~op(ss, Wfee (Tangent, Normal) :

e ARG EpifNfeoT [l SRR Sl @i (e el 9@y = f(x)-49 Tod

P(x,y) e Ba-12-1 Sl ofeee
PT I x-oC%a aig s sfee gy @

Y A

Teds F(A O@ TF HFT 23]
(gradient)=m=tany = %,

of$s (normal) PN @3  2J9el
=m = tan(90° +\|l)——cot\|l __L =&
=m, = = = ,

IRt (sub-tangent) TQ= PQcoty = y@

@ d
@3R ToA-SfesT¥ (sub-normal) ON = PQtany = yd—z. foa-12.1

e A 9o TS Iy = g(x), y=¢(x) [B@-12-2] AAE P(x,y) [ee @
F(E IR TF (RACe IBAET ToF e R x-SR 4ol e AfRe Ui
v, € y, @I ol R, OE@ 9T ATIME Q= ~y, P W A
_ tany, ~tany,

1+ tany, tany,
GBS HFREE dIered qiEl 4o IF AR

FO (@I @ FAE O W w9 W)

O399 tan® = tan(y, ~ y,)

@9 AAF@E A B (Family of Curves) : "4
@ AT (@ AR x-SR ARSI
TR FAET AT A Y & (I T MZ |
SIRE TF x-SR Al Y @I T AR |
.-.%=tany q tan(n—vy)= &IF = m' x
(@ @@ g0 T «CH) ©
R R G T M | B
V=M'X4C e, (A) fba-12.2
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G4 c-9F @I [e AeTd &) T widie (A) FFafdfe oerri @3 Aeradl| T8
97 fIfeT T & AN (A) G2 QPTG TR @R | Telm @wa
c-(F &5 (Parameter) R TRAE @hRE O30 S A M (family) I&T =

T @6 (G, @A g6 B Aot To (@ [Kere Tores @ e
e faws o fifdfes e forxe siexl a0 ¢

dx dx dy
—=2 —==2—=
y dy X 9, P 2 y

AP R AT IR

y y=mx
= o
1 ™~
N 4
N 4
N 4
r NHA 2 2
ll — 1 T~ N \( -x +y :a
/1 NLA N
V N N
A A
4 N, N A
N
™~ AV
T~ 1
o N \
N,
J
I ] N [\ \ \
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N 1
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o
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J% o X o
5 ] maas
v ]
= ~ 1
Vi
[ ™~
LA A -
N V
N \\ - l'
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N AN A
N N 4
AN
N
N
y
Vi
_ 2, .2 2
y=mx QR x* + y* = q” AL THACHFA
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yzzcx,
T gl wfgren SR (9 ¢ @b @ber) |

Toita 1fS THIZAER T A IF-CoD) 1o SO A bt TT | (P IR AN

GFIfET A6Fe T§ AFCS M, N

2 y2=1

a’> b’

3 TArET TP a @ b (F &b AR R T T@ A3 GPhR. JFCHAP
ToeE AR f(x,y,0)=0, o 26e1, 3R 4F GF 2A5eRG ISCRAABIT TN A
oA |

ars9l 7124 (Trajectory) 8

935 TP eTFo 21 e ANEl @B @A (line) & [ @ @B @ @GRS
T G T@ (PR 2o AP (W |

NS SEAGA AIAE (A)-F (c-9F GFh 43T AT TelY) x-TCHT ARG ANGI
TR Gy =0, (o AE)........... B)

IR I [ S B VRS (5 ) BT

SIF T4 ¢ @R o TR 25e1 O 73 (M (A) € (B) TOEE AE WA 2ATHALIACAND

(trajectories) |

AT, g(x,y,¢)=0 € ¢(x,y,0)=0 TFSEES 2beTad IAFE ¢ € o AT R
C-fAE TF P9I AreFh o ffaTee w6 @ W e @ e @@
a3 (BT @ GO IBE T (NI ATFHAAL I QR GFO (NBIE SADE 2ATF
AL (oS A |

qUFGE TR wFeef T @ e @b @3 ek e e @ I el
2 e @il @ F4 1 74 @l Tl 28 @i A arwEelsiabr 6 @ emaArE
714 (Orthogonal trajectory) |

Gl ¢ I (N IFEISE=RA (family of curues) (@ (@i Q6 (@ e GF IP@NBHRA
AT (FACS AN (M, OIGE @ 46 (FLUYRT S AR o7 ATFA 22 (3D
(Orthogonal trajectories) <&l 23|

12.4 =Heced [dn ordfe (FicsAm sAess)

TCEA RAMEE A FTSAT WRAes [T w arw o [efy vl
€@ AF Fx,y,0)=0 4F 24661 (¢) [EHB b aw@iopz, sdfle a7 Kfemiew v
& I TRE wews [fen @4l Aeat |
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QAT (1) 9 SRA G[FE AN

q)(x,y,%) =0, 2)

3 IR AR [ oRfS SR SIEnal F9 2@CR; (1) & x 93 AATE S5
IE 2 AT GR (1) (@@ ¢ -AGAE AT IR TR/ (2) ST A |
@ @ 9 @A e 9T @RMee @AMha W weve @A "g" 7, o

tan¢ =tan(0-0'), T ¢ g! IVFH 1! 9T TR & RS TR x “SHA 4TS
fa Mol SeG @1 @ @A g6 AW AT TF-ArEel YT Sesfe =W, o
TGP

T
0=5. I mm' =1 wefie tan6 tan®' =—1 A and=—cot6'

s wife tanOz%
Jez O Prae Wre o @, SRR drwedld T Sed ARl

dy 1 dx

S (2) @ dx dy,  dy, <BiE shem |
dx

- TGN ST PCHAAL R S AN

dx
‘P(x,y,—d—y)zo ................ 3)
(3) @3 WA G(x,y,k)=0-2 TI Sy “THATHo 2127 |

CLETRI

1. FTRATF AL (e I y = mix.......... (1) @4 &fBa% "y @ & oSt SReEaE
TR 1y @3 Foa-fon NEa vy SoEs SAea (v segs [Kfen swweEal Aew |

(1) @ x -AATF ST FE AR %=m ............... (2)

GIF (2) @R (1) 9F T m FATS FE AT iy

af5 ane FeIERl (IS S<e A |
B agzw?f Y (BT T[T AN
y X

;:_d_y A xdx+ydy=0

WW W 9@ x2+y2:a2
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aft eTRATEA AL (P ey AHeaed; ot R @ fes goea ¢Sl @i @' 2e,
e ‘o' g7 Rfen Weww gy fon fon 9@ e AE@ ATE A (X T A, G-
@3 (NP Ogsfe @@ (@6 J€ (1) TR (AP @ (@I AARAN AT AN |

2. fsffie as@aa emacsst o2 (ot ey w37 3

2
= a3

x ~9F ANACE SR B AT

1 1

= 2 —zdy
Zy 3= 327 —
3% 7y T =0

- o B N | S B M N |
1 1

-5 = dx
3 3 S

x4y ( dyj 0

1 1
x3dx—y3dy=0

T T AT,

[SIF
[SSIF
S

x° -y’ =k
o5z Fefa eHaeFs A2 sl

3. oWl T @ I B 42 44y =g IR y=pyt AT TR A (=
F@ |

2 TRV @ @ @AF @@ [/ (x,y) & wfede Tz 7S ¢

, X
. y1:_4_y

el B @I @ @ @R @@ e wftes e qfe s

2x+8yy =0

yg=4bx3=4-xl4~x3 [ b AT T |

4y

-y,_
eV _.X
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e s afefre =)

4. sRACER A el I ¢
y2=cx

x-9F ACH SRF IR A

2
dy yT[C S A

[\
<
|
Il
o
Il

THACHE AT TG AN

d)c_y2
—2yd—y—7 A ydy+2xdx=0

A P AR y2 4257 =a
5. ReCEA e f[efa Fg s

XY =Currrrrnnnnnn €y

T S AN

y+x%=0 A %:—%

- TTHATEA ST e A
dy _x

dx 'y

T FE AR y2—x2 = GO W TRATE o1 |
6. "+ =¢

T OFE BE AL eF —e %zo

. TTHACHS ST SIFel AN e*+e‘y%=0
. Ty saceel o2
_[eydy+_[e_xdx =IC A ¥ —e™* =IC
7. x*+cy’ =1, (2] st |
T SR SRFE AN
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2x+2cyy' =0
c & THTI T AT

1— 2
x+yy1~ 2x =0
y

dy  xy
Al E_xz—l

Tfle TFATFI AT T AN

dx Xy 1-x?

Tdy T @ ydy= dx

NFSTe] BCS Jydy:‘[%dx—‘[xdx+K’

2
X X

2
y = pe—
7+T—log

- Fef omermd A (2 g )

Q) T . 22—k P k=4

.. ﬁ—C‘ﬁl Q{QI x2:4e_5e(x2+y2)

8.y} =cx (A) 9R x? tey’ =c,(B) THA FTHACHA A 28, e @7 A e
A, ¢),c, PR D

3

] d
T~y =cx .'.3y2d—i=cl=y?
_dy_1y
R ik S (A) [ c ST IR ]
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.'.ezé TS W |

et
Lx?+y2=2gx (g 268) JEONBIA eTRATHS AACAB! fely 0w
2. (AN @ a A6 TE y=qx’ TRFE (IDE FTHACHES ALADB 12 +2y2 =2

3. x2+y? =t B RS JEIDIA Aol 45° @I @RI 2Tl ALd e =
Teawient

L. X*+y*=cy

[ SRE IR x+y%= . JEEIBIE S AT 2x(x+de X’ +y? agarwsl

g
ALCANDIF ST AN 2X( ]—x +y’ aT(x —y)j—_zxym]@fy vx R
SN e ]

—2tan [lj
3.x2+y?=ce *

[ @I x2 4% =¢? 93 SR AN x+y%=0. RRY IFARE T @ 45°,
(RS x-9CFT 4 9E M AfTe ane ~HE ¢y @R e Aed ~=KF ¢ 260
y'=y —45°

dy
. tany —tan45’ E_l
. Y ACHEAART IS tany'= —= .
1+ tany tan45 1+dl
dx
dy
.. STRACFIAALT TS AN X+ Y dxd =0
1+
dx
dy y-—k
A TE gy T xay VW I
dx +1 dx 1 2v 1
—+ dv=0 —+| 5+ dv=0
x oy 4l T (2 vi+1 v2+1j

Q] AN [E TP (@]
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12.5 =eTH 2d fm orafs (G saes) 3

cg-RAes RS marEst A fdfn orafs e
@ AT Are IFEL (AN
f(r,6,a)=a........... (1) a @oeT
O3 SRR SR e 4 TS

¢(r,9,%) =0 (2)

TAHNB A g (T ATl T SRR | THACEA AT TS AN AN A

(2) 0 % a3 A —r2% ferece 21|

SRS (I)(r, 0,— r’ %) S | (3)

(3) 9 ARe A ool RLATHE 22|
CLETRI
1. RN JEOND r=acos® 97 FIATHA o2 ffy T
T2 r=acosB............ (1)
logr =loga+logcos6
ST B,

o dr  do
—rﬁ——tane A T—m

- log % =log sin® .. r=csind

aft fefa smeTsst o2, @t ¢ 9% Fereisi
2. @36 FITEEE (Cardiod) (NP FTFATHFA o2 7l 391
@ AT IS G r=a(l-cosh), a oA
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dr )
T asin®
dr _ r-sin@® _ 0
a AT [ %—m—rcotz
am I g7 s 29D fra ez
do dr
_2d6 _ cotb
"o T2
L L
2 r
I I

logg =2 log(cos g)

A r= ccoszg:%c(l+cos9)

. r=b(1+cos0)
el smacss 712 afbs a3 FfuEe e
3. = g cosn® IFERN (D FFACER s Fefw FgHI (0 2A5H)

[CH a" cosnd .. nlogr=nloga+logcosad
n dr
PSP, 7%:—ntann9

. ERACTI AT TP AN

1 2d0 _
7(—1" E)— tan n0

L dr__do
r ~ tann®

TN A AN

logr
¢

- r'=c"sinnb @ ft el sTaeE o9

1 .
= zlogsm no
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epiaat

Fafie =@l (Mdiefm Tmarsoad A s

1. 27a=l+cos9, a absl
2. r:asinze, a absl
3. r=4asecOtanO, a AL
TeqaleT

1. r=2¢(l-cosB) . [2T€ IR a5 el r%zcot%

1 d 0
.. TR AN ST AN r(—r—z d—g)=cot§

Bl ﬂz—cot%de 3w ]

r

2. 12— ccosh [ AME ISUTRS ST AN r%=%tan9

1d 1
LT ArRA SCIEE SR TR r(—r—zj)ﬁtane al —2%=tanede
q A F@ —2logr=—logcosd—loge A r* =cosO]

sinBcos0O

do
3, r2(1+sin26)=c2 (276 FRCE SR R G a ST I AR = Lt sin26

1 dr sin@cos0O
- oY gims quﬁ% NERES ;{ﬁm r-——=|=—.
) i ) T ( r? de) 1+sin’0

_ﬂzl(2s1nec§s6)de
r 2\ 1+sin*@

AP B —logr=%log(1+sin2 9)—logc ol |
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12.6 7<=E epgiFen 3

(A)
feeiRe aF-25a IT IFE@A DT TFATEA 22 (oD [l T
. Xxy=c
et +tel =c

. ay2 :_x3

1
2

3

4. x2—y2=cx
5. (a+x)y* =x*(3a—x)

6. (AN @ AT (co-axial) FEABR x2 + y2 4+ 2\x +c¢ =0 97 FTHLATH? AL FoF ¢Ff6
TE JEIB 12 + 9% +2uy—c=0

c OFH FF R WA &bsT (parameters)

2
2=

7. O @ IS F oD k
A D +A

A @bl
8. O @ WRRgE (B 2 =da(x+q) TIFTIACHFS AL

(B)
g @ oS fem sRaTEel s e Igw

1 e e R o 0, p &7,

)C2
+

2
a

1. 42 =42 cos20 2. r(1+cosB)=2a
3. r"sinn®=a" 4. r=ab
5. r=0qcos’O 6. r=a(secO+tan0)
7. r= K 8

S Iy - r=4asecH.tan®

12.7 Teaslet ¢

(A)
1. yz—x2=20
2. 0 —e =k
3. 2x2 +3y% =¢?
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4, y(y2+3x2):k
5. (xz +yz)5 = cy3(5x2 +y2)
6. x>+’ +2hx+c=0 CF x NACE ST I AR 2x+2yd—§;+27udx:0, A&
e FE AR,
(yz—x2+c)+2xy %=0
TRACHS AL GF GRHA A
dx
2 2 —
(y - X +c)—2xyd—y—0
2xydx—(y2 —x? +c)dy =0

L(G_M a_N)_z LR oL

M ay_ax _§ v _yz

. FTHATESA AT AN

x2+y? +2uy—c=0

2 2
X Yy
+ =1 1
a?+h bE+A M
X y dy

-. _+—-—:
a*+\ b*+) dx

(b + 1) +y(a +2) D=0

= b*x +a’yy' 1_dy
: x+yy' Y =
2 42
a —b)x
. a2+7»:—( 1)
X+yy
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(az—bZ)yyl

b*+ A= 1
x+yy
(1) 99 I AR CREAPS FCH)
(x—y%)(x+y§—ij=(a2 —bz) ............ (A)

afs o IS EiId Sawe TR

TF-2ATFO oY GF TIE ANFAS

(x+y%)(x—y%)=(a2 —bz) ............... (B)

a5 (A) @ TS @B SFIEA |

2 2

X Yy
. + =1
- Fefn o Aot A s PRSI
(B)
1. 12— 26in26 2. r(l-cos®)=2c
3. r"cosn®=c 4. P2=ce™®
5. r* =bsin® 6. r=be™"°
dr =2r . dr
[%zmcose-sme [%—rsece
C,de 2 dB _
So=F W——Zrtane —r E—rsece
Zﬂzﬂ} .-.—cosdﬁzﬂ}
r tan® r
7. r?sin’ 0 = b(1+cos0) 8. r2(1+sir129)=b2
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|
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G AT AR AN I Wl AT AR FHAT AN AT A

I 2ve IFEL (GIDB FRPANE (,0) FANFAE A, @52 Ol e g AATE SR
IR € 2bF (parameter) (F ATTN T & IFEA (GIP T AN 2N AN LA

ER) ‘P(erej 0.

ﬁ)ﬁwm% Afs — zde I THACH 2I(2d Sqe waeae ofrel AE | «fp
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Any system of education which ignores Indian conditions,
requirements, history and sociology is too unscientific to
commend itselfto any rational support.

—Subhas Chandra Bose

Price : ¥ 225.00
(NSOU-7 2i9-gfaitwd St [Retwa o a)

Published by : Netaji Subhas Open University, DD-26, Sector-I, Salt Lake, Kolkata-700 064 &
Printed at : The Saraswati Printing Works, 2, Guru Prosad Chowdhury Lane, Kolkata 700 006



	SMT _2 BLOCK _2
	SMT 02 Block 2.pdf
	SMT _2 BLOCK _2 BACK

